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Participation in waste separation among villagers in Laem Son On community, 
Bo Yang Sub-district, Mueang District, Songkhla Province
บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาระดับพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการคัดแยกขยะของชาวบ้านในชุมชนแหลมสนอ่อน ตำบลบ่อยาง อำเภอเมือง จังหวัดสงขลา รวมทั้งปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะในการคัดแยกขยะ โดยเป็นการวิจัยเชิงปริมาณ กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยได้แก่ ชาวบ้านในชุมชนแหลมสนอ่อน ตำบลบ่อยาง อำเภอเมือง จังหวัดสงขลา ซึ่งได้มาโดยวิธีการสุ่มอย่างง่าย จำนวน 137 ครัวเรือน เก็บข้อมูลด้วยแบบสอบถาม สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่ ความถี่ ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
ผลการศึกษาพบว่า ในภาพรวมชาวบ้านในชุมชนแหลมสนอ่อน ตำบลบ่อยาง อำเภอเมือง จังหวัดสงขลา มีพฤติกรรมการมีส่วนร่วมในการคัดแยกขยะอยู่ในระดับปานกลาง (x̄ = 3.26) โดยที่พฤติกรรมด้านการให้ความร่วมมือแก้ไขปัญหาอยู่ในระดับมาก (x̄ = 3.55) พฤติกรรมด้านการร่วมปฏิบัติการอยู่ในระดับ ปานกลาง (x̄ = 3.02)  และพฤติกรรมด้านการร่วมลดปริมาณขยะมูลฝอย อยู่ในระดับ ปานกลาง (x̄ = 3.22) ตามลำดับ
คำสำคัญ: การมีส่วนร่วม การคัดแยกขยะ ชาวบ้าน
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The purpose of this research was to study the level of participation behavior in waste separation among villagers in Laem Son On community, Bo Yang sub-district, Muang district, Songkhla province, as well as problems, obstacles and recommendations for waste separation. This study was a quantitative research. The sample consisted of 137 households in Laem Son On community, Bo Yang sub-district, Muang district, Songkhla province, obtained by simple random sampling. Data were collected by questionnaires. The statistics used were frequency, percentage, mean and standard deviation. 
The results showed that the villagers in Laem Son On community, Bo Yang sub-district, Muang district, Songkhla province participated in waste separation at a moderate level (x̄ = 3.26). The cooperative behavior to solve problems was at a high level (x̄ = 3.55). The behavior of operational participation was at a moderate level (x̄ = 3.02) and the participation behavior in the waste reduction was at a moderate level (x̄ = 3.22), respectively.
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