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บทคัดย่อ
วิจัยฉบับนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ ศึกษาความรู้ ความเข้าใจ และทัศนคติต่อการประกันคุณภาพการศึกษาของครูที่เป็นนักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู ชั้นปีที่ 1 ปีการศึกษา 2560 มหาวิทยาลัยตาปี ประชากรคือนักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู ชั้นปีที่ 1 ปีการศึกษา 2560 มหาวิทยาลัยตาปี 2 ห้องเรียน จำนวน 59 คน และกลุ่มตัวอย่างใช้วิธีสุ่มตัวอย่างแบบง่าย โดยวิธีจับฉลาก 1 ห้องเรียน จำนวน 30 คน เครื่องมือที่ใช้คือแบบสอบถามความรู้ความเข้าใจและทัศนคติของครูต่อการประกันคุณภาพการศึกษาและแบบสัมภาษณ์ประสบการณ์เกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษา สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ ได้แก่ ค่าความถี่  ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานและสถิติเชิงพรรณนา ผลการศึกษาพบว่า ครูส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาอยู่ในระดับปานกลาง (EQ \O(x,¯) = 0.43, SD = 0.45)  และครูส่วนใหญ่มีทัศนคติต่อการประกันคุณภาพการศึกษาในระดับเห็นด้วยปานกลาง (EQ \O(x,¯) = 3.43, SD = 0.97)
 คำสำคัญ   ความรู้ความเข้าใจ ทัศนคติ ประกันคุณภาพการศึกษา
Abstract


The objective of this study were 1.To study knowledge understanding and attitudes of teachers toward education quality assurance who were students in 1st year of graduate diploma program in teaching profession, academic year 2017, Tapee University. 2. To study attitudes toward educational quality  assurance of teachers who were students in 1st year of graduate diploma program in teaching profession.The population were 59 students in 1st year of graduate diploma program in teaching profession academic year 2017, 2 classrooms ,Tapee University. The samples were randomly sampled by random sampling method 30 persons. The instruments used were questionnaires, knowledge and attitudes of teachers towards educational quality assurance  and interviews with educational quality assurance. The statistics used in the analysis were frequency, percentage, mean, standard deviation, and descriptive statistics. The results showed that most teachers had knowledge toward educational quality assurance  at a moderate level (EQ \O(x,¯) = 3.43, SD = 0.97), and most teachers had attitude toward educational quality assurance  at moderate level (EQ \O(x,¯) = 3.43, SD = 0.97). 
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ในศตวรรษที่ 21 ประเทศที่มีศักยภาพมีความพร้อมสูงเท่านั้นที่จะสามารถแข่งขันกับผู้อื่นในสังคม ในประเทศและต่างประเทศได้ เนื่องจากในปัจจุบันเป็นยุคโลกาภิวัตน์ที่มีความเจริญก้าวหน้าด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ และมีการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นอย่างรวดเร็ว จึงจำเป็นที่ทุกคนทั้งในประเทศและในโลกต้องเรียนรู้ที่จะปรับตัวให้ทันกับการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นอยู่ตลอดเวลาและเพื่อเตรียมพร้อมที่จะเผชิญกับความท้าทายจากกระแสโลก สิ่งสำคัญที่จะเผชิญการเปลี่ยนแปลงและความท้ายทายดังกล่าว ได้แก่ คุณภาพของทรัพยากรบุคคล การจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาคนให้มีคุณภาพ จึงเป็นสิ่งจำเป็นอย่างยิ่ง โดยเฉพาะอย่างยิ่งจะต้องเป็นการศึกษาที่มีคุณภาพ เพื่อพัฒนาศักยภาพที่มีอยู่ในตัวคนให้มีคุณภาพสูงสุด  ทั้งในด้านเทคโนโลยี ด้านภาษา ด้านการคิดวิเคราะห์ รู้จักแก้ปัญหา มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ รู้จักเรียนรู้ด้วยตนเอง สามารถปรับตัวให้ทันกับการเปลี่ยนแปลง ที่เกิดขึ้นอย่างรวดเร็ว รวมถึงมีจริยธรรม คุณธรรม รู้จักพึ่งตนเองและสามารถดำรงชีวิตอยู่ในสังคมได้ อย่างเป็นสุขสอดคล้องตาม วิสัยทัศน์ของแผนพัฒนาการศึกษาของกระทรวงศึกษาธิการ ฉบับที่ 12 (พ.ศ. 2560 – 2564) [1] ในการมุ่งพัฒนาผู้เรียนให้มีความรู้คู่คุณธรรม มีคุณภาพชีวิตที่ดี มีความสุข ในสังคม 

ภารกิจสำคัญของสถาบันการศึกษา คือ การจัดการศึกษาเพื่อพัฒนาผู้เรียนให้มีคุณสมบัติตามที่แต่ละหลักสูตรกำหนด ทั้งนี้การศึกษานั้นจะต้องเป็นไปเพื่อความเจริญงอกงามของบุคคลและสังคม ดังที่พระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติพุทธศักราช 2542 และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2545 และ(ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2553 [2] ได้ให้คำจำกัดความของคำว่าการศึกษาไว้ว่า หมายถึง กระบวนการเรียนรู้เพื่อความเจริญงอกงามของบุคคลและสังคมโดยถ่ายทอดความรู้ การฝึก การอบรม การสืบสานทางวัฒนธรรม การสร้างสรรค์จรรโลงความก้าวหน้าทางวิชาการ การสร้างองค์ความรู้อันเกิดจากการจัดสภาพแวดล้อมสังคมการเรียนรู้และปัจจัยเกื้อหนุนให้บุคคลเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต นอกจากนี้การศึกษายังเป็นกระบวนการพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนอันเป็นปัจจัยที่สามารถเกื้อหนุนการพัฒนาประเทศ [3] จากที่กล่าวมาจะเห็นได้ว่าการจัดการศึกษาเป็นสิ่งจำเป็นอย่างยิ่งยวดในการพัฒนาคนให้เป็นกำลังในการพัฒนาทุกภาคส่วนให้มีความเข้มแข็งสามารถแข่งขันได้ทันการเปลี่ยนแปลงในยุคสมัย
ระบบการบริหารและการจัดการศึกษาในยุคปัจจุบันมุ่งเน้นการพัฒนาคุณภาพโดยใช้ระบบการประกันคุณภาพการศึกษาตามแนวทางในพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ. 2545 และ(ฉบับที่ 3) พ.ศ. 2553 หมวด 6 มาตรฐานและการประกันคุณภาพการศึกษา มาตรา 47 ให้มีระบบการประกันคุณภาพการศึกษาเพื่อพัฒนาคุณภาพ และมาตรฐานการศึกษาทุกระดับ ประกอบด้วยระบบการประกันคุณภาพภายในและระบบการประกันคุณภาพภายนอก การประกันคุณภาพการศึกษานับเป็นสิ่งสำคัญต่อสถาบันการศึกษา เป็นวิธีการบริหารที่ทำให้สถาบันการศึกษาได้รับการรับรองจากหน่วยงานของรัฐ และทุกฝ่ายให้ความเชื่อถือไว้วางใจ สร้างความมั่นคงให้สถาบันการศึกษาดำรงอยู่ได้และยังส่งผลให้สามารถบริหารงานให้บรรลุจุดมุ่งหมายตามวัตถุประสงค์และนโยบายของโรงเรียนอย่างมีประสิทธิภาพ สถาบันการศึกษาทุกระดับตั้งแต่ระดับปฐมวัยถึงระดับอุดมศึกษานับเป็นองค์กรที่สำคัญที่สุดของการพัฒนาคุณภาพการศึกษา ซึ่งการพัฒนาคุณภาพให้ได้มาตรฐานสถาบันการศึกษาจะต้องให้ความสำคัญในเรื่องคุณภาพการศึกษา จะเห็นได้ว่าการประกันคุณภาพการศึกษามีความสำคัญในการผลักดันการศึกษาซึ่งผู้ที่มีความสำคัญให้การดำเนินงานประสบความสำเร็จและนำไปสู่การพัฒนาคุณภาพอย่างต่อเนื่อง คือ บุคลากรทุกระดับ ทั้งคณะกรรมการระดับนโยบาย และผู้บริหารสูงสุดของสถาบันที่ต้องให้ความสำคัญและกำหนดนโยบายการประกันคุณภาพการศึกษาที่ชัดเจนและทำความเข้าใจร่วมกันทุกระดับ และครูผู้สอน ซึ่งเป็นกลุ่มบุคคลที่มีความเกี่ยวข้องโดยตรงกับคุณภาพของผู้เรียน และเป็นผู้ร่วมรับผิดชอบในการดำเนินการประกันคุณภาพทุกกระบวนการ ปัจจัยสำคัญประการหนึ่งของการดำเนินการประกันคุณภาพการศึกษา คือ ความรู้ ความเข้าใจและทัศนคติที่ดีของบุคลากรทุกคนต่อการประกันคุณภาพ เพราะจะนำไปสู่การปฏิบัติอย่างถูกต้อง ต่อเนื่องและยั่งยืน [4] 
ครูและบุคคลากรในสถานศึกษา มีบทบาทร่วมกับผู้เกี่ยวข้องในการดำเนินงานประกันคุณภาพภายในทุกขั้นตอน โดยเฉพาะอย่างยิ่งการประเมินตนเองในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนและการทำงานที่มีการวางแผนและเป้าหมายอย่างชัดเจน สอดคล้องกับแผนพัฒนาสถานศึกษาและจุดมุ่งหมาย หลักการ หรือมาตรฐานการศึกษาที่เน้นคุณภาพของผู้เรียนเป็นสำคัญ [5] สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาแห่งชาติ [6] ครูเป็นบุคคลสำคัญที่ได้รับความคาดหวังอย่างสูงจากสังคมในฐานะผู้เตรียมเยาวชนที่จะเป็นอนาคตของชาติ ไม่ว่าจะเป็นสังคมยุคที่ความเจริญก้าวหน้าสูงหรือยุคไหนๆก็จำเป็นต้องมีครู ครูจะมีบทบาทและมีความสำคัญตลอดไป เพราะครูคือผู้ชี้แนะแนวทาง เป็นแม่แบบของการมีความรู้คู่คุณธรรม  นอกจากนั้นยังมีการกล่าวว่าครูอาชีพ คือ ครูที่มีความมุ่งมั่นในการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนเพื่อส่งเสริมให้ผู้เรียนพัฒนาให้ครบทุกด้าน ทั้งความดี ความเก่ง สุขภาพกายแข็งแรง มีความมั่นคงทางอารมณ์ มีพื้นฐานในการศึกษาต่อและพื้นฐานในการประกอบอาชีพสามารถออกแบบการเรียนรู้ได้ตามแนวทางการจัดการศึกษาตามพระราชบัญญัติการศึกษาแห่งชาติ พ. ศ. 2542  ซึ่งเชื่อว่าคนทุกคนพัฒนาได้ต้องจัดเรียนการสอนที่ถือผู้เรียนสำคัญที่สุด ส่งเสริมให้ผู้เรียนทุกคนพัฒนาเต็มศักยภาพจะเห็นได้ว่าครูมีความสำคัญอย่างมาก และมีบทบาทในการพัฒนาผู้เรียนทุกกระบวนการครูจึงต้องมีความรู้ ความเข้าใจในการประกันคุณภาพการศึกษาทั้งระบบ
นอกจากความรู้เกี่ยวกับการประกันคุณภาพแล้วทัศนคติของผู้สอนต่อการประกันคุณภาพมีความสำคัญยิ่งเช่นเดียวกัน เพราะทัศนคติเป็นความเชื่อ ความรู้สึก และเครื่องหมายแสดงพฤติกรรม เป็นความคิดเห็นที่มีอารมณ์เป็นส่วนประกอบ และพร้อมจะมีปฏิกิริยาเฉพาะต่อสถานการณ์ภายนอก ทั้งทางบวกหรือในทางลบ ทัศนคติยังเป็นความรู้สึกของบุคคลที่มีต่อบุคคล วัตถุสิ่งของ หรือเหตุการณ์ต่าง ๆ ในลักษณะของความพึงพอใจ หรือไม่พึงพอใจ เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วยก็ได้บุคคลมีทัศนคติที่ดีต่อการประกันคุณภาพการศึกษาภายในของสถาบันประเมินค่าว่า เป็นสิ่งที่ดี มีประโยชน์ รู้สึกพอใจ และพร้อมที่จะแสดงความคิดเห็นต่อการประกันคุณภาพการศึกษาภายในของสถาบันในลักษณะต่าง ๆ ซึ่งเป็นไปในทิศทางบวกมากกว่าบุคคลที่มีทัศนคติไม่ดีต่อการประกันคุณภาพการศึกษาของสถาบัน อุษา น้อยทิมและคณะ[7]
วัสดุ อุปกรณ์ และวิธีดำเนินการ
การวิจัยเรื่อง ความรู้ความเข้าใจและทัศนคติของครูที่มีต่อการประกันคุณภาพการศึกษา : กรณีศึกษานักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู ชั้นปีที่ 1 ปีการศึกษา 2560 มหาวิทยาลัยตาปี มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความรู้ ความเข้าใจและทัศนคติต่อการประกันคุณภาพการศึกษาของครูซึ่งเป็นนักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู ชั้นปีที่ 1 ปีการศึกษา 2560 มหาวิทยาลัยตาปี  โดยมีขั้นตอนการดำเนินการวิจัย ดังนี้ 

ประชากรที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้คือครูผู้เป็นนักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู ปีการศึกษา 2560 มหาวิทยาลัยตาปีชั้นปีที่ 1 มี 2 ห้องเรียน จำนวน 59 คน และกลุ่มตัวอย่างใช้วิธีสุ่มตัวอย่างแบบง่าย (Simple Random Sampling) โดยวิธีจับฉลาก 1 ห้องเรียน จำนวน 30 คน ดำเนินการศึกษา ตั้งแต่ เดือนตุลาคม  2560 – เดือนมีนาคม 2561 ระยะเวลาในการเก็บข้อมูล ภายในเดือนมกราคม  2561

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย 
 1. แบบสอบถามความรู้ความเข้าใจและทัศนคติของครูต่อการประกันคุณภาพการศึกษา ประกอบด้วย 3 ตอน ดังนี้ 

ตอนที่ 1 สถานภาพของผู้ตอบ
 
ตอนที่ 2 แบบสอบความความรู้ความเข้าใจของครูต่อการประกันคุณภาพการศึกษา 

           ตอนที่ 3 แบบสอบถามทัศนคติของครูต่อการประกันคุณภาพการศึกษา 

2. แบบสัมภาษณ์ประสบการณ์เกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษา ประกอบด้วย 2 ตอน 
ตอนที่ 1 สถานภาพของผู้ตอบ ประกอบด้วยข้อมูลทั่วไปจำนวน 6 ข้อ ได้แก่ เพศ อายุ อายุงานที่
ปฏิบัติหน้าที่สอน ระดับการศึกษาสูงสุด ปฏิบัติการสอนในระดับ สังกัด สถานศึกษาที่ปฏิบัติการสอนสังกัด     

ตอนที่ 2 แบบสัมภาษณ์ประสบการณ์เกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษา คือ ประสบการณ์ที่ได้รับ
การพัฒนาความรู้ด้านประกันคุณภาพการศึกษา ประสบการณ์ที่ได้รับการมอบหมายหน้าที่ในการรับการประเมินคุณภาพการศึกษาและสถาบันการศึกษามีการดำเนินงานประกันคุณภาพการศึกษาอย่างไร รวมถึงขอสัมภาษณ์อื่นๆ เพิ่มเติม เป็นการเก็บรวบรวมข้อมูลเพื่อให้ได้รายละเอียดในเชิงคุณภาพ

การสร้างและหาคุณภาพเครื่องมือ
มีการตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือโดยหาค่าความเชื่อมั่น เที่ยงตรงของเนื้อหา (Content Validity) ความถูกต้องของแบบสอบถามความรู้ โดยใช้ IOC คือ ให้ผู้เชี่ยวชาญ 3 ท่าน วิเคราะห์ข้อคำถามและได้ค่าความเชื่อมั่นเท่ากับ 0.84 และมีการตรวจสอบความเชื่อมั่น  นำแบบสอบถามไปทดลองใช้กับประชากรที่คล้ายคลึงกับกลุ่มตัวอย่าง ผู้วิจัยเลือกกลุ่มตัวอย่าง โดยนำแบบทดสอบความรู้และแบบสัมภาษณ์ที่ได้รับการแก้ไขในขั้นต้นไปทดลองใช้กับกลุ่มครูนักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู ชั้นปีที่ 1 ปีการศึกษา 2560 มหาวิทยาลัยตาปีที่ไม่ใช่กลุ่มตัวอย่าง  จำนวน 29 คน 
การเก็บรวบรวมข้อมูล 
ผู้วิจัยดำเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยตนเองในเดือนมกราคม พ.ศ. 2561 โดยส่งแบบสอบถามให้กลุ่มตัวอย่างที่กำหนดจำนวน 30 ฉบับ และเก็บแบบสอบถามคืนพร้อมทั้งตรวจสอบความครบถ้วนของข้อมูลได้จำนวน 30 ฉบับ ต่อจากนั้นนัดสัมภาษณ์เป็นรายคนตามความเหมาะสม

การวิเคราะห์ข้อมูล 


1. แบบสอบถามความรู้ความเข้าใจและทัศนคติของครูต่อการประกันคุณภาพการศึกษาผู้วิจัยดำเนินการประมวลผลโดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูป SPSS/PC (statistical package for the social science / personal computer) for WINDOW และวิเคราะห์ข้อมูลตามลำดับ ดังนี้ 

ตอนที่ 1 สถานภาพของผู้ตอบแบบสอบถาม คำนวณโดยหาความถี่และร้อยละของข้อมูลกลุ่มตัวอย่างที่ศึกษา 

ตอนที่ 2 แบบสอบถามความรู้ ความเข้าใจต่อการประกันคุณภาพการศึกษา คำนวณโดยหาค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน แปลความหมายระดับความรู้โดยคิดคะแนนรวมของความรู้ ความเข้าใจโดยรวมและรายข้อ

ตอนที่ 3 แบบสอบถามทัศนคติของครูต่อการประกันคุณภาพการศึกษา คำนวณโดยหาค่าเฉลี่ยและส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน แปลความหมายระดับทัศนคติโดยคิดคะแนนรวมของทัศนคติโดยรวมและรายข้อ
2. แบบสัมภาษณ์ประสบการณ์เกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษา คือ ประสบการณ์ที่ได้รับการพัฒนาความรู้ด้านประกันคุณภาพการศึกษา ประสบการณ์ที่ได้รับการมอบหมายหน้าที่ในการรับการประเมินคุณภาพการศึกษาและสถาบันการศึกษามีการดำเนินงานประกันคุณภาพการศึกษาอย่างไร รวมถึงข้อสัมภาษณ์อื่นๆ เพิ่มเติม เป็นการเก็บรวบรวมข้อมูลเพื่อให้ได้รายละเอียดในเชิงคุณภาพการวิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับการสัมภาษณ์ประสบการณ์เกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาของครู โดยการจัดหมวดหมู่ตามประเด็นคำถาม ทำการวิเคราะห์เนื้อหา (Content analysis) และนำเสนอโดยบรรยายเชิงพรรณนา (Descriptive analysis)
ผลการวิจัย
ผลการศึกษาเรื่องความรู้ความเข้าใจและทัศนคติของครูที่มีต่อการประกันคุณภาพการศึกษา:กรณีศึกษานักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู ชั้นปีที่ 1 ปีการศึกษา 2560  มหาวิทยาลัยตาปี ผู้วิจัยขอนำเสนอผลการศึกษา  ดังนี้
ส่วนที่ 1 สถานภาพของผู้ตอบ
กลุ่มตัวอย่าง จำนวน 30 คน ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จำนวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 80.00 และเพศชาย จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 25 - 30 ปี จำนวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 60.00 รองลงมามีอายุระหว่าง 31 - 40 ปี และน้อยกว่า 25 ปี จำนวน 8 คน และ 3 คน คิดเป็นร้อยละ 26.70 และ 10.00 ตามลำดับ และน้อยสุดมีอายุระหว่าง 41 – 50 ปี จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.30 ส่วนใหญ่มีอายุงานที่ปฏิบัติหน้าที่สอนต่ำกว่า 3  ปีและระหว่าง 3 - 5 ปี จำนวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 43.30 รองลงมามีอายุงานที่ปฏิบัติหน้าที่สอนระหว่าง 6 - 8 ปี จำนวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และน้อยสุดมีอายุงานที่ปฏิบัติหน้าที่สอนระหว่าง 12 - 14 ปี จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.30 มีการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี จำนวน 100 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 ส่วนใหญ่ปฏิบัติการสอนระดับประถมศึกษา จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 33.30 รองลงมาปฏิบัติการสอนในระดับมัธยมศึกษา จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 ระดับอาชีวศึกษา จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 23.30 และน้อยสุดปฏิบัติการสอนในระดับก่อนประถมศึกษา จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 13.30 ตามลำดับและส่วนใหญ่สถานศึกษาที่ปฏิบัติการสอนสังกัดภาครัฐบาล จำนวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 83.30 และสังกัดภาคเอกชน จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 16.70

ส่วนที่ 2 ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาของกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 30 
 
ตารางที่ 1 ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาของกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 30 คน 
	ระดับความรู้
	ร้อยละ
	คะแนนที่ได้
	จำนวนคน
	ร้อยละ

	ดีมาก
	ร้อยละ 80 ขึ้นไป
	มากกว่า 23
	1
	3.33

	ดี
	ร้อยละ 70-79
	21-23
	3
	10.00

	ปานกลาง
	ร้อยละ 60-69
	18-20
	11
	36.67

	พอใช้
	ร้อยละ 50-59
	15-17
	9
	30.00

	ต้องปรับปรุง
	น้อยกว่า ร้อยละ 50 
	น้อยกว่า 15
	6
	20.00

	รวม
	30
	100.00


จากตารางที่ 1 กลุ่มตัวอย่าง จำนวน 30 คน ส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาอยู่ในระดับปานกลาง จำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 36.67 รองลงมามีความรู้ความเข้าใจในระดับพอใช้ จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 และส่วนน้อยสุดมีความรู้ความเข้าใจในระดับดีมาก จำนวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 3.33

ในภาพรวมนักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู ปีการศึกษา 2560 มหาวิทยาลัยตาปี  มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาอยู่ในระดับปานกลาง (EQ \O(x,¯) = 0.43) โดยมีข้อคำถามข้อใดกล่าวถูกต้องที่สุดถึงหลักการสำคัญของรูปแบบและวิธีการประเมินคุณภาพการประเมินคุณภาพการศึกษาภายนอก มีค่าเฉลี่ยสูงสุด (EQ \O(x,¯) = 0.90) อยู่ในระดับดีมาก รองลงมาข้อคำถามข้อมูลใดเป็นหัวใจสำคัญของการทำรายงานการประเมินตนเอง (SAR) เพื่ออะไร  (EQ \O(x,¯) = 0.83) อยู่ในระดับดีมาก และข้อคำถามข้อใดไม่ใช่วัตถุประสงค์ของการเขียนรายงานการประเมินตนเอง (SAR) มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด (EQ \O(x,¯) = 0.07) อยู่ในระดับน้อย
สัดส่วนของกลุ่มตัวอย่าง ตอบคำถามได้ถูกต้องในแต่ละข้อมีตั้งแต่ ร้อยละ10.00 จนถึง ร้อยละ 93.30 โดยมีคำถาม จำนวน 19 ข้อ (ร้อยละ 63.33) จากทั้งหมด 30 ข้อที่กลุ่มตัวอย่างตอบแบบทดสอบความรู้ความเข้าใจได้ถูกต้องตั้งแต่ ร้อยละ 50 ของกลุ่มตัวอย่างทั้งหมด และกลุ่มตัวอย่างตอบแบบทดสอบความรู้ความเข้าใจได้ถูกต้องน้อยกว่า ร้อยละ 50 จำนวน 11 ข้อ (ร้อยละ 36.67) จากทั้งหมด 30 ข้อ และคำถาม ข้อ 23 ข้อใดไม่ใช่วัตถุประสงค์ของการเขียนรายงานการประเมินตนเอง (SAR) กลุ่มตัวอย่างตอบได้ถูกต้องมากที่สุด (ร้อยละ 93.30) รองลงมา ข้อ 10 ขั้นตอนการวางแผนการประกันคุณภาพการศึกษามีความสำคัญอย่างไร และข้อ 30 คู่มือประกันคุณภาพการศึกษาของแต่ละสถานศึกษามีรายละเอียดเกี่ยวกับเรื่องใด (ร้อยละ 83.30) และข้อที่กลุ่มตัวอย่างตอบผิดมากที่สุด คือข้อ 8 ข้อใดกล่าวถูกต้องที่สุดถึงหลักการสำคัญของรูปแบบและวิธีการประเมินคุณภาพการประเมินคุณภาพการศึกษาภายนอก (ร้อยละ 90.00)

ส่วนที่ 3 ทัศนคติต่อการประกันคุณภาพการศึกษาของของกลุ่มตัวอย่าง
ภาพรวมกลุ่มตัวอย่าง มีทัศนคติต่อการประกันคุณภาพการศึกษาในระดับเห็นด้วยปานกลาง (EQ \O(x,¯) = 3.43) และเมื่อพิจารณารายข้อ พบว่า ข้อการดำเนินการประกันคุณภาพการศึกษาในสถานศึกษามีความจำเป็นอย่างยิ่ง มีระดับทัศนคติสูงสุด (EQ \O(x,¯) = 4.27) รองลงมาคือข้อการประกันคุณภาพการศึกษาทำให้สถานศึกษาเข้าสู่เกณฑ์มาตรฐานคุณภาพ และการติดตามผลการประกันคุณภาพเป็นระยะๆ อย่างต่อเนื่องช่วยให้การดำเนินการประกันคุณภาพการศึกษาบรรลุเป้าหมาย (EQ \O(x,¯) = 4.10) , (EQ \O(x,¯) = 4.07) ซึ่งมีระดับทัศนคติต่อการประกันคุณภาพการศึกษาในระดับเห็นด้วยมากทั้งสามลำดับ และข้อที่มีระดับทัศนคติต่ำสุดคือ การประกันคุณภาพการศึกษาทำให้ครูมุ่งเน้นการจัดการเอกสาร/ร่องรอยหลักฐานมากกว่าการปฏิบัติจริงต่อนักศึกษา (EQ \O(x,¯) = 2.37) มีระดับทัศนคติไม่เห็นด้วยมาก

ส่วนที่ 4 ประสบการณ์เกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาของของกลุ่มตัวอย่าง
กลุ่มตัวอย่าง จำนวน 30 คน ส่วนใหญ่ไม่เคยได้รับการพัฒนาความรู้ด้านประกันคุณภาพการศึกษา จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 76.70 กลุ่มตัวอย่างเคยได้รับการพัฒนาความรู้ด้านประกันคุณภาพการศึกษา เป็นส่วนน้อย จำนวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 23.30  และส่วนใหญ่ไม่เคยได้รับการมอบหมายหน้าที่ในการรับการประเมินคุณภาพการศึกษา จำนวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00 กลุ่มตัวอย่างเคยได้รับการมอบหมายหน้าที่ในการรับการประเมินคุณภาพการศึกษา จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00

ข้อมูลการสัมภาษณ์ประสบการณ์เกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาของครู (n = 30)
จากการศึกษาความรู้ความเข้าใจและทัศนคติของครูที่มีต่อการประกันคุณภาพการศึกษา:กรณีศึกษานักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู ชั้นปีที่ 1 ปีการศึกษา 2560 มหาวิทยาลัยตาปี ข้อมูลประสบการณ์เกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาของกลุ่มตัวอย่าง เชิงลึก พบว่า
        1. กลุ่มตัวอย่างเป็นส่วนน้อย เคยได้รับการพัฒนาความรู้ด้านประกันคุณภาพการศึกษาเข้ารับการอบรม เรื่องประกันคุณภาพการศึกษาของสถานศึกษา จำนวน 8 ชั่วโมง เรื่องการจัดทำรายงานการประเมินตนเองของสถานศึกษา ประจำปีการศึกษา 2560 ตามมาตรฐานการศึกษาขั้นพื้นฐาน (SAR) จำนวน 6  ชั่วโมง เรื่อง งานประกันคุณภาพตรมมาตรฐานการศึกษาขั้นพื้นฐาน จำนวน  16  ชั่วโมง  เรื่อง การจัดทำแผนประจำปีงบประมาณ จำนวน 2 ชั่วโมง   เรื่อง การเขียนเสนอโครงการ จำนวน 2 ชั่วโมง และเรื่อง การอบรมแนวทางการดำเนินงานการประกันคุณภาพการศึกษาของสถานศึกษาจำนวน 6  ชั่วโมง
 2. กลุ่มตัวอย่างเป็นส่วนน้อยเคยได้รับการมอบหมายหน้าที่ในการรับการประเมินคุณภาพการศึกษา ทั้งหมดได้รับมอบหมายในการรับประเมินคุณภาพการศึกษาภายใน ทำหน้าที่จัดทำ SSR. และทำ SAR. ของแผนกบ้างบางภาคเรียน ทำหน้าที่ผู้ช่วยในการรวบรวมเอกสาร ทำหน้าที่เจ้าหน้าที่งานประกันคุณภาพและมาตรฐานการศึกษาแผนกแฟชั่นและสิ่งทอและทำหน้าที่สรุปโครงการยกผลสัมฤทธิ์ ONET ม.3 ม.6
การอภิปรายผล 

สมมติฐานที่ 1 ความรู้ ความเข้าใจต่อการประกันคุณภาพการศึกษาของครูที่เป็นนักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู ชั้นปีที่ 1 ปีการศึกษา 2560 มหาวิทยาลัยตาปี อยู่ในระดับ ดี
ผลการศึกษาพบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาอยู่ในระดับปานกลาง (EQ \O(x,¯) = 0.43, S.D. = 0.45) มีจำนวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 36.67 รองลงมามีความรู้ความเข้าใจในระดับพอใช้ จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 และส่วนน้อยสุดมีความรู้ความเข้าใจในระดับดีมาก จำนวน 1 คน   คิดเป็นร้อยละ 3.33 ซึ่งอธิบายได้ว่า ครูส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 25-30 ปี ส่วนใหญ่มีอายุงานที่ปฏิบัติหน้าที่สอนต่ำกว่า 3 ปีและระหว่าง 3-5 ปี ส่วนใหญ่ไม่เคยได้รับการพัฒนาความรู้ด้านประกันคุณภาพการศึกษาและไม่เคยได้รับการมอบหมายหน้าที่ในการรับการประเมินคุณภาพการศึกษา และสิ่งสำคัญในช่วงเวลาดังกล่าวไม่มีการประเมินคุณภาพภายนอกเนื่องจากยังไม่ถึงรอบและในปี พ.ศ. 2560 มีการประชุมคณะรัฐมนตรีและให้มีการระงับการประเมินภายนอกให้ทุกสถาบันการศึกษาร่วมกับต้นสังกัดในการจัดการประเมินคุณภาพภายในทุกปีและจากการสัมภาษณ์ส่วนใหญ่สถาบันการศึกษาจะมีผู้รับผิดชอบงานประกันคุณภาพการศึกษาเป็นผู้ดำเนินการงานประกันคุณภาพการศึกษาภายในซึ่งจะเห็นว่าการประกันคุณภาพการศึกษายังไม่อยู่ในวิถีการทำงานปกติแต่ยังเป็นการทำงานตามรอบเฉพาะกิจ ตามเทศกาลส่งผลให้ผลการศึกษาไม่เป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้ สอดคล้องกับการศึกษาของนักการศึกษาหลายท่าน[8] [9] [10]  ได้ศึกษาความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการประกันคุณภาพการศึกษาต่างก็มีผลการศึกษาอยู่ในระดับปานกลางซึ่งเป็นผลจากการครูหรือบุคลากรทางการศึกษาไม่ได้เป็นผู้รับผิดชอบหรือรับมอบหมายงานประกันคุณภาพการศึกษาโดยตรงและยังกล่าวไว้ว่าความรู้ว่าคือข้อมูลความรู้ ข้อเท็จจริง การรับรู้สิ่งต่างๆ หรือสิ่งที่ได้จากประสบการณ์ต่างๆ ที่ผ่านมาถูกรับรู้ และสะสมกลายเป็นความจำเป็นที่อยู่กับตัวเรา ทำให้เรารู้หรือไม่รู้ หรือสามารถตอบในสิ่งต่างๆได้ว่าเรามีความรู้ หรือไม่มีความรู้ ความรู้เกิดจากความจำ การรับรู้สิ่งต่างๆจนกลายเป็นความจำ
สมมติฐานที่ 2 ทัศนะคติต่อการประกันคุณภาพการศึกษาของครูที่เป็นนักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู ชั้นปีที่ 1 ปีการศึกษา 2560 มหาวิทยาลัยตาปี อยู่ในระดับเห็นด้วยมาก
ผลการศึกษาพบว่า กลุ่มตัวอย่างมีภาพรวมกลุ่มตัวอย่าง มีทัศนคติต่อการประกันคุณภาพการศึกษาในระดับทัศนคติเห็นด้วยปานกลาง (EQ \O(x,¯) = 3.43, S.D. = 0.97) ระดับทัศนคติเห็นด้วยสูงสุด คือข้อการดำเนินการประกันคุณภาพการศึกษาในสถานศึกษามีความจำเป็นอย่างยิ่ง (EQ \O(x,¯) = 4.27) รองลงมาคือข้อการประกันคุณภาพการศึกษาทำให้สถานศึกษาเข้าสู่เกณฑ์มาตรฐานคุณภาพ และการติดตามผลการประกันคุณภาพเป็นระยะๆ อย่างต่อเนื่องช่วยให้การดำเนินการประกันคุณภาพการศึกษาบรรลุเป้าหมาย (EQ \O(x,¯) = 4.10) , (EQ \O(x,¯) = 4.07) ซึ่งมีระดับทัศนคติต่อการประกันคุณภาพการศึกษาในระดับเห็นด้วยมากทั้งสามลำดับ และข้อที่มีระดับทัศนคติต่ำสุดคือ การประกันคุณภาพการศึกษาทำให้ครูมุ่งเน้นการจัดการเอกสาร/ร่องรอยหลักฐานมากกว่าการปฏิบัติจริงต่อนักศึกษา (EQ \O(x,¯) = 2.37) มีระดับทัศนคติไม่เห็นด้วยมาก ผลการศึกษาไม่เป็นไปตามสมมุติฐานที่ตั้งไว้ซึ่งอธิบายได้ว่าในการบริหารการศึกษาถ้ายังมีการบริหารจัดการที่ไม่เป็นระบบและไม่มุ่งเน้นการมีส่วนร่วมดูได้จากทัศนคติของครูเห็นด้วยมากในข้อการประกันคุณภาพการศึกษาไม่ช่วยส่งเสริมการเชื่อมโยงการทำงานและทำงานเป็นทีมสอดคล้องกับการศึกษาของนักการศึกษาที่ได้แสดงให้เห็นว่าแม้การประกันคุณภาพการศึกษาจะมีมานานแล้วแต่การดำเนินการประกันคุณภาพการศึกษายังเป็นการทำงานเฉพาะกิจ เฉพาะกาล บางสถานศึกษากำหนดให้มีผู้รับผิดชอบเฉพาะรายหรือเพียงกลุ่มบุคคล ทำให้เกิดทัศนคติไม่ค่อยเห็นด้วยกับการประกันคุณภาพ [11]
ข้อเสนอแนะ 

1. ข้อเสนอแนะในการนำผลการวิจัยไปใช้ 

1.1 ผลการวิจัยพบว่าครูที่เป็นนักศึกษาหลักสูตรประกาศนียบัตรบัณฑิต สาขาวิชาชีพครู
 ชั้นปีที่ 1 ปีการศึกษา 2560 มหาวิทยาลัยตาปี มีความรู้ ความเข้าใจการประกันคุณภาพการศึกษา ในระดับปานกลาง มหาวิทยาลัยควรมีการปรับการจัดการเรียนการสอนสร้างความเชื่อมโยงการประกันคุณภาพการศึกษากับรายวิชาอื่นๆที่เกี่ยวข้องกับความเป็นครู 

1.2 สถาบันการศึกษาและหน่วยงานต้นสังกัดควรมีแผนพัฒนาครูในด้านการประกันคุณภาพการศึกษา
เนื่องจากครูจะเป็นกำลังสำคัญในการพัฒนาคุณภาพการศึกษาและพัฒนาคุณภาพของผู้เรียน
2. ข้อเสนอแนะในการทำวิจัยครั้งต่อไป 

2.1 ควรมีการศึกษาวิจัยเชิงคุณภาพเกี่ยวกับ ประสบการณ์การดำเนินการประกันคุณภาพการศึกษา
ของครู เพื่อเป็นข้อมูลในการพัฒนาระบบการประกันคุณภาพการศึกษาได้อย่างสอดคล้องกับบริบทของสถานศึกษา
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