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วิจัยฉบับนี้มีวัตถุประสงค์ 1.เพื่อศึกษาระดับแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากรเทศบาลเมืองท่าข้าม อำเภอพุนพิน จังหวัดสุราษฎร์ธานี 2.เพื่อเปรียบเทียบแรงจูงใจในการปฏิบัติงานของบุคลากรเทศบาลเมืองท่าข้าม อำเภอพุนพิน จังหวัดสุราษฎร์ธานี กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ คือ บุคลากรเทศบาล เมืองท่าข้าม อำเภอพุนพิน จังหวัดสุราษฎร์ธานี จำนวน 74 คน เครื่องมือในการวิจัย คือ แบบสอบถาม การวิเคราะห์สถิติ เชิงพรรณนา ได้แก่ ค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และ ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน การวิเคราะห์ใช้สถิติเชิงอนุมาน โดย ใช้ค่า t-test เพื่อเปรียบเทียบความแตกต่างระหว่างข้อมูลกรณีมีตัวแปร 2 กลุ่ม และ ค่า f-test หรือการทดสอบความแปรปรวนทางเดียว 
ผลการศึกษาพบว่า บุคลากรเทศบาลเมืองท่าข้าม อำเภอพุนพิน จังหวัดสุราษฎร์ธานี มีความคิดเห็นต่อระดับแรงจูงใจในการปฏิบัติงานอยู่ในระดับสูง ผลการเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับระดับแรงจูงใจในการปฏิบัติงานจำแนกตามลักษณะส่วนบุคคลพบว่า เพศ ระดับการศึกษา และ รายได้ต่างกัน มีระดับแรงจูงใจในการปฏิบัติงานไม่แตกต่างกัน และพบว่า อายุ ประเภทตำแหน่งงาน ต่างกันมีระดับแรงจูงใจในการปฏิบัติงานแตกต่างกัน 

คำสำคัญ: แรงจูงใจ การปฏิบัติงาน บุคลากรที่ปฏิบัติงานในเทศบาล
Abstract

The objective of this study were  1. to study the work motivation level of the  municipality Takham city staffs, Phunphin district, Surat Thani province, and to compare the work motivation level of the  municipality Takham city staffs, Phunphin district, Surat Thani province. The samples were 74 municipality Takham city staffs, Phunphin district, Surat Thani province. The research instrument was a questionnaire. Descriptive statistics were analyzed percentage, mean and standard deviation. The analysis used inferential statistics using t-test to compare the difference between case data with two groups of variables ,and f-test or one-way ANOVA. 


The results showed that the work motivation of municipality Takham city staffs, Phunphin district, Surat Thani province was high level. Comparison of opinions on working motivation level by personal characteristics showed that different gender, education and income were not difference on working motivation level. It was found that different age and job types had different working motivation level. 
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