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การพัฒนาสื่อการเรียนและเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ก่อนเรียนและหลังเรียน บทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย วิชา วิทยาศาสตร์ เรื่อง “เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา” มีวัตถุประสงค์ 1.เพื่อพัฒนาบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย วิชา วิทยาศาสตร์ เรื่อง “เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา” 2.เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนและหลังเรียนระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 กรณีศึกษา โรงเรียนเทศบาล 1 (แตงอ่อนเผดิมวิทยา) โดยเก็บข้อมูลจากนักเรียนกลุ่มตัวอย่างจำนวน 80 คน บทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียที่พัฒนาขึ้นสามารถนำมาช่วยในการสอนเสริมการสอนในชั้นเรียนหรือสอนแทนครูผู้สอน เพื่อกระตุ้นให้นักเรียนมีความสนใจและเกิดความสนุกสนาน ไม่เบื่อหน่ายกับการเรียน เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บข้อมูลวิจัย ได้แก่ แบบสัมภาษณ์เพื่อหาความต้องการของผู้ใช้ (แบบสัมภาษณ์เบื้องต้น) แบบประเมินความเที่ยงตรง (IOC) ผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบเครื่องมือวิจัยและตรวจสอบด้านเนื้อหา เครื่องมือที่ใช้ในการพัฒนา ได้แก่ โปรแกรม Adobe Photoshop CS6 และโปรแกรม Adobe Flash Professional CC 2015
ในขั้นตอนการประเมินผลบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียที่พัฒนา มีการประเมินประสิทธิภาพของบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียโดยผู้เชี่ยวชาญ จํานวน 5 ท่าน ผลการประเมินแสดงให้เห็นว่า บทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียที่พัฒนาขึ้นมีประสิทธิภาพอยู่ในระดับดีมาก (ค่าความเที่ยง = 1.00) จากการประเมินโดยผู้เชี่ยวชาญ และผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียน มีค่าเฉลี่ย 8.70 ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังเรียน มีค่าเฉลี่ย 13.68 ซึ่งพบว่าผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน โดยมีค่าเฉลี่ยเพิ่มขึ้น 4.98 คิดเป็นร้อยละ 49 จากการประเมินจึงสรุปได้ว่า บทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียที่พัฒนาขึ้นสามารถนําไปใช้ในการเพิ่มประสิทธิภาพของการเรียนการสอนในรายวิชาวิทยาศาสตร์เพื่อยกระดับผลสัมฤทธิ์ของนักเรียนได้
คำสำคัญ: บทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย, วิทยาศาสตร์, เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา
Abstract

Development of learning media and comparison of achievement before and after Computer Multimedia Lessons Science Program on "Home Appliances" purpose 1. To develop a computer multimedia lesson in the subject of "home appliances" 2. To compare learning achievement before and after the third grade in the case study of the Thetsaban 1 School (Taeng On Phadoem Witthaya) Data were collected from 80 sample students.The developed multimedia computer lessons can be used to teach in the classroom or teaching instead of teachers. To encourage students to be interested and fun. Not tired of learning The tools used to collect research data are interview forms for user requirements. (Preliminary interview), IOC, expert reviewers, content research and investigation tools Development tools include Adobe Photoshop CS6 and Adobe Flash Professional CC 2015.
In the evaluation phase, multimedia computer lessons developed. The performance of computer multimedia lessons was evaluated by 5 experts. The results show that The multimedia computer course developed was very effective. (Reliability = 1.00) Based on expert assessment. and The learning achievement before class was 8.70. The learning achievement after class was 13.68. The learning achievement was higher than before. The average increase was 4.98, or 49%. The evaluation concluded that. The developed multimedia computer lessons can be used to increase the efficiency of teaching and learning in science to enhance student achievement.
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บทนำ
ปัจจุบันเทคโนโลยีสารสนเทศได้เข้ามามีบทบาทในการเรียนและการสอนมากขึ้น ได้มีการพัฒนารูปแบบการเรียนและการสอน โดยนำเอาเทคโนโลยีสารสนเทศที่มีความทันสมัย มาใช้ในการสร้างบทเรียน เรียกกันโดยทั่วไปว่า “บทเรียนด้วยโปรแกรมคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย” เพื่อให้นักเรียนมีความเข้าใจในสิ่งที่เรียนได้ง่ายและรวดเร็วยิ่งขึ้น  ทำให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการเรียนรู้ มีการปฏิสัมพันธ์กับสิ่งที่เรียน ทำให้การเรียนรู้นั้นมีประสิทธิภาพสูงสุด เป็นอีกสื่อหนึ่งที่ทำให้นักเรียนเกิดความสนใจในการเรียนรู้ นักเรียนสามารถเรียนรู้ได้ด้วยตนเองตลอดเวลา ทำให้เกิดการพัฒนาการที่กว้างไกลยิ่งขึ้น
วิทยาศาสตร์มีบทบาทสำคัญยิ่งในสังคมโลกปัจจุบันและอนาคตเพราะวิทยาศาสตร์เกี่ยวข้องกับชีวิตของทุกคนทั้งในการดำรงชีวิตประจำวันและในงานอาชีพต่าง ๆ เครื่องมือเครื่องใช้เพื่ออำนวยความสะดวกในชีวิตและในการทำงาน ล้วนเป็นผลของความรู้วิทยาศาสตร์ ผสมผสานกับความคิดสร้างสรรค์และศาสตร์อื่น ๆ ความรู้วิทยาศาสตร์ช่วยให้เกิดองค์ความรู้และความเข้าใจในปรากฏการณ์ธรรมชาติมากมาย  มีผลให้เกิดการพัฒนาทางเทคโนโลยีอย่างมากในทางกลับกันเทคโนโลยีก็มีส่วนสำคัญมากที่จะให้มีการศึกษาค้นคว้าความรู้ทางวิทยาศาสตร์ต่อไปอย่างไม่หยุดยั้ง  วิทยาศาสตร์ทำให้คนได้พัฒนาวิธีคิด ทั้งความคิดเป็นเหตุเป็นผลคิดสร้างสรรค์คิดวิเคราะห์ วิจารณ์มีทักษะที่สำคัญในการค้นคว้าหาความรู้มีความสามารถในการแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบ สามารถตัดสินใจโดยใช้ข้อมูลหลากหลายและประจักษ์พยานที่ตรวจสอบได้
จากหลักการและหน่วยการเรียนรู้  ดังกล่าวผู้วิจัยพบว่า หน่วยการเรียนรู้ที่ 5 เรื่อง ไฟฟ้าน่าฉงน เป็นหน่วยการเรียนรู้ที่สำคัญ เพราะเป็นเรื่องเกี่ยวกับการใช้เครื่องใช้ไฟฟ้าอย่างถูกต้องและปลอดภัยการประหยัดพลังงานไฟฟ้าซึ่งเป็นเรื่องที่นักเรียนต้องนำไปใช้ในชีวิตประจำวัน ครูผู้สอนต้องปลูกฝังความคิดและความเข้าใจที่ถูกต้องให้แก่นักเรียน โดยการสร้างบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียวิชา วิทยาศาสตร์ เรื่อง “เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา” ได้กำหนดเนื้อหา วัตถุประสงค์ วิธีการตลอดจนสื่อการสอนไว้ล่วงหน้า ทำให้นักเรียนสามารถค้นคว้าและประเมินผลการเรียนรู้ได้ด้วยตนเอง
วิธีดำเนินการวิจัย


งานวิจัย บทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย วิชาวิทยาศาสตร์ เรื่อง “เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา” ของนักเรียนประถมศึกษาปีที่ 3 โรงเรียนเทศบาล 1 (แตงอ่อนเผดิมวิทยา) อำเภอเมืองสุราษฎร์ธานี จังหวัดสุราษฎร์ธานี                  มีวิธีดำเนินการวิจัย ดังนี้
          
1.  วิเคราะห์ระบบงานเดิม
ในปัจจุบันมีการเรียนการสอนแบบหน้าชั้นเรียนโดยการอ่านหนังสือให้นักเรียนฟังจากนั้นทำการทดสอบโดยการวัดประสิทธิผลจากคะแนนที่ได้ซึ่งไม่มีการนำสื่อและเทคโนโลยีด้านความทันสมัยเข้ามาใช้เพื่อเป็นเครื่องมือคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียในชั้นเรียนจึงทำให้นักเรียนในชั้นเรียนเกิดความเบื่อหน่ายและขาดความสนุกในการเรียนการสอนในชั้นเรียน จึงทำให้นักเรียนมีความสนใจในการเรียนลดน้อยลง
2.  วิเคราะห์ความต้องการของผู้ใช้
การศึกษาความต้องการของผู้ใช้เป็นเรื่องที่จำเป็นมาก เพราะการพัฒนาบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียนั้นต้องคำนึงถึงความต้องการของผู้ใช้เป็นสำคัญ หากไม่มีการสอบถามความต้องการของผู้ใช้ให้ชัดเจน บทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียก็ไม่สามารถเป็นไปตามความต้องการของผู้ใช้ได้
จากการตอบแบบสัมภาษณ์เบื้องต้นของครูผู้สอน วิชาวิทยาศาสตร์ จำนวน 1 คน โรงเรียนเทศบาล 1 (แตงอ่อนเผดิมวิทยา) อำเภอเมืองสุราษฎร์ธานี จังหวัดสุราษฎร์ธานี ต้องการให้บทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียสามารถใช้งานได้ดังนี้
1.  ต้องการให้บทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียเน้นการประหยัดพลังงานไฟฟ้า
2.  สามารถวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนโดยการทำแบบทดสอบก่อน-หลังเรียน



3.  รูปแบบของบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียต้องมีความง่ายต่อการใช้งาน
3.  ออกแบบระบบ

ผู้วิจัยได้ใช้เครื่องมือในการวิเคราะห์และออกแบบระบบ เพื่อแสดงให้เห็นส่วนประกอบของข้อมูลที่มีอยู่ในสื่อบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย วิชาวิทยาศาสตร์ เรื่อง “เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา” ดังรูปที่ 1 – 2 
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รูปที่ 1 หน้าแรกของสื่อ



รูปที่ 2 แสดงเนื้อหา
4.  การสร้างและพัฒนาระบบ
เป็นการนำคอมพิวเตอร์มาใช้ในการนำเสนอบทเรียนที่นำมาใช้ในการสอนเสริมการสอนในชั้นเรียน หรือสอนแทนครูผู้สอน เพื่อกระตุ้นให้นักเรียนมีความสนใจในการเรียนมากขึ้นและทำให้นักเรียนเกิดความสนุกไม่เบื่อหน่ายกับการเรียน ในการสร้างบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย เรื่อง เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา ขึ้นเพื่อเน้นการใช้ไฟฟ้าอย่างประหยัดและถูกวิธีให้นักเรียนได้นำไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ 
5.  การทดสอบและประเมินระบบ
ประเมินประสิทธิภาพการทำงานของระบบในส่วนที่พัฒนา (ส่วนของสื่อบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย วิชาวิทยาศาสตร์ เรื่อง “เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา”)  โดยใช้การเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนและหลังเรียน
ผลการวิจัย

1...การประเมินผลระบบ


การวิจัยนี้กำหนดช่วงเวลาในการศึกษาตั้งแต่ เดือน ตุลาคม 2560 ถึงเดือน มีนาคม 2561 

ประชากรและกลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยแบ่งออกเป็น 2 กลุ่ม ได้แก่

1.  ผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบด้านเนื้อหา ซึ่งเป็นครูผู้สอนวิชาวิทยาศาสตร์ 3 คน 

2.  ผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบด้านเครื่องมือวิจัย ซึ่งเป็นครูสอนวิชาคอมพิวเตอร์ 2 คน 

3.  นักเรียน จำนวนประชากรทั้งหมด 100 คน กลุ่มตัวอย่างที่เป็นนักเรียนระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 ของโรงเรียนเทศบาล 1 (แตงอ่อนเผดิมวิทยา) ที่เรียนรายวิชา วิทยาศาสตร์ ในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2560 เพื่อรวบรวมข้อมูลกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 80 คน

สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล (มนต์ชัย เทียนทอง,2548)

     
1.  การหาคุณภาพของเครื่องมือ ดัชนีความสอดคล้องระหว่างข้อคำถามกับวัตถุประสงค์ (IOC) โดยผู้เชี่ยวชาญจะต้องประเมินด้วยคะแนน 3 ระดับ คือ



+1 =  สอดคล้องหรือแน่ใจว่าคำถามข้อนั้นวัดวัตถุประสงค์ที่ระบุไว้จริง



  0 =  ไม่แน่ใจว่าคำถามข้อนั้นวัดจุดประสงค์เชิงที่ระบุไว้จริง



 -1 =   ไม่สอดคล้องหรือไม่แน่ใจว่าข้อคำถามข้อนั้นไม่ได้วัดจุดประสงค์ที่ระบุไว้



โดยใช้สูตร
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เมื่อ
R  แทน
   คะแนนความคิดเห็นของผู้เชี่ยวชาญ



N  แทน
   จำนวนผู้เชี่ยวชาญ

เกณฑ์การพิจารณา

ถ้าค่า IOC ได้มากกว่า หรือเท่ากับ 0.50 แสดงว่า ข้อคำถามนั้นวัดได้ตรงกับจุดมุ่งหมายการวิจัย ถ้าค่า IOC ได้น้อยกว่า 0.50 แสดงว่า ข้อคำถามนั้นวัดได้ไม่ตรงกับจุดมุ่งหมายการวิจัย


2.  การหาค่าเฉลี่ย (Mean) ค่าเฉลี่ยน้ำหนักของความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างโดยใช้สูตรดังนี้ (กัลยา วานิชย์บัญชา,2542)



โดยใช้สูตร
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เมื่อ 
X     
แทน 
 คะแนนแต่ละตัว



           N    
แทน
 จำนวนกลุ่มตัวอย่าง


3.  การหาค่าความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation : SD) ใช้บอกถึงการกระจายของข้อมูลความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่าง โดยใช้สูตรดังนี้ (กัลยา วานิชย์บัญชา,2542)


โดยใช้สูตร                   

เมื่อ   X
แทน 
ข้อมูลแต่ละตัว 




X
แทน 
ผลรวมของคะแนนแต่ละตัวยกกำลัง 

n 
แทน 
จำนวนคนในกลุ่มตัวอย่าง


4. การหาค่าสถิติการทดสอบค่า t มีชื่อเฉพาะว่า t-test for dependent Samples  ซึ่งมักพบในการวิจัยเชิงทดลองที่ต้องการเปรียบเทียบผลระหว่างก่อนทดลองกับหลังทดลองหรือเปรียบเทียบผลระหว่างกลุ่มทดลองและกลุ่มควบคุมที่ได้จากการจับคู่ (ชูศรี วงศ์รัตนะ, 2549) ผู้วิจัยได้นำแบบทดสอบที่สร้างขึ้นไปใช้กับนักเรียน โดยก่อนฝึกมีการทดสอบก่อนเรียน (Pre test) และหลังจากการใช้แบบฝึกหลังแล้วมีการทดสอบหลังเรียน (Post test) การวิเคราะห์ข้อมูล

2.  ผลการพัฒนาระบบ
ผลจากการวิเคราะห์และออกแบบพัฒนาสื่อบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย วิชาวิทยาศาสตร์ เรื่อง “เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา” ทำให้มีบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียสำหรับใช้งานในการเรียนการสอน ดังตัวอย่าง รูปที่ 3 – 4 

รูปที่ 3 แสดงยินดีต้อนรับ

รูปที่ 4 แสดงเมนูต่าง ๆ

3.  ผลการวิจัย

ผลการประเมินดัชนีความสอดคล้องเนื้อหาและวัตถุประสงค์ ประเมินโดยผู้เชี่ยวชาญ 3 คน ได้ค่าดัชนีความสอดคล้องระหว่างข้อคำถามกับวัตถุประสงค์ (IOC) เท่ากับ 1.00 และผลการประเมินดัชนีความสอดคล้องการใช้งานของบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย ประเมินโดยผู้เชี่ยวชาญ 2 คน ได้ค่าดัชนีความสอดคล้องระหว่างข้อคำถามกับการใช้งาน (IOC) เท่ากับ 0.90 ซึ่งแสดงให้เห็นว่าข้อคำถามในแบบสอบถามสำหรับการประเมินความพึงพอใจต่อการทำงานของบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียมีความสอดคล้องกับวัตถุประสงค์ของการประเมินบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียสามารถใช้สำหรับประเมินบทเรียนได้

ผลการประเมินความพึงพอใจต่อประสิทธิภาพการทำงานของบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย เมื่อทำการพัฒนาบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย วิชา วิทยาศาสตร์ เรื่อง เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา ระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 โรงเรียนเทศบาล 1 (แตงอ่อนเผดิมวิทยา) เสร็จจึงนำบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียไปประเมินความพึงพอใจต่อการใช้งานของบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียโดยผู้เชี่ยวชาญและนักเรียนมีผลการประเมินเฉลี่ยโดยรวมจากแต่ละกลุ่มผู้ประเมิน ดังตารางที่ 1
ตารางที่ 1 ผลการประเมินความพึงพอใจการใช้งานของบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย
	รายการประเมิน
	จำนวน
	ผลประเมินประสิทธิภาพ

	
	
	X
	S.D
	แปรผล

	ค่าประเมินโดยรวมทุกด้านของผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบด้านเนื้อหา
	3
	1.00
	0.00
	ดีมาก

	ค่าประเมินโดยรวมทุกด้านของผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบด้านเครื่องมือวิจัย
	2
	0.92
	0.28
	ดีมาก

	ค่าประเมินโดยรวมทุกด้านของนักเรียน
	80
	4.42
	0.52
	ดีมาก


การอภิปรายผลการวิจัย
การพัฒนาและเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนและหลังเรียน บทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย วิชาวิทยาศาสตร์ เรื่อง “เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา” ของนักเรียนระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3 โรงเรียนเทศบาล 1 (แตงอ่อนเผดิมวิทยา) อำเภอเมืองสุราษฎร์ธานี จังหวัดสุราษฎร์ธานี  ได้พัฒนาการเรียนการสอนด้วยบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย วิชาวิทยาศาสตร์ เรื่อง “เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา” เพื่อใช้ในการเรียนการสอนและเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนและหลังเรียนของนักเรียนระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3  โรงเรียนเทศบาล 1 (แตงอ่อนเผดิมวิทยา) อำเภอเมือง         สุราษฎร์ธานี จังหวัดสุราษฎร์ธานี
ผลการประเมินบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียโดยผู้เชี่ยวชาญพบว่า ประสิทธิภาพของบทเรียนอยู่ในระดับดีมาก ส่วนผลสัมฤทธิ์ของนักเรียนระดับชั้นประถมศึกษาปีที่ 3  โรงเรียนเทศบาล 1 (แตงอ่อนเผดิมวิทยา) อำเภอเมืองสุราษฎร์ธานี จังหวัดสุราษฎร์ธานี หลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน (T-Test = 36.52) 
กิตติกรรมประกาศ

การวิจัยในครั้งนี้มุ่งศึกษาพัฒนาบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย  วิชา วิทยาศาสตร์  เรื่อง เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา ซึ่งสำเร็จได้ด้วยดี ใคร่ขอขอบพระคุณอาจารย์ในคณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยตาปีและคณะครูโรงเรียนเทศบาล 1 (แตงอ่อนเผดิมวิทยา) ทุกท่านที่ให้ข้อมูลคำแนะนำตลอดจนช่วยทดสอบบทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดียและแก้ไขข้อบกพร่อง เพื่อให้เกิดความถูกต้องสมบูรณ์มากที่สุด
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บทเรียนคอมพิวเตอร์มัลติมีเดีย 


วิชา วิทยาศาสตร์


เรื่อง  เครื่องใช้ไฟฟ้าในบ้านเรา





อุปกรณ์ของเครื่องใช้ไฟฟ้า
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