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การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ (1) เพื่อศึกษาถึงความภักดีของลูกค้าที่มีต่อธนาคารพาณิชย์ในจังหวัดสุราษฎร์ธานี (2) เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างความคิดเห็นด้านส่วนประสมทางการตลาด 7P’s กับความภักดีของลูกค้าที่มีต่อธนาคารพาณิชย์ในจังหวัดสุราษฎร์ธานี กลุ่มตัวอย่าง จำนวน 385 คน โดยใช้แบบสอบถามในการเก็บรวบรวมข้อมูลแล้วนำมาวิเคราะห์ทางสถิติ โดยการแจกแจงความถี่ หาค่าร้อยละ และมีการหาสถิติค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์ของเพียร์สัน (Pearson Correlation) ในการทดสอบสมมติฐาน และเขียนอธิบายเชิงพรรณนา

ผลการวิเคราะห์พบว่า ความคิดเห็นด้านส่วนประสมทางการตลาด 7 P’s มีความสัมพันธ์กับความจงรักภักดีของลูกค้าที่มีต่อธนาคารพาณิชย์ในจังหวัดสุราษฎร์ธานี อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ 0.001 โดยภาพรวมมีความสัมพันธ์กันอยู่ในระดับสูง แต่ไม่เป็นไปในทิศทางเดียวกัน เนื่องจาก ด้านผลิตภัณฑ์ มีความสัมพันธ์กับความจงรักภักดีของลูกค้าที่มีต่อธนาคารพาณิชย์ในจังหวัดสุราษฎร์ธานีในระดับต่ำ ด้านราคา และด้านช่องทางการจัดจำหน่าย มีความสัมพันธ์กับความจงรักภักดีของลูกค้าที่มีต่อธนาคารพาณิชย์ในจังหวัดสุราษฎร์ธานีในระดับปานกลาง แต่ในด้านบุคลากร และด้านลักษณะทางกายภาพ มีความสัมพันธ์กับความจงรักภักดีของลูกค้าที่มีต่อธนาคารพาณิชย์ในจังหวัดสุราษฎร์ธานีในระดับสูง 
คำสำคัญ: ความจงรักภักดี ส่วนประสมทางการตลาด 7P’s 
Abstract

This research aimed to (1) study loyalty of customers towards commercial banks in Surat Thani Province (2) study the relationship between the Marketing Mix 7P's and the loyalty of customers towards commercial banks in Surat Thani Province. 385 series. The instrument used to collect data was questionnaire. The data were analyzed statistically by using frequency, percentage, and Pearson Correlation for hypothesis and descriptive explanation.
The study found that 7 P's marketing mix was related to customer loyalty to commercial banks in Surat Thani. Statistically significant at 0.001. Overall, the relationship was high level, but not in the same direction. The relationship between customer loyalty to commercial banks in Surat Thani province was low level. Price and distribution channel were correlated with customer loyalty to commercial banks in Surat Thani province at a moderate level. But in terms of personnel ,and the Physical aspect had relationship between customer loyalty to commercial banks in Surat Thani province was high level. physical aspect had relationship between customer loyalty to commercial banks in Surat Thani province was high level.
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