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บทคัดย่อ 

การวิจัยครั้งนี้ เพื่อศึกษาสถานการณ์การปรับตัวของเกษตรกรชาวสวนยางพาราทศวรรษที่ผ่านมา (2551 - 2560) ในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) ผู้ให้ข้อมูลหลักจำนวน 5 คน เครื่องที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ แบบสัมภาษณ์

ผลการวิจัยพบว่า 1) การบริหารจัดการแรงงงาน พบว่า สถานการณ์ยางพาราในอดีตมีแนวโน้มต้นทุนด้านราคาค่อนข้างสูงและในด้านการตลาดมีความต้องการยางแผ่นเป็นหลัก ซึ่งตัวเกษตรกรจะเป็นแรงงานหลักในการประกอบอาชีพ แต่มีเพียงบางส่วนที่มีการจ้างแรงงาน และไม่ได้เปลี่ยนแปลงแม้ปัจจุบันราคายางพาราลดลงมาก เว้นแต่เจ้าของสวนยางพาราที่มีที่ดินมากจะมีการจ้างแรงงานในการกรีดและดูแลสวนยางพาราซึ่งเป็นแรงงานในชุมชน 2) การบริหารจัดการเงินทุน พบว่า ในอดีตราคายางพาราสูงขึ้น ทำให้เกษตรกรมีรายได้มากขึ้นจึงใช้เงินลงทุนของตนเองเป็นหลัก แต่ในปัจจุบันเมื่อราคายางพาราลดลงทำให้เกษตรกรต้องเปลี่ยนจากการทำยางแผ่นเป็นน้ำยางสดเพราะใช้ต้นทุนการผลิตที่ต่ำกว่า อีกทั้งยังมีการกู้ยืมและได้รับการสนับสนุนจากกองทุนสงเคราะห์การทำสวนยาง 3) การบริหารจัดการวัสดุ พบว่า ช่วงราคายางพาราสูงเกษตรกรมีการซื้อวัสดุอุปกรณ์โดยเงินส่วนตัว แต่เมื่อราคายางพาราลดลงเกษตรกรเลือกใช้วัสดุอุปกรณ์ที่มีอยู่เดิม 4) วิธีการการจัดการ พบว่า เกษตรกรชาวสวนยางพารามีการประกอบอาชีพเสริมภายในสวนยางพาราโดยการปลูกพืชผักต่างๆ การเลี้ยงสัตว์ และอาชีพรับจ้างภายในชุมชน เพื่อเป็นการเพิ่มรายได้อีกส่วนหนึ่ง
คำสำคัญ: สถานการณ์, การปรับตัว, เกษตรกรชาวสวนยางพารา, สามจังหวัดชายแดนภาคใต้, ทศวรรษ (2551 - 2560)
ABSTRACT

This qualitative study aimed to explore adaptation situation of rubber farmers in the past decade (2008-2017) in three southern border provinces. Interview schedule was used for data collection administered with 5 key informants.  
Results of the study revealed that rubber plantation in the past decade had rather high production costs rubber sheets were mainly needed by the market.   The rubber farmers themselves were main rubber plantation workforce and few of them hired workforce because they had a big rubber plantation area.  Regarding capital managerial administration, it was found that rubber price in the past was high so the farmers mainly used their own capital. After that, however, the rubber sheets price declined making the farmers turned to produce fish rubber due to lower production costs and they were supported by Rubber Plantation Welfare Fund.  For supply management, the past high price of rubber could make the farmers use their own money to buy equipment/materials which were still used at present.  It was also found that the rubber farmers grew vegetables, reared livestock in rubber growing areas, and were hired workers for supplementary incomes. 

Keywords: situations, adaptation, para rubber farmers, three southern border provinces, decade (2008-
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บทนำ
ยางพาราเป็นพืชเศรษฐกิจที่สำคัญของประเทศ สามารถทำรายได้เข้าประเทศได้ปีละหลายแสนล้านบาท1 สามจังหวัดชายแดนภาคใต้หมายถึง ยะลา ปัตตานีและนราธิวาสซึ่งประชาชนส่วนใหญ่ประกอบอาชีพการทำสวนยางพารา โดยจังหวัดยะลา ในปี 2560 มีพื้นที่ปลูกยางพาราทั้งหมด 800,727 ไร่ และมีเกษตรกรชาวสวนยางพาราทั้งหมด 52,178 คน2 จังหวัดปัตตานี ยางพาราเป็นพืชเศรษฐกิจที่สำคัญอันดับหนึ่งของจังหวัด พื้นที่เพาะปลูก 338,714 ไร่ ผลผลิตรวม 70,856 ตัน ครัวเรือนที่ปลูกยางพารา 37,925 ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 31 ของครัวเรือนเกษตรกรทั้งจังหวัด มีการปลูกมากเป็นเป็นอันดับที่ 12 ของภาคใต้ และมีผลเฉลี่ยต่อไร่มากที่สุดเป็นอันดับที่ 2 ในกลุ่มจังหวัดภาคใต้ชายแดน3 และในปี 2560 มีพื้นที่ปลูกยางพาราทั้งหมด 693,439 ไร่ และมีเกษตรกรชาวสวนยางพาราทั้งหมด 53,037 คน และจังหวัดนราธิวาส ในปี 2560 มีพื้นที่ปลูกยางพาราทั้งหมด 891,293 ไร่ และมีเกษตรกรชาวสวนยางพาราทั้งหมด 70,574 คน2 

อดีตที่ผ่านมา พบว่า ราคายางพาราได้เพิ่มสูงขึ้น และค่อยๆ ลดลงมาเมื่อกาลเวลาได้ผ่านไป จนกระทั่งในปัจจุบัน จึงทำให้ชาวสวนยางซึ่งเคยมีรายได้จากการขายยางราคาแพง และใช้จ่ายฟุ่มเฟือยเดือดร้อน เนื่องจากปรับตัวให้เข้ากับความจนจากการมีรายได้ลดลงไม่ได้ ได้ออกมาเรียกร้องให้รัฐบาลช่วยเหลือโดยการเข้าไปแทรกแซงราคา และดูเหมือนว่ารัฐบาลจะสนองข้อเรียกร้องนี้ไม่ได้ ถ้ามองราคายางที่เพิ่มสูงขึ้นในอดีตและลดลงมาในปัจจุบัน ด้วยเหตุผลพบว่า การที่ราคายางพาราที่สูงขึ้นในอดีตและลดลงในปัจจุบัน ก็ด้วยเหตุปัจจัยทางเศรษฐกิจเป็นหลัก แต่ที่ทำให้ราคายางพาราสูงขึ้นในอดีตเป็นเพราะความต้องการยางพาราของโลกเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็วเนื่องจากเศรษฐกิจขยายตัวและอุตสาหกรรมซึ่งใช้ยางพาราเป็นวัตถุดิบเติบโตขึ้นอย่างรวดเร็ว โดยเฉพาะอย่างยิ่งในประเทศจีน ราคาน้ำมันดิบได้เพิ่มสูงขึ้นส่งผลให้ยางเทียมหรือยางสังเคราะห์ซึ่งใช้ผลผลิตจากน้ำมันเป็นวัตถุดิบมีราคาสูงขึ้นตาม และปริมาณยางพาราที่ผลิตได้ไม่เพียงพอต่อความต้องการ แต่ในปัจจุบันปัจจัย 3 ประการนี้ผันแปรไปในทิศทางกลับกันคือ เศรษฐกิจถดถอย การค้าทางด้านอุตสาหกรรมซึ่งใช้ยางพาราเป็นวัตถุดิบก็ลดลง ราคาน้ำมันก็ลดลง และที่สำคัญประเทศไทยได้เพิ่มพื้นที่ปลูกยางพาราจาก 2 ล้านไร่ขึ้นเป็น 5 ล้านไร่ในปัจจุบัน ด้วยเหตุนี้เองจึงทำยางพาราราคาลดลง และมีแนวโน้มลดลงหรือไม่ก็คงที่อยู่ในระดับนี้ต่อไปตราบเท่าที่เศรษฐกิจโลกถดถอยและผลผลิตยางยังล้นตลาดดังที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน4 หากสถานการณ์เศรษฐกิจโลกประสบภาวะถดถอยหรือตกต่ำจะส่งผลต่อสถานการณ์ราคายางพาราภายในประเทศให้ตกต่ำไปด้วย ในขณะที่ต้นทุนยางพารามีแนวโน้มเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง ทำให้รายได้ของเกษตรกรมีความผันผวน และได้ส่งผลกระทบต่อความเป็นอยู่ของเกษตรกร โดยเฉพาะภาระหนี้สินที่ต้องชำระต่อฐานะทางเศรษฐกิจและปากท้องของเกษตรกรผู้ปลูกยางพาราเป็นอย่างมาก โดยเฉพาะเกษตรกรที่มีภาระหนี้สิน ซึ่งได้ก่อหนี้สินไว้ในช่วงที่ราคายางพาราอยู่ในเกณฑ์ดี เช่น ขยายพื้นที่ปลูกยาง ซื้อยานพาหนะ ปลูกบ้านใหม่หรือซ่อมแซมบ้าน เป็นต้น จากปัญหาความเดือดร้อนดังกล่าว ทำให้เกษตรกรต้องการให้รัฐบาลเข้ามาช่วยเหลือแก้ปัญหาของตลาดยางพารา5 นอกจากนี้ปัญหาสถานการณ์ความไม่สงบในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ที่เกิดขึ้นได้ลุกลามยืดเยื้อและยังไม่เห็นแนวโน้มว่าจะยุติในเร็ววันทำให้มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจและความเป็นอยู่ของคนในพื้นที่เป็นอย่างมาก โดยเฉพาะเกษตรกรชาวสวนยางมีความเสี่ยงสูงในการต้องไปกรีดยางในสวนที่อยู่ห่างออกไปจากที่พัก บางรายถูกลอบตัดหรือทำลายต้นยางให้ได้รับความเสียหาย จากการที่อาชีพสวนยางเป็นอาชีพหลักของคนในพื้นที่สามจังหวัด คือ นราธิวาส ปัตตานี และยะลา ดังนั้นเหตุการณ์ความไม่สงบที่เกิดขึ้นในพื้นที่จึงย่อมส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจของทั้งสามจังหวัด จากข้อมูลเบื้องต้นพบว่าหลังจากมีเหตุการณ์ความไม่สงบเกิดขึ้นปริมาณยางพาราที่ผลิตได้จากสามจังหวัดชายแดนภาคใต้มีปริมาณลดลงอย่างเห็นได้ชัด6 ดังนั้นผู้วิจัยจึงมีความสนใจในสถานการณ์การปรับตัวของเกษตรกรชาวสวนยางพาราทศวรรษที่ผ่านมา (2551 - 2560) ในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ โดยสถานการณ์มีความหมายครอบคลุมถึงการตลาด การลดต้นทุน และการมีอาชีพเสริม
วัตถุประสงค์การวิจัย

เพื่อศึกษาสถานการณ์การปรับตัวของเกษตรกรชาวสวนยางพาราทศวรรษที่ผ่านมา 
(2551 - 2560) ในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้
ขอบเขตการวิจัย

1. ขอบเขตด้านเนื้อหา


ศึกษาสถานการณ์การปรับตัวของเกษตรกรชาวสวนยางพาราทศวรรษที่ผ่านมา (2551 - 2560) ในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ด้านการบริหารจัดการโดยเน้นการพัฒนาอาชีพเดิม ได้แก่ การตลาด การลดต้นทุน และการมีอาชีพเสริม

   2. ขอบเขตด้านพื้นที่
สามจังหวัดชายแดนภาคใต้ ได้แก่ ยะลา ปัตตานี และนราธิวาส
               3. ขอบเขตด้านประชากรและผู้ให้ข้อมูลหลัก 



ประชากรที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ เกษตรกรชาวสวนยางพาราในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้


การกำหนดผู้ให้ข้อมูลหลัก ใช้เกณฑ์การเลือกผู้ให้ข้อมูลหลักแบบเจาะจง จากเกษตรกรที่มีประสบการณ์ในการทำสวนยางพารา และที่ยินดีให้ข้อมูล จำนวน 5 คน โดยการสัมภาษณ์เชิงลึก
เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
การศึกษาวิจัยครั้งนี้มีการทบทวนแนวคิด และทฤษฎีที่เกี่ยวข้อง เพื่อเป็นพื้นฐาน และเป็นแนวทางในการศึกษาครั้งต่อไป

1. แนวคิดเกี่ยวกับการบริหารจัดการของเกษตรกร
2. แนวคิดเกี่ยวกับอาชีพเสริม
3. งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
1. แนวคิดเกี่ยวกับการบริหารจัดการของเกษตรกร

การบริหารจัดการโดยใช้หลักการ 4M ซึ่งได้แก่ แรงงาน คือ เกษตรกร, เงินทุน คือ ต้นทุนที่ใช้ในการผลิต เพื่อทำให้เกิดรายได้จากผลผลิต, วัสดุ คือวัตถุดิบเป็นปัจจัยสำคัญไม่แพ้ปัจจัยอื่น จำเป็นต้องมีคุณภาพและมีต้นทุนที่ต่ำ เพราะมีผลกระทบต่อต้นทุนการผลิต และการจัดการ คือ กระบวนการผลิตเพื่อให้ได้ผลผลิตที่มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้นเพื่อให้มีแนวทางในการปรับตัว 
2. แนวคิดเกี่ยวกับอาชีพเสริม
การประกอบอาชีพเสริมนอกเหนือจากการประกอบอาชีพหลักนั่นก็คือ เกษตรกรชาวสวนยางพาราจะช่วยให้มีรายได้เพิ่มขึ้น เพื่อหารายได้มาจุนเจือครอบครัว มีการพึ่งตนเอง และมีกินและมีใช้ได้เพียงพอ ซึ่งปัจจัยที่ส่งผลการประกอบอาชีพเสริม สามารถแบ่งออกเป็น 4 ด้าน ได้แก่ ด้านคุณลักษณะส่วนตัว ด้านครอบครัว ด้านสถานศึกษา และด้านสภาพแวดล้อม  ดังนั้นเกษตรกรชาวสวนยางควรมีการปรับตัวเพื่อรองรับวิกฤติราคายางพาราตกต่ำเพื่อความอยู่รอด โดยการประกอบอาชีพเสริมทั้งที่เป็นภาคการเกษตร ได้แก่ การทำเกษตรแบบสวนกระแส การทำเกษตรแบบไม่เน้นขาย มีการปลูกพืชแซมในพื้นที่ทำการเกษตร หรือเลี้ยงสัตว์ จะเป็นการช่วยเพิ่มรายได้ให้แก่เกษตรกรอีกทาง แต่การเลือกปลูกพืชร่วมหรือพืชแซมก็ต้องขึ้นอยู่กับปัจจัยหลายๆอย่างประกอบกัน เช่น ความต้องการของท้องถิ่น ความต้องการของตลาด และสภาพแวดล้อมที่เอื้อต่อการปลูกพันธุ์นั้น ๆ ดังนั้น เกษตรกรชาวสวนยางสามารถสร้างรายได้เสริมโดยการปลูกพืชแซม ปลูกพืชร่วม แล เลี้ยงสัตว์ควบคู่กับการทำสวนยาง อีกทั้งต้องมีการประกอบอาชีพเสริมทั้งที่เป็นนอกภาคการเกษตร ได้แก่ จัดทำแหล่งเรียนรู้ ศึกษาธรรมชาติ / ทำโฮมสเตย์ การขายอุปกรณ์การเกษตร / ขายปุ๋ย เครื่องมือและวัสดุในการเกษตร การรับจ้างทั่วไป ขายของในตลาดนัด และรับเหมาก่อสร้าง ซึ่งเกษตรกรชาวสวนยางสามารถสร้างรายได้เสริมจากอาชีพเหล่านี้ได้เช่นกัน
3. งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

ณัฐกฤช อัสนี (2553) ได้วิจัยเรื่องการวิเคราะห์การส่งออกยางพาราของประเทศไทยสู่ตลาดประเทศจีน มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจัยสำคัญที่เป็นตัวกำหนดปริมาณการส่งออกยางพาราของประเทศไทยไปตลาดประเทศจีนผลการศึกษาพบว่าราคาการส่งออกของยางพาราไทยที่เพิ่มขึ้นไม่มีผลไปทำให้อัตราการนำเข้าของยางพาราของประเทศจีนลดลง เมื่อรายได้ประชาชาติของจีนมากขึ้น การนำเข้ายางพาราไทยจะน้อยลง และลักษณะความสัมพันธ์ระหว่างยางพาราธรรมชาติกับยางสังเคราะห์มีคุณสมบัติสินค้าประกอบกัน7 ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของชูชาติ ตันอังสนากุล และวรรณดี สุทธินรากร (2559) ได้วิจัยเรื่องทางออกเพื่อความมั่นคงในอาชีพของเกษตรกรผู้ปลูกยางพารา มีวัตถุประสงค์ 1) เพื่อสำรวจปัญหาของเกษตรกรผู้ปลูกยางพาราจากการรับฟังปัญหาในภาคเหนือ ภาคตะวันออกและภาคใต้ 2) เพื่อให้เข้าถึงปัญหาที่แท้จริงของเกษตรกรและเสนอทางออกในการแก้ไขปัญหาต่อสภาเกษตรกรแห่งชาติและจัดทำข้อเสนอแนะในเชิงนโยบายต่อรัฐบาลผลการวิจัยพบว่าเกษตรกรทั้ง 3 พื้นที่ ภาคเหนือ ภาคตะวันออก และภาคใต้เผชิญกับราคาผลผลิตตกต่ำ (Mean = 4.31, 4.76, 4.63) และต้นทุนการผลิตสูง (Mean = 3.84, 3.96, 3.87) ทั้งยังเผชิญกับการถูกเอารัดเอาเปรียบจากภาคการตลาด ความต้องการของเกษตรกรคือการแก้ไขปัญหาที่ชัดเจนของรัฐบาลในการส่งเสริมให้เกษตรกรได้สามารถพึ่งพาตนเอง โดยมีความรู้ในอาชีพทั้งการผลิต การตลาด และการสร้างมูลค่าเพิ่มจากการแปรรูปวัตถุดิบยางพารา8 นอกจากนี้ยังสอดคล้องกับงานวิจัยของนัดดา รัศมีแพทย์ และสุพัตรา ศรีสุวรรณ (2560) ได้วิจัยเรื่องการปลูกพืชเสริมรายได้ในสวนยางพาราของเกษตรกร อำเภอพุนพิน จังหวัดสุราษฎร์ธานี มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา 1) ปัจจัยส่วนบุคคล ปัจจัยด้านเศรษฐกิจ การเปิดรับข่าวสารทาง ด้านการปลูกพืชเสริมรายได้ในสวนยางพารา และความรู้เกี่ยวกับการปลูกพืชเสริมรายได้ในสวนยางพาราของเกษตรกร 2) สภาพการปลูกพืชเสริมรายได้ในสวนยางพาราของเกษตรกร 3) ปัญหาและข้อเสนอแนะของเกษตรกร ผลการศึกษาพบว่าพืชที่ปลูกเสริมรายได้ในสวนยางพาราส่วนใหญ่ เช่น กล้วยต่างๆ พริก มะละกอ ข้าวโพด สับปะรด แตงกวา เป็นต้น พืชที่ใช้ระยะเวลาในการดูแลรักษานานที่สุด คือ ทุเรียน พืชที่ใช้ระยะเวลาในการดูแลรักษา น้อยที่สุด คือ แตงกวา พืชที่ให้ผลผลิตเฉลี่ยมากที่สุด คือ สับปะรด พืชที่สร้างรายได้เฉลี่ยมากที่สุด คือ ขมิ้นชัน โดยพันธุ์พืชที่ปลูกเสริมรายได้เกษตรกรจัดหามาจากพื้นที่ใกล้เคียง การเตรียมดินโดยไถพลิกดิน อาศัยน้ำฝน เกษตรกรส่วนใหญ่ใส่ปุ๋ยเคมีใช้สารป้องกันกำจัดโรคและแมลงศัตรูพืชเป็นส่วนน้อย โรคที่พบส่วนใหญ่เป็นโรคที่เกิดจากเชื้อรา การเก็บเกี่ยวผลผลิตใช้แรงงานในครัวเรือน ผลผลิตส่วนใหญ่จะมีพ่อค้า/แม่ค้ามารับซื้อ เกษตรกรมีแนวโน้มใช้พื้นที่เท่าเดิมในการปลูกพืชเสริมรายได้ เนื่องจากมีพื้นที่จำกัด เกษตรกรเห็นว่าการปลูกพืชเสริมรายได้ในสวนยางพารามีประโยชน์ในการช่วยเพิ่มรายได้9
วิธีการดำเนินการวิจัย
การวิจัยครั้งนี้มุ่งเน้นศึกษาสถานการณ์การปรับตัวของเกษตรกรชาวสวนยางพาราทศวรรษที่ผ่านมา (2551 - 2560) ในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ โดยมีรายละเอียดดังนี้
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ แบบสัมภาษณ์

สำหรับเครื่องมือและวิธีในการเก็บรวบรวมข้อมูลนั้น ผู้วิจัยเลือกใช้วิธีการสัมภาษณ์เชิงลึก โดยใช้แบบสัมภาษณ์ (Interview Schedule) แบบมีโครงสร้าง มีการกำหนดคำถามไว้ล่วงหน้าอย่างชัดเจน รูปแบบของคำถามเป็นคำถามปลายเปิด โดยการเก็บรวบรวมข้อมูลจากการสัมภาษณ์เกษตรกรชาวสวนยางพาราโดยตรง แบบสัมภาษณ์ประกอบด้วย

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของเกษตรกร

ส่วนที่ 2 สถานการณ์การปรับตัวของเกษตรกรชาวสวนยางพาราทศวรรษที่ผ่านมา (2551 - 2560) ในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
การวิเคราะห์ข้อมูล

การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ ผู้วิจัยได้นำข้อมูลที่ได้จากการศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องและการสัมภาษณ์เชิงลึกกับกลุ่มผู้ให้ข้อมูลหลักมาวิเคราะห์เชิงเนื้อหา แล้วพรรณนาความโดยใช้ความรู้ด้านการบริหารการพัฒนาสังคม ในส่วนที่เกี่ยวข้องมาอธิบายให้เห็นถึงสถานการณ์การปรับตัวของเกษตรกรชาวสวนยางพาราทศวรรษที่ผ่านมา (2551 - 2560) ในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
ผลการวิจัย

การวิจัยเรื่อง สถานการณ์การปรับตัวของเกษตรกรชาวสวนยางพาราทศวรรษที่ผ่านมา (2551 - 2560) ในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ สรุปผลการวิจัย ดังนี้
1. ข้อมูลทั่วไปของเกษตรกร พบว่า

ผู้ให้ข้อมูลหลักส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีอายุระหว่าง 30-60 ปี มีระดับการศึกษา คือ มัธยมศึกษา อาชีพเกษตรกรชาวสวนยางพารา และผู้ให้ข้อมูลหลักส่วนใหญ่มีประสบการณ์การทำสวนยางพาราและประสบปัญหาจากสถานการณ์ทางอาชีพในการเป็นเกษตรกรชาวสวนยางพาราในปัจจุบัน
2. สถานการณ์การปรับตัวในการประกอบอาชีพของเกษตรกรชาวสวนยางพาราทศวรรษที่ผ่านมา (2551 - 2560) ในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ พบว่า
สถานการณ์ยางพาราในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ ปีพ.ศ. 2550 - 2555 มีแนวโน้มราคาค่อนข้างสูงถึงกิโลกรัมละ 100 บาท ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับนโยบายของรัฐบาลและแนวทางในการแปรรูปยางพาราภายในประเทศ เกษตรกรในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ก็เริ่มปลูกยางพารามากขึ้น ทั้งในที่นา ทั้งบนเขา และพื้นที่ปกติก็มีการปลูกยางพาราเช่นเดียวกัน ทำให้เกษตรกรมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นและมีรายได้เพิ่มมากขึ้น ถ้าราคายางพาราสูงขึ้นทำให้เป็นแรงจูงใจให้เกษตรกรปลูกยางพาราเพิ่มมากขึ้น จนทำให้ราคายางลดลงผลผลิตที่ได้ในพื้นที่ที่ไม่เหมาะสมทำให้เกษตรกรมีภาระที่สูงขึ้น เพราะผลผลิตที่ได้เป็นผลกระทบที่ออกมาทำให้เกษตรกรต้องแบกภาระในเรื่องของต้นทุน เช่น ปุ๋ย ค่าแรง ค่าพื้นที่ ค่าเสียโอกาสในการใช้พื้นที่ในการปลูกพืชชนิดอื่น เป็นต้น หลังจากปีพ.ศ. 2556 - 2560 ราคายางมีแนวโน้มที่ลดลง เนื่องจากประเทศที่ผลิตและบริโภคยางพาราโดยนำยางพาราไปใช้มีการสต็อกยางพาราเพิ่มมากขึ้นและประเทศจีนมีการปลูกยางพาราในประเทศเพื่อนบ้าน เช่น ประเทศลาว ประเทศพม่า ประเทศเวียดนาม ประเทศกัมพูชา เป็นต้น ดังนั้นประเทศจีนก็จะมีทางเลือกในการรับซื้อยางพาราจากประเทศเหล่านี้แทนจากประเทศไทยซึ่งต้นทุนการผลิตของประเทศเหล่านั้นและค่าขนส่งถูกกว่าถ้ารับซื้อยางพาราจากสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ที่ระยะทางไกลกว่าและค่าขนส่งก็แพงกว่า ดังนั้นการบริหารจัดการสถานการณ์การประกอบอาชีพสวนยางพาราในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ พบว่า
2.1 การบริหารจัดการ “แรงงาน” ในสถานการณ์การประกอบอาชีพสวนยางพารา พบว่า
สถานการณ์ยางพาราในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ในอดีตมีแนวโน้มต้นทุนด้านราคาค่อนข้างสูงและในด้านการตลาดของยางพารามีความต้องการยางแผ่นเป็นส่วนใหญ่ทำให้เกษตรกรเพิ่มผลผลิตยางแผ่นในปริมาณมากขึ้น ซึ่งเป็นแรงจูงใจให้เกษตรกรปลูกยางพาราเพิ่มมากขึ้นในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้และเป็นแรงงานหลักในการประกอบอาชีพ แต่มีเพียงบางส่วนที่มีการจ้างแรงงานในการกรีดยางพาราจนทำให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นและมีรายได้เพิ่มมากขึ้น จนในปัจจุบันราคายางพาราลดลงเพราะผลผลิตที่ได้เป็นผลกระทบที่ออกมาทำให้เพิ่มภาระแก่เกษตรกรชาวสวนยางพารา และการผลิตยางแผ่นมีปริมาณการค้างสต็อกเพิ่มขึ้นเป็นจำนวนมากกว่าน้ำยางสดที่ใช้ต้นทุนการผลิตที่ต่ำกว่าทำให้เจ้าของสวนยางพาราที่มีที่ดินมากจะมีการจ้างแรงงานในการกรีดและดูแลสวนยางพาราจนโตซึ่งเป็นแรงงานในชุมชนที่เป็นเพื่อนบ้านคนสนิท ส่วนเจ้าของสวนยางพาราจะประกอบอาชีพอื่นๆแทน เช่น รับเหมาถมดิน ก่อสร้าง เป็นต้น เพื่อให้มีรายได้เสริมนอกเหนือจากการประกอบอาชีพสวนยางพารา แต่มีเกษตรกรบางส่วนก็ยังคงประกอบอาชีพเกษตรกรชาวสวนยางพาราเช่นเดิม นอกจากนี้ในการโค่นต้นยางพาราทิ้งเกษตรกรส่วนใหญ่มีการจ้างนายทุนในการรับเหมาตัดต้นยางพาราเพื่อนำไปขายต่อไป
2.2 การบริหารจัดการ “เงินทุน” ในสถานการณ์การประกอบอาชีพสวนยางพารา พบว่า
ต้นทุนที่ใช้ในการผลิตยางพาราในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ในอดีตราคายางพาราสูงขึ้นมีการส่งออกปริมาณยางพารามากขึ้นและคนในชุมชนมีความต้องการรับซื้อยางแผ่นมากกว่าน้ำยางสดทำให้เกษตรกรชาวสวนยางพารามีรายได้มากขึ้นจึงใช้เงินทุนของตนเองเป็นส่วนใหญ่ ในการปรับปรุงพื้นที่และจัดซื้ออุปกรณ์การทำสวนยางพารา เช่น ต้นยางพารา ปุ๋ย ถ้วยยางพารา มีดกรีดยางพารา ถังใส่น้ำยางพารา เป็นต้น ซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายที่สูงพอสมควร แต่ในปัจจุบันเมื่อราคายางพาราลดลงทำให้เกษตรกรชาวสวนยางพาราต้องเปลี่ยนจากการทำยางแผ่นเป็นน้ำยางสดเพราะใช้ต้นทุนการผลิตที่ต่ำกว่ายางแผ่น อีกทั้งผลผลิตที่ได้เป็นผลกระทบที่ออกมาทำให้เกษตรกรต้องแบกภาระในเรื่องของต้นทุน เช่น ปุ๋ย ค่าแรง ค่าพื้นที่ ค่าเสียโอกาสในการใช้พื้นที่ในการปลูกพืชชนิดอื่น เป็นต้น โดยได้มีการกู้ยืมและได้รับการสนับสนุนจากกองทุนสงเคราะห์การทำสวนยางสำหรับเจ้าของสวนยางพาราที่มีหนังสือเอกสารสิทธิ์จจะได้รับทุนจากกองทุนสงเคราะห์การยางในการจ้างรถ เช่น รถแบคโฮ รถไถ เป็นต้น มีการยกร่องหรือตัดคั้นในที่ราบลุ่มและมีการไถ่ในที่ราบให้เรียบเสมอเพื่อเป็นการเตรียมพื้นที่ปลูกยางพารา 
2.3 การบริหารจัดการ “วัสดุ” ในสถานการณ์การประกอบอาชีพสวนยางพารา พบว่า


ช่วงราคายางพาราและปริมาณการส่งออกยางพาราสูงขึ้นทำให้เกษตรกรมีรายได้ในการประกอบอาชีพมากขึ้นทำให้การซื้อวัสดุอุปกรณ์ในการปลูกยางพาราโดยเงินส่วนตัว ได้แก่ ต้นยางพารา ปุ๋ย มีดกรีดยางพารา ถ้วยยางพารา ไม้กวาดน้ำยางพารา ถังใส่น้ำยางพารา ไฟฉายคาดหน้าผาก เครื่องทำยางแผ่น มีการขุดตอด้วยรถแบคโฮและกวาดพื้นที่และพรวนดินเพื่อเตรียมปลูกยางพาราด้วยรถไถ แต่เมื่อราคายางพาราลดลงและการส่งออกยางแผ่นมีปริมาณลดลงทำให้เกษตรกรใช้วัสดุอุปกรณ์ที่มีอยู่เดิมและลดการทำยางแผ่นโดยเปลี่ยนมาทำน้ำยางสดแทนเนื่องจากมีการใช้วัสดุอุปกรณ์ในการผลิตที่ไม่ยุ่งยากและเป็นการลดต้นทุนในการใช้จ่าย 
2.4 วิธีการ “การจัดการ” ในสถานการณ์การประกอบอาชีพสวนยางพารา พบว่า


เกษตรกรชาวสวนยางพารามีการประกอบอาชีพเสริมภายในสวนยางพาราโดยการปลูกพืชแซมภายในสวนยางพาราซึ่งจะเป็นพืชผักต่างๆ เช่น ใบชะพลู พืชตระกูลถั่ว เป็นต้น เพื่อเป็นการคลุมดิน แต่จะต้องปลูกพืชแซมยางภายในช่วงต้นยางพาราเจริญเติบโตได้ 1-3 ปี หลังจากช่วงนี้ใบยางพาราจะเริ่มร่มทำให้ปลูกพืชแล้วจะไม่เจริญเติบโต โดยการปลูกผักจะมีการจะมีอายุการเก็บเกี่ยวที่สั้นและสามารถนำมาจำหน่ายในตลาดท้องถิ่นได้ อีกทั้งในพื้นที่ที่มีการยกร่องด้วยรถแบคโฮจะทำเป็นกระชังเลี้ยงปลา และเกษตรกรชาวสวนยางพารามีการปรับตัวต่อราคายางพาราลดลงในปัจจุบันโดยการประกอบอาชีพรับจ้างต่างๆ เช่น ก่อสร้าง เก็บเกี่ยวผลไม้ เป็นต้น เพื่อเป็นการเพิ่มรายได้ให้กับตนเองและครอบครัว ที่ผ่านมาเกษตรกรชาวสวนยางพาราในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้มีแปรรูปผลิตภัณฑ์จากยางพารา คือ หมอนยางพารา อยู่ที่สหกรณ์บ้านคลองช้างจำกัด เพื่อเป็นการเพิ่มรายได้อีกส่วนหนึ่งและเพื่อป้องกันให้มีความเข้มแข็งและยั่งยืนในการประกอบอาชีพเกษตรกรชาวสวนยางพารา
การอภิปรายผลและสรุปผลการวิจัย
สถานการณ์ยางพาราในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ ปีพ.ศ. 2550 - 2555 มีแนวโน้มราคาค่อนข้างสูงถึงกิโลกรัมละ 100 บาท ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับนโยบายของรัฐบาลและแนวทางในการแปรรูปยางพาราภายในประเทศ เกษตรกรในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ก็เริ่มปลูกยางพารามากขึ้น ทั้งในที่นา ทั้งบนเขา และพื้นที่ปกติก็มีการปลูกยางพาราเช่นเดียวกัน ทำให้เกษตรกรมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นและมีรายได้เพิ่มมากขึ้น ถ้าราคายางพาราสูงขึ้นทำให้เป็นแรงจูงใจให้เกษตรกรปลูกยางพาราเพิ่มมากขึ้น จนทำให้ราคายางลดลงผลผลิตที่ได้ในพื้นที่ที่ไม่เหมาะสมทำให้เกษตรกรมีภาระที่สูงขึ้น เพราะว่าผลผลิตที่ได้เป็นผลกระทบที่ออกมาทำให้เกษตรกรต้องแบกภาระในเรื่องของต้นทุน เช่น ปุ๋ย ค่าแรง ค่าพื้นที่ ค่าเสียโอกาสในการใช้พื้นที่ในการปลูกพืชชนิดอื่น เป็นต้น หลังจากปีพ.ศ. 2556 - 2560 ราคายางมีแนวโน้มที่ลดลง เพราะประเทศที่ผลิตและบริโภคยางพาราโดยนำยางพาราไปใช้มีการสต็อกยางพาราเพิ่มมากขึ้นและประเทศจีนมีการปลูกยางพาราในประเทศเพื่อนบ้าน เช่น ประเทศลาว ประเทศพม่า ประเทศเวียดนาม ประเทศกัมพูชา เป็นต้น ดังนั้นประเทศจีนก็จะมีทางเลือกในการรับซื้อยางพาราจากประเทศเหล่านี้แทนจากประเทศไทยซึ่งต้นทุนการผลิตของประเทศเหล่านั้นและค่าขนส่งถูกกว่าถ้ารับซื้อยางพาราจากสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ที่ระยะทางไกลกว่าและค่าขนส่งก็แพงกว่า ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของณัฐกฤช อัสนี (2553) ได้วิจัยเรื่องการวิเคราะห์การส่งออกยางพาราของประเทศไทยสู่ตลาดประเทศจีน มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจัยสำคัญที่เป็นตัวกำหนดปริมาณการส่งออกยางพาราของประเทศไทยไปตลาดประเทศจีน ผลการศึกษาพบว่าราคาการส่งออกของยางพาราไทยที่เพิ่มขึ้นไม่มีผลไปทำให้อัตราการนำเข้าของยางพาราของประเทศจีนลดลง เมื่อรายได้ประชาชาติของจีนมากขึ้น การนำเข้ายางพาราไทยจะน้อยลง และลักษณะความสัมพันธ์ระหว่างยางพาราธรรมชาติกับยางสังเคราะห์มีคุณสมบัติสินค้าประกอบกัน7 ดังนั้นการบริหารจัดการสถานการณ์การประกอบอาชีพสวนยางพาราในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ พบว่า
1. การบริหารจัดการ “แรงงาน” ในสถานการณ์การประกอบอาชีพสวนยางพารา พบว่า สถานการณ์ยางพาราในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ในอดีตมีแนวโน้มต้นทุนด้านราคาค่อนข้างสูงและในด้านการตลาดของยางพารามีความต้องการยางแผ่นเป็นส่วนใหญ่ทำให้เกษตรกรเพิ่มผลผลิตยางแผ่นในปริมาณมากขึ้น ซึ่งเป็นแรงจูงใจให้เกษตรกรปลูกยางพาราเพิ่มมากขึ้นในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้และเป็นแรงงานหลักในการประกอบอาชีพ แต่มีเพียงบางส่วนที่มีการจ้างแรงงานในการกรีดยางพาราจนทำให้มีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นและมีรายได้เพิ่มมากขึ้น จนในปัจจุบันราคายางพาราลดลงเพราะผลผลิตที่ได้เป็นผลกระทบที่ออกมาทำให้เพิ่มภาระแก่เกษตรกรชาวสวนยางพารา และการผลิตยางแผ่นมีปริมาณการค้างสต็อกเพิ่มขึ้นเป็นจำนวนมากกว่าน้ำยางสดที่ใช้ต้นทุนการผลิตที่ต่ำกว่าทำให้เจ้าของสวนยางพาราที่มีที่ดินมากจะมีการจ้างแรงงานในการกรีดและดูแลสวนยางพาราจนโตซึ่งเป็นแรงงานในชุมชนที่เป็นเพื่อนบ้านคนสนิท ส่วนเจ้าของสวนยางพาราจะประกอบอาชีพอื่นๆแทน เช่น รับเหมาถมดิน ก่อสร้าง เป็นต้น เพื่อให้มีรายได้เสริมนอกเหนือจากการประกอบอาชีพสวนยางพารา แต่มีเกษตรกรบางส่วนก็ยังคงประกอบอาชีพเกษตรกรชาวสวนยางพาราเช่นเดิม นอกจากนี้ในการโค่นต้นยางพาราทิ้งเกษตรกรส่วนใหญ่มีการจ้างนายทุนในการรับเหมาตัดต้นยางพาราเพื่อนำไปขายต่อไป ซึ่งสอดคล้องกับประเวศน์ มหารัตน์สกุล (2556, น.22 - 23) ได้กล่าวถึงการมีอาชีพของผู้คนในสังคมไทย สามารถแยกพิจารณาออกเป็น 2 กลุ่มใหญ่ คือ หนึ่งการมีอาชีพแบบพึ่งพิง และสอง คือ การมีอาชีพอิสระ ทั้งนี้สองกลุ่มนี้เกิดจากพื้นฐานแนวคิดของแต่ละคน มีที่มาจากพื้นฐานของครอบครัวและสังคมที่แตกต่างกันไป (Socialization) กล่าวคือ คนกลุ่มแรกน่าจะเป็นกลุ่มคนที่ไม่ชอบความเสี่ยง คือ เมื่อยึดอาชีพใดแล้วก็จะอยู่ในอาชีพนั้นนานที่สุด ส่วนอีกกลุ่มหนึ่ง เป็นคนที่ชอบเสี่ยงชอบความท้าทายและไม่ชอบหยุดนิ่ง คนกลุ่มที่สองนี้มีความสามารถบริหารความเสี่ยงได้ดีกว่าคนในกลุ่มแรก เช่น อาชีพรับจ้าง อาชีพพ่อค้า เป็นต้น คนเหล่านี้จะสร้างสายความก้าวหน้าให้กับตนเอง ในขณะที่คนกลุ่มแรกจะถูกผู้อื่นวางสายอาชีพไว้ให้ คำว่าอาชีพในทางการบริหารมีอยู่ 4 คำที่เกี่ยวกับอาชีพ เช่น สายความก้าวหน้า (Career path) การวางแผนอาชีพ (Career planning) การพัฒนาสายอาชีพ (Career development) และการจัดการงานอาชีพ (Managing career) ทั้งสี่มีความหมายใกล้เคียงกันมีความเกี่ยวข้องซึ่งกันและกัน10
2. การบริหารจัดการ “เงินทุน” ในสถานการณ์การประกอบอาชีพสวนยางพารา พบว่า ต้นทุนที่ใช้ในการผลิตยางพาราในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้ในอดีตราคายางพาราสูงขึ้นมีการส่งออกปริมาณยางพารามากขึ้นและคนในชุมชนมีความต้องการรับซื้อยางแผ่นมากกว่าน้ำยางสดทำให้เกษตรกรชาวสวนยางพารามีรายได้มากขึ้นจึงใช้เงินทุนของตนเองเป็นส่วนใหญ่ ในการปรับปรุงพื้นที่และจัดซื้ออุปกรณ์การทำสวนยางพารา เช่น ต้นยางพารา ปุ๋ย ถ้วยยางพารา มีดกรีดยางพารา ถังใส่น้ำยางพารา เป็นต้น ซึ่งเป็นค่าใช้จ่ายที่สูงพอสมควร แต่ในปัจจุบันเมื่อราคายางพาราลดลงทำให้เกษตรกรชาวสวนยางพาราต้องเปลี่ยนจากการทำยางแผ่นเป็นน้ำยางสดเพราะใช้ต้นทุนการผลิตที่ต่ำกว่ายางแผ่น อีกทั้งผลผลิตที่ได้เป็นผลกระทบที่ออกมาทำให้เกษตรกรต้องแบกภาระในเรื่องของต้นทุน เช่น ปุ๋ย ค่าแรง ค่าพื้นที่ ค่าเสียโอกาสในการใช้พื้นที่ในการปลูกพืชชนิดอื่น เป็นต้น โดยได้มีการกู้ยืมและได้รับการสนับสนุนจากกองทุนสงเคราะห์การทำสวนยางสำหรับเจ้าของสวนยางพาราที่มีหนังสือเอกสารสิทธิ์จจะได้รับทุนจากกองทุนสงเคราะห์การยางในการจ้างรถ เช่น รถแบคโฮ รถไถ เป็นต้น มีการยกร่องหรือตัดคั้นในที่ราบลุ่มและมีการไถ่ในที่ราบให้เรียบเสมอเพื่อเป็นการเตรียมพื้นที่ปลูกยางพารา ซึ่งสอดคล้องกับคณะกรรมการนโยบายยางธรรมชาติ (2555, น. 11) ได้กล่าวว่า เมื่อเกิดวิกฤติราคายางตกต่ำจากเศรษฐกิจโลกในปีพ.ศ. 2551 และในปีพ.ศ.2554 ราคายางลดลงต่ำกว่า 30 บาทต่อกิโลกรัม รัฐบาลยังคงมีมาตรการใหม่ช่วยเหลือเกษตรกรชาวสวนยางโดยให้เงินกู้และเกษตรกรชาวสวนยางเก็บสต็อกยางไว้รอจำหน่ายเมื่อราคาเหมาะสม11
3. การบริหารจัดการ “วัสดุ” ในสถานการณ์การประกอบอาชีพสวนยางพารา พบว่า ช่วงราคายางพาราและปริมาณการส่งออกยางพาราสูงขึ้นทำให้เกษตรกรมีรายได้ในการประกอบอาชีพมากขึ้นทำให้การซื้อวัสดุอุปกรณ์ในการปลูกยางพาราโดยเงินส่วนตัว ได้แก่ ต้นยางพารา ปุ๋ย มีดกรีดยางพารา ถ้วยยางพารา ไม้กวาดน้ำยางพารา ถังใส่น้ำยางพารา ไฟฉายคาดหน้าผาก เครื่องทำยางแผ่น มีการขุดตอด้วยรถแบคโฮและกวาดพื้นที่และพรวนดินเพื่อเตรียมปลูกยางพาราด้วยรถไถ แต่เมื่อราคายางพาราลดลงและการส่งออกยางแผ่นมีปริมาณลดลงทำให้เกษตรกรใช้วัสดุอุปกรณ์ที่มีอยู่เดิมและลดการทำยางแผ่นโดยเปลี่ยนมาทำน้ำยางสดแทนเนื่องจากมีการใช้วัสดุอุปกรณ์ในการผลิตที่ไม่ยุ่งยากและเป็นการลดต้นทุนในการใช้จ่าย ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของชูชาติ ตันอังสนากุล และวรรณดี สุทธินรากร (2559) ได้วิจัยเรื่องทางออกเพื่อความมั่นคงในอาชีพของเกษตรกรผู้ปลูกยางพารา มีวัตถุประสงค์ 1. เพื่อสำรวจปัญหาของเกษตรกรผู้ปลูกยางพารา จากการรับฟังปัญหาในภาคเหนือ ภาคตะวันออก และภาคใต้ 2. เพื่อให้เข้าถึงปัญหาที่แท้จริงของเกษตรกร และเสนอทางออกในการแก้ไขปัญหาต่อสภาเกษตรกรแห่งชาติและจัดทำข้อเสนอแนะในเชิงนโยบายต่อรัฐบาล ผลการวิจัยพบว่าเกษตรกรทั้ง 3 พื้นที่ ภาคเหนือ ภาคตะวันออก และภาคใต้เผชิญกับราคาผลผลิตตกต่ำ (Mean = 4.31, 4.76, 4.63) และต้นทุนการผลิตสูง (Mean = 3.84, 3.96, 3.87) ทั้งยังเผชิญกับการถูกเอารัดเอาเปรียบจากภาคการตลาด ความต้องการของเกษตรกรคือการแก้ไขปัญหาที่ชัดเจนของรัฐบาลในการส่งเสริมให้เกษตรกรได้สามารถพึ่งพาตนเอง โดยมีความรู้ในอาชีพทั้งการผลิต การตลาด และการสร้างมูลค่าเพิ่มจากการแปรรูปวัตถุดิบยางพารา8

4. วิธีการ “การจัดการ” ในสถานการณ์การประกอบอาชีพสวนยางพารา พบว่า เกษตรกรชาวสวนยางพารามีการประกอบอาชีพเสริมภายในสวนยางพาราโดยการปลูกพืชแซมภายในสวนยางพาราซึ่งจะเป็นพืชผักต่างๆ เช่น ใบชะพลู พืชตระกูลถั่ว เป็นต้น เพื่อเป็นการคลุมดิน แต่จะต้องปลูกพืชแซมยางภายในช่วงต้นยางพาราเจริญเติบโตได้ 1-3 ปี หลังจากช่วงนี้ใบยางพาราจะเริ่มร่มทำให้ปลูกพืชแล้วจะไม่เจริญเติบโต โดยการปลูกผักจะมีการจะมีอายุการเก็บเกี่ยวที่สั้นและสามารถนำมาจำหน่ายในตลาดท้องถิ่นได้ อีกทั้งในพื้นที่ที่มีการยกร่องด้วยรถแบคโฮจะทำเป็นกระชังเลี้ยงปลา และเกษตรกรชาวสวนยางพารามีการปรับตัวต่อราคายางพาราลดลงในปัจจุบันโดยการประกอบอาชีพรับจ้างต่างๆ เช่น ก่อสร้าง เก็บเกี่ยวผลไม้ เป็นต้น เพื่อเป็นการเพิ่มรายได้ให้กับตนเองและครอบครัว ที่ผ่านมาเกษตรกรชาวสวนยางพาราในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้มีแปรรูปผลิตภัณฑ์จากยางพารา คือ หมอนยางพารา อยู่ที่สหกรณ์บ้านคลองช้างจำกัด เพื่อเป็นการเพิ่มรายได้อีกส่วนหนึ่งและเพื่อป้องกันให้มีความเข้มแข็งและยั่งยืนในการประกอบอาชีพเกษตรกรชาวสวนยางพารา ซึ่งสอดคล้องกับงานวิจัยของนัดดา รัศมีแพทย์ และสุพัตรา ศรีสุวรรณ (2560) ได้วิจัยเรื่องการปลูกพืชเสริมรายได้ในสวนยางพาราของเกษตรกร อำเภอพุนพิน จังหวัดสุราษฎร์ธานี มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษา 1) ปัจจัยส่วนบุคคล ปัจจัยด้านเศรษฐกิจ การเปิดรับข่าวสารทาง ด้านการปลูกพืชเสริมรายได้ในสวนยางพารา และความรู้เกี่ยวกับการปลูกพืชเสริมรายได้ในสวนยางพาราของเกษตรกร 2) สภาพการปลูกพืชเสริมรายได้ในสวนยางพาราของเกษตรกร 3) ปัญหาและข้อเสนอแนะของเกษตรกร ผลการศึกษาพบว่าพืชที่ปลูกเสริมรายได้ในสวนยางพาราส่วนใหญ่ เช่น กล้วยต่างๆ พริก มะละกอ ข้าวโพด สับปะรด แตงกวา เป็นต้น พืชที่ใช้ระยะเวลาในการดูแลรักษานานที่สุด คือ ทุเรียน พืชที่ใช้ระยะเวลาในการดูแลรักษา น้อยที่สุด คือ แตงกวา พืชที่ให้ผลผลิตเฉลี่ยมากที่สุด คือ สับปะรด พืชที่สร้างรายได้เฉลี่ยมากที่สุด คือ ขมิ้นชัน โดยพันธุ์พืชที่ปลูกเสริมรายได้เกษตรกรจัดหามาจากพื้นที่ใกล้เคียง การเตรียมดินโดยไถพลิกดิน อาศัยน้ำฝน เกษตรกรส่วนใหญ่ใส่ปุ๋ยเคมีใช้สารป้องกันกำจัดโรคและแมลงศัตรูพืชเป็นส่วนน้อย โรคที่พบส่วนใหญ่เป็นโรคที่เกิดจากเชื้อรา การเก็บเกี่ยวผลผลิตใช้แรงงานในครัวเรือน ผลผลิตส่วนใหญ่จะมีพ่อค้า/แม่ค้ามารับซื้อ เกษตรกรมีแนวโน้มใช้พื้นที่เท่าเดิมในการปลูกพืชเสริมรายได้ เนื่องจากมีพื้นที่จำกัด เกษตรกรเห็นว่าการปลูกพืชเสริมรายได้ในสวนยางพารามีประโยชน์ในการช่วยเพิ่มรายได้9
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