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บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาการบริหารจัดการสวนทุเรียนของเกษตรกรในตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) ผู้ให้ข้อมูลหลักจำนวน 18 คน การเก็บรวบรวมข้อมูลโดยการสัมภาษณ์เชิงลึก
ผลการวิจัยพบว่า 1. แรงงานหลักในการทำสวนทุเรียนส่วนใหญ่ คือ สมาชิกในครอบครัว และมีการจ้างแรงงานชั่วคราว 2. เกษตรกรใช้เงินทุนของตนเอง 3. เกษตรกรมีเครื่องมือในการทำสวนทุเรียนเป็นของตัวเอง ได้แก่ เครื่องตัดหญ้า เครื่องสูบน้ำ สปริงเกอร์ 4. การจัดการในการดูแลสวนทุเรียน ได้แก่ การตัดแต่งกิ่ง การกำหนดระยะเวลาการเก็บเกี่ยวผลผลิตจะเริ่มนับหลังจากดอกบาน 120-130 วัน วิธีการปลูกทุเรียน คือ ปลูกเป็นแถวเพื่อให้อากาศถ่ายเทสะดวก การให้น้ำ จำเป็นต้องให้น้ำอย่างสม่ำเสมอ และจะใส่ปุ๋ยหลังจากหลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตและหลังจากที่ต้นทุเรียนติดผล 5. เครื่องจักรกลและเทคโนโลยีที่นำใช้ในการทำสวน ได้แก่ เครื่องพ่นยาแรงสูง เครื่องสูบน้ำ ระบบการให้น้ำระบบใหม่ คือ สปริงเกอร์ และระบบการให้น้ำแบบอัตโนมัติแบบตั้งเวลา และการจ้างรถแบคโฮ ซึ่งจะใช้ในช่วงแรกของการทำสวนเพื่อยกร่อง 6. การวางแผนการตลาดในการขายผลผลิตจากสวนทุเรียน มีการรวมกลุ่มขายผลผลิตในลักษณะกลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่ 7. ขวัญและกำลังใจในการทำสวนทุเรียน ปัจจัยที่สำคัญ คือ ราคาผลผลิต ถ้าราคาผลผลิตดี ก็จะมีกำลังใจในการทำสวนต่อไป 8. แหล่งข้อมูลข่าวสาร ส่วนใหญ่เกษตรกรจะรับรู้จากการติดตามข่าวสารทาง โทรทัศน์ อินเตอร์เน็ต และเครือข่ายเกษตรกร
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Abstract
This qualitative study aimed to explore durian orchard management of farmers in Saikhao sub-district, Khok Pho district, Pattani province.  In-depth interview was conducted with 18 durian orchard farmers.
Results of the study revealed that family members were main workforce for durian orcharding and the rest were temporary hired workers.  They had their own capital and tools-equipment for orcharding such as mower, pump, and sprinker. For during orchard care taking, there was pruning.  Harvesting was done after flowering for 120-130 days. They grew durian in columns which was good for ventilation together with continual water supply. Fertilizer was applied when durian trees had fruits and after harvesting. Farm machinery and technology used for during orcharding were pump, insecticide sprayer, sprinkers, automatic water supply system (timing), and backho car (hired) used during the first period of orcharding. There was group farming of durian orchard famers for marketing and a high price of durian yields was a main factor for durian orcharding and market through television, internet, and durian farmer networks.
Keywords:  Management, Durian Orchard, Farmers, Saikhao sub-district, Khok Pho district, 
Pattani province.

บทนำ
ประเทศไทย เป็นประเทศที่มีศักยภาพสูงด้านการผลิตทุเรียน โดยมีตลาดภายในประเทศเป็นแหล่งรองรับผลผลิตสำหรับการส่งออกในรูปของผลไม้สด แม้จะมีแนวโน้มเพิ่มมากขึ้นก็ตาม แต่ก็มีความซับซ้อนมากกว่าจำหน่ายภายในประเทศ มีปัจจัยและข้อจำกัดมากมายที่ผู้ผลิตและผู้ประกอบการส่งออกอยู่ในภาวะที่เสี่ยงมาก อย่างไรก็ตาม เนื่องจากเป็นสินค้าที่มีมูลค่าสูงเป็นจูงใจที่ผู้ผลิตและผู้ส่งออกให้ความสนใจหาแนวทางดำเนินการให้ได้ดีที่สุด1 (หิรัญ หิรัญประดิษฐ์, สุขวัฒน์ จันทรปรรณิก และเสริมสุข สลักเพ็ชร, 2542, น. 1) ทุเรียนเป็นไม้ผลที่ออกดอกติดผลตามฤดูกาล มีช่วงที่ผลผลิตออกสู่ตลาดสั้นเพียง 2-3 เดือนต่อปี การกระจายของปริมาณผลผลิตไม่สม่ำเสมอ ตลอดช่วงฤดูกาลผลิตผลผลิตมากกว่า 50 เปอร์เซ็นต์ ออกสู่ตลาดพร้อมกันในช่วงระยะเวลาสั้น ๆ เพียง 2-3 สัปดาห์เท่านั้น ทำให้ราคาของผลผลิตทุเรียนแตกต่างกันมาตลอดฤดูกาลผลิต2 (ชมภู จันที และคณะ, 2556)            
ความสำคัญต่อการเจริญเติบโตและให้ผลผลิตของไม้ผลที่ปลูก ตำแหน่งที่ตั้งสภาพแวดล้อม ทั้งภูมิประเทศ ภูมิอากาศ ดิน และแหล่งน้ำ ซึ่งเกี่ยวข้องกับทำเลที่ตั้งสวน ล้วนแต่ส่งผลต่อการเจริญเติบโตและให้ผลผลิตของไม้ผลที่ปลูก หากปัจจัยเหล่านี้มีความเหมาะสมก็จะทำให้งานผลิตเป็นไปอย่างสะดวกไม่พบอุปสรรค และค่าใช้จ่ายต่าง ๆ ในงานผลิตจะตกต่ำ เนื่องจากไม่จำเป็นต้องใช้เทคโนโลยีเข้ามาช่วยดัดแปลงสภาพแวดล้อม3 (กวิศร์ วานิชกุล, 2546 น. 92) ในส่วนพื้นที่ตำบลทรายขาวมีทรัพยากรทางธรรมชาติอันอุดมสมบูรณ์ เหมาะแก่การเพาะปลูก มีเนื้อที่โดยประมาณ 44,130 ตารางกิโลเมตร สภาพภูมิประเทศเป็นที่ราบลุ่มมีแนวเทือกเขาสันกาลาคีรีเชื่อมเขตจังหวัดยะลา ปัตตานี และสงขลา และจะมีสภาพอากาศแบบร้อนชื้น มี 2 ฤดู คือ ฤดูร้อน และฤดูฝน ประชาชนส่วนใหญ่ประกอบอาชีพเกษตรกรรม มีพื้นที่ทำสวนมากที่สุด คือ 11,506 ไร่ ประเภทพืชที่ปลูก ได้แก่ ทุเรียน ลองกอง เงาะ มังคุด ฯลฯ4 (องค์การบริหารส่วนตำบลทรายขาว, 2560) เกษตรกรผู้ปลกทุเรียนในพื้นที่ตำบลทรายขาว ได้รวมกลุ่มสมาชิกเข้าร่วมโครงการระบบส่งเสริมเกษตรแบบแปลงใหญ่ 120 ราย ซึ่งมีพื้นที่ปลูกทุเรียนจำนวน 362 ไร่ จากนโยบายส่งเสริมการเกษตรในรูปแบบแปลงใหญ่ของรัฐบาล ซึ่งมีวัตถุประสงค์เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการผลิต โดยส่งเสริมให้เกษตรกรรายย่อยมีความเข้มแข็งสามารถบริหารจัดการการผลิตและการตลาดร่วมกันได้อย่างมีประสิทธิภาพ5 (ไพศาล สังข์มงคล, 2560)
ทั้งนี้ผู้วิจัยจึงมีความสนใจที่จะศึกษาการบริหารจัดการสวนทุเรียนของเกษตรกรในตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี ผลการวิจัยการบริหารจัดการสวนทุเรียนในพื้นที่ตำบลทรายขาว เกษตรกรในพื้นที่ใกล้เคียง หรือเกษตรกรที่มีความสนใจด้านการบริหารจัดการสวนทุเรียน สามารถนำข้อมูลไปปรับใช้ในการบริหารจัดการสวนไม้ผลของตนเองได้อย่างเหมาะสม และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการดูแลหรือสนับสนุนเกษตรกรสามารถนำข้อมูลไปปรับใช้ประกอบการวางแผนนโยบายและพัฒนาเกษตรกรให้มีคุณภาพตามเป้าหมายที่กำหนดไว้ พร้อมทั้งต้องมีความสอดคล้องกับบริบทของแต่ละพื้นที่ 

วัตถุประสงค์ของการวิจัย
	เพื่อศึกษาการบริหารจัดการสวนทุเรียนของเกษตรกรในตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี
ขอบเขตการวิจัย
1. ขอบเขตด้านพื้นที่ 
การวิจัยครั้งนี้ทำการวิจัยในพื้นที่ตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี 
2. ขอบเขตด้านระยะเวลา 
ตั้งแต่ เดือนสิงหาคม พ.ศ.2560 – เดือนกรกฎาคม พ.ศ.2561 
3. ขอบเขตด้านประชากรและผู้ให้ข้อมูลหลัก 
ประชากรที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ เกษตรกรเจ้าของสวนทุเรียนในตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี
การกำหนดผู้ให้ข้อมูลหลัก ใช้เกณฑ์การเลือกผู้ให้ข้อมูลหลักแบบเจาะจง จากเกษตรกรที่มีประสบการณ์ในการทำสวนทุเรียน 10 ปีขึ้นไป โดยเลือกเก็บข้อมูลกับเกษตรกรที่ยินดีให้ข้อมูล จำนวน 18 คน โดยการสัมภาษณ์เชิงลึก
การทบทวนวรรณกรรมและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
	1. แนวคิดเกี่ยวกับการบริหารจัดการ
การบริหาร คือ การบริหารเป็นกระบวนการกิจกรรมที่ต่อเนื่องและประสานกัน โดยทุกคนเข้ามาช่วยเพื่อให้บรรลุจุดมุ่งหมายของโครงการ การบริหารสามารถประยุกต์ใช้กับทุกองค์การ เป้าหมายของผู้บริหารองค์กรทุกคนคือการสร้างกำไรการบริหารเกี่ยวข้องกับการเพิ่มผลผลิต (Productivity) โดยมุ่งสู่ประสิทธิภาพ (Efficiency) วิธีการใช้ทรัพยากรโดยประหยัดที่สุดและประสิทธิผล (Effectiveness) เพื่อการบรรลุเป้าหมายคือประโยชน์สูงสุดและการบริหารสามารถนำมาใช้สำหรับผู้บริหารในทุกระดับชั้นขององค์การ6 (โชติ บดีรัฐ, 2558, น.3)
2. แนวคิดทรัพยากรในการบริหาร
 ศิริวรรณ เสรีรัตน์ และคณะ (2546, น. 76) กล่าวถึง ทรัพยากรการบริหาร (Management Resources) ได้แก่ 4M’s ประกอบด้วย คน (Man) คือ ทรัพยากรบุคคลที่เป็นหัวใจขององค์การความสำเร็จในการจัดการ เงิน (Money) คือ ปัจจัยสำคัญที่จะช่วยสนับสนุนมีกิจกรรม ต่าง ๆ ขององค์การดำเนินการต่อไปได้ วัสดุ (Materials) คือ วัตถุดิบจำเป็นต้องมีคุณภาพและมีต้นทุนที่ต่ำ เพราะมีผลกระทบต่อต้นทุนการผลิต และการจัดการ (Method/Management) เป็นวิธีการทำงานให้มีประสิทธิภาพสูงสุด อย่างไรก็ตาม ความเจริญก้าวหน้าทางการผลิตและการบริหารเติบโตขึ้นอย่างรวดเร็วเป็นเหตุให้ 4M’s ไม่เพียงพอสำหรับการจัดการ จึงต้องเพิ่มอีก 2M’s เป็น 6M’s ได้แก่ เครื่องจักรกล (Mochine) และการตลาด (Market) นอกจากนั้น การปฏิบัติงานยังต้องให้ความสำคัญกับจิตใจของผู้ปฏิบัติงานมีมากขึ้น จึงเพิ่มในของขวัญและกำลังใจ (Morale) เข้าไปเป็น 7M’s  และที่สุด Globalization ทำให้การสื่อสารเป็นแบบไร้พรมแดนมุมโลกติดต่อสื่อสารรวดเร็ว จึงเพิ่มข้อมูลข่าวสาร (Message) เข้าไปในทรัพยากรกระบวนการผลิต รวมเป็น 8M’s7
	3. งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง
 รตยาภรณ์ ชูภู่ (2554) ได้ทำการศึกษาเรื่อง การจัดการในกระบวนการผลิตต้นพันธุทุเรียนหมอนทองแบบเสียบยอดของเกษตรกรในจังหวัดชุมพร งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาวิธีการจัดการในกระบวนการผลิตและการตลาดของการผลิตต้นพันธุทุเรียนหมอนทองแบบเสียบยอดของเกษตรกรในจังหวัดชุมพร8 
	ศิริพร วรกุลดำรงชัย และคณะ (2554) ได้ทำการศึกษาเรื่อง ศึกษารูปแบบการแปรปรวนของสภาพภูมิอากาศต่อการผลิตทุเรียนในจังหวัดจันทบุรี โครงการวิจัยนี้ มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษารูปแบบการแปรปรวนของสภาพภูมิอากาศ และปัจจัยสภาพภูมิ อากาศที่มีผลกระทบต่อการผลิตทุเรียนในจังหวัดจันทบุรี เพื่อเสนอแนะแนวทางในการแก้ปัญหาผลกระทบที่เกิดขึ้น รวมทั้งความสามารถในการรองรับและปรับตัว9
จากข้อมูลดังกล่าวสามารถสรุปได้ว่าในการบริหารจัดการสวนทุเรียนของเกษตรกรในปัจจุบันมีการวางแผนและให้ความสำคัญกับทรัพยากรในการบริหารทุกด้าน เพื่อให้การดำเนินการทำสวนทุเรียนบรรลุเป้าหมายที่กำหนดไว้ การเลือกรูปแบบการบริหารจัดการที่เหมาะสม ต้องอาศัยวิธีการวางแผนที่ตรงกับบริบทของพื้นที่ ซึ่งมีความสอดคล้องกับแนวคิดการบริหารทรัพยากรในการบริหาร คือ คน เงิน วัสดุ การจัดการ เครื่องจักรกล การตลาด ขวัญกำลังใจ และข้อมูลข่าวสาร ที่จะทำให้กระบวนการวางแผนมีประสิทธิภาพและเกิดผลลัพธ์ที่ต้องการ
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	การวิจัยครั้งนี้มุ่งเน้นศึกษาการการบริหารสวนทุเรียนของเกษตรกรในพื้นที่ตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี โดยมีรายละเอียดดังนี้
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล 
เครื่องมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ แบบสัมภาษณ์
สำหรับเครื่องมือและวิธีในการเก็บรวบรวมข้อมูลนั้น ผู้วิจัยเลือกใช้วิธีการสัมภาษณ์เชิงลึก โดยใช้แบบสัมภาษณ์ (Interview Schedule) แบบมีโครงสร้าง มีการกำหนดคำถามไว้ล่วงหน้าอย่างชัดเจน รูปแบบของคำถามเป็นคำถามปลายเปิด โดยการเก็บรวบรวมข้อมูลจากการสัมภาษณ์เกษตรกรเจ้าของสวนทุเรียนโดยตรง แบบสัมภาษณ์ประกอบด้วย
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของเกษตรกร
ส่วนที่ 2 การบริหารจัดการสวนทุเรียนของเกษตร และข้อเสนอแนะความคิดเห็นอื่น ๆ
การวิเคราะห์ข้อมูล
การวิเคราะห์ข้อมูลเชิงคุณภาพ ผู้วิจัยได้นำข้อมูลที่ได้จากการศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องและการสัมภาษณ์เชิงลึกกับกลุ่มผู้ให้ข้อมูลหลัก มาวิเคราะห์เชิงเนื้อหา แล้วพรรณนาความโดยใช้ความรู้ด้านการบริหารการพัฒนาสังคม ในส่วนที่เกี่ยวข้องมาอธิบายให้เห็นการบริหารจัดการสวนทุเรียนของเกษตรกรในพื้นที่ตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี จากนั้นจึงนำข้อมูลมาวิเคราะห์ข้อมูลทั้งหมดและนำเสนอข้อเสนอแนะ
ผลการวิจัย
การวิจัยเรื่อง การบริหารจัดการสวนทุเรียนของเกษตรกรในตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี โดยใช้วิธีการวิจัยเชิงคุณภาพ เป็นกระบวนการวิจัยในครั้งนี้ ซึ่งผู้วิจัยได้สรุปผลการวิจัย ดังนี้
1) ข้อมูลทั่วไปของเกษตรกร พบว่า
ผู้ให้ข้อมูลหลักส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีอายุระหว่าง 40-60 ปี มีระดับการศึกษา คือ ชั้นมัธยมปลาย มีลักษณะการถือครองพื้นที่ทำการเกษตร คือ เกษตรกรเป็นเจ้าของที่ดินทั้งหมด ส่วนใหญ่มีพื้นที่ปลูกทุเรียน 2-4 ไร่ ลักษณะการปลูกพืชในพื้นที่ คือ การปลูกพืชผสมผสาน โดยส่วนใหญ่จะปลูกทุเรียนเป็นหลัก เนื่องจากผู้ให้ข้อมูลหลักเห็นตรงกันว่าทุเรียนเป็นพืชเศรษฐกิจและปลูกมายาวนานกว่า 30 ปี ซึ่งปรากฏจากต้นทุเรียนที่มีอายุตั้งแต่ 10-30 ปี และผู้ให้ข้อมูลหลักส่วนใหญ่มีประสบการณ์การทำสวนทุเรียน 15 ปีขึ้นไป
2) ต้นกำเนิดของทุเรียนทรายขาว พบว่า
ทุเรียนทรายขาวดั้งเดิมมาจากเมืองนนทบุรี เมื่อ 70 กว่าปี มีเกษตรกรของตำบลทรายขาวได้มีโอกาสไปเรียนรู้วิธีการทาบกิ่งเพื่อขยายพันธุ์ทุเรียนที่เมืองนนทบุรี และได้นำพันธุ์ทุเรียนดังกล่าวใส่หม้อทะนน (หม้อดิน) เพื่อมาปลูกยังพื้นที่ทรายขาว และต่อเนื่องมาจนถึงปัจจุบัน ซึ่งคุณจรัส บุญตามช่วย เจ้าของสวนทุเรียนคนปัจจุบันพื้นที่แรกที่ปลูกต้นทุเรียนในตำบลทรายขาวได้เล่าถึงต้นกำเนิดของทุเรียนทรายขาว ในตำบลทรายขาวมีทุเรียนหลากหลายสายพันธุ์ ได้แก่ พันธุ์ชมพูศรี พันธุ์หมอนทอง พันธุ์ก้านยาว พันธุ์กระดุมทอง เป็นต้น พันธุ์ทุเรียนที่ขึ้นชื่อของทุเรียนทรายขาว คือ พันธุ์หมอนทอง แต่เพราะมาเติบโตในลักษณะพื้นที่และอากาศที่อุดมสมบูรณ์ของเทือกเขาสันกาลาคีรี ทำให้ดินมีแร่ธาตุ และมีกำมะถันสูง ส่งผลให้ไม้ผลที่เพาะปลูกในพื้นที่จึงมีรสชาติดีและมีความเป็นเอกลักษณ์ ซึ่งแต่ก่อนทุเรียนพันธุ์หมอนทองเปลือกจะหนาประมาณ 2 เซนติเมตร คือ ถ้าทุเรียนหนึ่งลูก 5 กิโลกรัม เนื้อทุเรียนจะประมาณ 1 กิโลกรัม แต่เมื่อมาปลูกที่ทรายขาวด้วยสภาพพื้นดินที่มีความอุดมสมบูรณ์ทุเรียนจะมีพัฒนาการจนปัจจุบันทำให้เปลือกทุเรียนพันธุ์หมอนทองเหลือเพียง 2 มิลลิเมตร คือ ถ้าทุเรียนหนึ่งลูก 5 กิโลกรัม เป็นเนื้อทุเรียนก็จะประมาณ 4 กิโลกรัม
3) การบริหารจัดการสวนทุเรียนของเกษตรกรในตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี พบว่า
3.1 การบริหารจัดการ “แรงงานหลัก” ในการทำสวนทุเรียน พบว่า 
แรงงานหลักในการทำสวนทุเรียนส่วนใหญ่ คือ สมาชิกในครอบครัว จำนวน 2 คน ได้แก่ สามีและภรรยา ซึ่งเป็นบุคคลที่ทำอาชีพเกษตรสืบเนื่องมาจากบรรพบุรุษ และเป็นบุคคลที่อยู่ในวัยเกษียณ มีการแบ่งหน้าที่ คือ ร่วมกันดูแลสวนทุเรียน และมีการจ้างแรงงานชั่วคราว จำนวน 3 คน โดยจ้างในช่วงฤดูกาล คือ ขั้นตอนการตัดแต่งกิ่งและการเก็บเกี่ยวผลผลิต การจ้างเกษตรกรชั่วคราวเนื่องจากเกษตรกรบางรายอายุมากแล้ว จำเป็นต้องจ้างแรงงาน ซึ่งเป็นแรงงานในชุมชนที่มีความสัมพันธ์กันเป็นญาติพี่น้องหรือเพื่อนบ้านคนสนิท
3.2 การบริหารจัดการ “เงินทุน” ในการดำเนินการทำสวนทุเรียน พบว่า
- แหล่งที่มาของเงินทุนในการทำสวนทุเรียน พบว่า เกษตรกรใช้เงินทุนของตนเอง เป็นรายได้จากการขายทุเรียนในรอบปีที่ผ่านมา จากการกรีดยาง รับจ้างทั่วไป กู้ยืมจากญาติพี่น้อง และเป็นเงินหมุนเวียนจากกองทุนหมู่บ้าน 
- การบริหารจัดการเงินทุนการทำสวนทุเรียนจะนำมาซื้อปุ๋ย ค่าน้ำ ค่าจ้างแรงงาน ยาฉีดแมลง ตั้งแต่เริ่มการปลูกจนได้รับผลผลิต ลงทุนเฉลี่ยต้นละ 10,000 บาท 
- ผลผลิตในแต่ละปีสามารถคืนทุนระยะยาว คือ ถ้าต้นทุเรียนลงทุน 10,000 บาทต่อต้น ถ้าอายุ 10 ปีขึ้นไป สามารถคืนทุนได้เร็ว ต้นทุเรียนจะให้ผลผลิตได้อยู่ที่ 6-7 ปี แต่ก็ต้องขึ้นอยู่กับอายุของต้นทุเรียนและการดูแลจัดการสวน ถึงจะได้นำผลผลิตไปขาย แต่ผลผลิตที่ได้ไม่ใช่จะให้ผลผลิต 100 เปอร์เซ็นต์ อาจได้แค่ผลผลิตบางส่วน 
3.3 การบริหารจัดการ “วัสดุอุปกรณ์หรือวัตถุดิบ” ในการทำสวนทุเรียน พบว่า
- เกษตรกรมีเครื่องมือในการทำสวนทุเรียนเป็นของตัวเอง ได้แก่ เครื่องตัดหญ้า เครื่องสูบน้ำ สปริงเกอร์ ซึ่งเครื่องมือมีเพียงพอในการทำสวนทุเรียน เนื่องจากเครื่องมือที่ใช้งานอยู่มีความเหมาะสมกับสภาพพื้นที่ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีการเข้ามาช่วยเหลือโดยการให้ความรู้ ให้คำแนะนำ แต่ไม่ได้ให้เงินทุนในการซื้อเครื่องมือ เกษตรกรจะเป็นผู้ซื้อเครื่องมือเอง 
- ปุ๋ยที่ใช้ในการทำสวน คือ ปุ๋ยธรรมชาติ ได้แก่ ปุ๋ยหมัก ปุ๋ยอินทรีย์ เกษตรกรส่วนใหญ่จะทำปุ๋ยใช้เอง โดยจากประสบการณ์การทำสวน ศึกษาข้อมูลจากอินเตอร์เน็ต และจากการเข้าร่วมการจัดอบรมของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ เกษตรอำเภอและเกษตรจังหวัด รวมทั้งจากการเรียนรู้จากเครือข่ายของกลุ่มเกษตรกร ซึ่งทุเรียนทรายขาวพยายามหลีกเลี่ยงการใช้สารเคมี ยกเว้นปุ๋ยเคมีซึ่งจะมีบ้างที่จำเป็นต้องใช้ซึ่งจะใช้เสริมช่วงที่ดูแลเก็บเกี่ยวผลผลิต
3.4 วิธีการ “การจัดการ” ในการดูแลสวนทุเรียนให้มีประสิทธิภาพ พบว่า
- การตัดแต่งกิ่ง จะมี 2 ครั้ง คือ ครั้งแรกหลังจากช่วงเก็บเกี่ยวผลผลิต และหลังจากช่วงเปิดหน้าดอก
- การเก็บเกี่ยวผลผลิต คือ จะเก็บเกี่ยวผลผลิตโดยดูอายุของผลเป็นหลัก การกำหนดระยะเวลาการเก็บเกี่ยวผลผลิตจะเริ่มนับหลังจากดอกบาน 120-130 วัน ซึ่งเกษตรกรจะมีการจดบันทึกในสมุดของตัวเอง การเก็บเกี่ยวผลผลิตถ้าเจ้าของสวนที่มีความรู้มีความสามารถก็จะเก็บเกี่ยวผลผลิตด้วยตัวเอง แต่บางสวนก็จะมีการจ้างเกษตรกรในการเก็บเกี่ยวผลผลิต ซึ่งจะจ้างเกษตรกรที่มีความชำนาญในการเก็บเกี่ยวผลผลิต
- ลักษณะการเก็บเกี่ยว คือ การเก็บเกี่ยวผลผลิตร่วงจากต้นและผลผลิตที่ตัดจากต้น ผลที่ร่วงลงมา คือ ทุเรียนที่สุก 100 เปอร์เซ็นต์ กลุ่มผู้บริโภคบางกลุ่มก็มีความต้องการผลที่ร่วงจากต้น แต่กลุ่มผู้บริโภคบางกลุ่ม ก็ต้องการทุเรียนที่หวานมัน ไม่เละ ก็ต้องตัดจากต้น ซึ่งการเก็บเกี่ยวผลผลิตจะขึ้นอยู่กับความต้องการของผู้บริโภคและตลาด 
- วิธีการปลูกทุเรียน คือ ปลูกเป็นแถวเพื่อให้อากาศถ่ายเทและอย่าให้ชิดกัน เพื่อง่ายต่อการดูแล ส่วนการปลูกจะมีการขุดหลุม แล้วสามารถลงต้นทุเรียนได้เลย จะเหมือนกับการปลูกทั่วไป ทรายขาวจะไม่มีขั้นตอนการเตรียมดินก่อนปลูก เนื่องจากดินในพื้นที่มีความอุดมสมบูรณ์อยู่แล้ว
- การให้น้ำ และระบบการให้น้ำ การให้น้ำต้องดูเป็นช่วง ๆ ปลูกต้นทุเรียนแรก ๆ จะให้น้ำวันเว้นวัน ทุเรียนต้นเล็กต้องการน้ำมาก และช่วงออกดอกแรก ๆ จะงดน้ำก่อน แล้วช่วงดอกเริ่มบาน จะให้น้ำทั้งช่วงเช้าและช่วงบ่าย ซึ่งต้นทุเรียนจำเป็นต้องให้น้ำอย่างสม่ำเสมอ ระบบการให้น้ำเกษตรกรส่วนใหญ่ใช้การให้น้ำแบบหัวเหวี่ยง (สปริงเกอร์)
- การให้ปุ๋ย คือ จะให้ปุ๋ยหลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิต เมื่อใส่ปุ๋ยก็มีการจะให้น้ำทันที และมีการให้ปุ๋ยอีกครั้งหลังจากต้นทุเรียนติดลูก การใส่ปุ๋ยอย่างน้อยเดือนละ 1 ครั้ง
3.5 การนำ “เครื่องจักรกลและเทคโนโลยี” มาใช้ในการทำสวนทุเรียน พบว่า
เกษตรกรมีการใช้เครื่องจักรกล เครื่องมือ และเทคโนโลยี ได้แก่ เครื่องพ่นยาแรงสูง เครื่องสูบน้ำ ระบบการให้น้ำระบบใหม่ คือ สปริงเกอร์ และระบบการให้น้ำแบบอัตโนมัติแบบตั้งเวลา และการจ้างรถแบคโฮ จะใช้ในช่วงแรกของการทำสวนเพื่อยกร่อง 
3.6 การวางแผน “การตลาด” ในการขายผลผลิตจากสวนทุเรียน พบว่า
- ในชุมชนมีการรวมกลุ่มขายผลผลิต ซึ่งเกษตรกรสวนทุเรียนส่วนใหญ่จะเป็นสมาชิกของกลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่ผลผลิตที่ได้จากสวนทุเรียนจะมีการจำหน่ายในลักษณะกลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่ กลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่เป็นนโยบายของรัฐบาลเพื่อสนับสนุนเกษตรกรรายย่อยที่มีผลผลิตชนิดเดียวกันให้มีการรวมกลุ่มเพื่อขายผลผลิต
- ความแตกต่างการขายกลุ่มกับขายให้พ่อค้าคนกลาง คือ การขายให้กับกลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่ มีการรับซื้อทุเรียนราคาสูงกว่า เพื่อให้เกษตรกรมีรายได้เพิ่มขึ้น ส่วนการขายให้กับพ่อค้าคนกลางจะรับซื้อในราคาที่ถูกเกษตรกรไม่สามารถกำหนดราคาได้เนื่องจากพ่อค้าคนกลางจะเป็นคนกำหนดราคา 
- รูปแบบการจำหน่ายผลผลิต เกษตรกรส่วนใหญ่จะจำหน่ายในรูปแบบการขายผลสด และมีการแปรรูป คือ ทุเรียนกวน การทำทุเรียนกวน โดยจะนำทุเรียนที่เหลือจากการขายให้กลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่ ให้กับกลุ่มแม่บ้านทรายขาวการทำทุเรียนกวน
- สถานที่จำหน่ายผลผลิต คือ ศูนย์คัดแยกทุเรียนแปลงใหญ่ในพื้นที่ตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี
3.7 การบริหารจัดการ “ขวัญและกำลังใจ” ให้กับเกษตรกรที่ร่วมกันดูแลสวนทุเรียน พบว่า
- ด้านสภาพการทำงาน ขึ้นอยู่กับปัจจัยของราคาผลผลิต ถ้าราคาดี ก็จะมีกำลังใจในการทำสวนต่อไป ปัจจุบันเกษตรกรส่วนใหญ่มีความเพียงพอของรายได้จากการทำสวนทุเรียน
- ด้านความมั่นคงในการทำสวนทุเรียน เกษตรกรภูมิใจในอาชีพเกษตรและมีความตั้งใจที่จะประกอบอาชีพนี้ต่อไป เพราะเป็นอาชีพของบรรพบุรุษและได้เติบโตจากอาชีพนี้ ความมั่นคงอีกส่วนหนึ่งคือจะขึ้นอยู่กับราคา ไม่ว่าการทำงานจะภาคการเกษตรหรือภาคอื่น ๆ ที่ต้องใช้แรงงาน ก็จะขึ้นอยู่กับผลตอบแทน เมื่อไรถ้าได้ผลตอบแทนที่ดี คนก็จะมีกำลังใจทำงาน เมื่อไรได้ผลตอบแทนไม่ดี คนทำงานก็จะถอดใจแล้ว
- ด้านความเป็นธรรมของการรวมกลุ่ม คือ การจำหน่ายและการคัดเกรดทุเรียนพรีเมี่ยมมีเกณฑ์การคัดเลือกและมีความเป็นธรรม คือ ทุเรียนพรีเมี่ยม ซึ่งเงื่อนไขในการคัดสรรทุเรียนที่มีคุณภาพ คือ ผลผลิตแก่จัด รูปทรงมีอยู่ 5 พู อย่างน้อยน้ำหนักทุเรียน 3 กิโลขึ้นไป ไม่เกิน 5 กิโล รูปทรงพอดี ๆ โดยกำหนดหลังจากดอกบานอย่างน้อย 120-130 วัน ถึงจะตัดได้ แต่ถ้าช่วงนี้เริ่มออกดอกนับวันได้ไปเลย 160 วัน
- ด้านสวัสดิการของกลุ่ม พบว่า ทางกลุ่มมีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ประสบการณ์การทำสวนทุเรียนและมีการจัดอบรมกันภายในกลุ่มเกี่ยวกับการตลาด เกณฑ์การคัดทุเรียนเกรดพรีเมี่ยม สวัสดิการอีกรูปแบบหนึ่ง คือ เมื่อมีสมาชิกหรือคนในชุมชนเสียชีวิต ทางกลุ่มจะเก็บเงินภายในกลุ่มและได้มอบให้กับครอบครัวผู้เสียชีวิตในนามของกลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่ ในอนาคตอาจจะมีการรวมกลุ่มซื้อปุ๋ยในนามทุเรียนแปลงใหญ่ ซึ่งจะทำให้ได้ในราคาที่ถูกกว่า จากเดิมต่างคนต่างไปซื้อเอง ทำให้เกษตรกรสามารถลดต้นทุนในการทำสวนอีกด้วย 
- ด้านการถ่ายทอดองค์ความรู้และการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ภายในกลุ่ม เกษตรกรที่ได้เข้าร่วมการอบรมหรือได้ไปศึกษาดูงานจากสวนไม้ผลต่างพื้นที่ ก็จะมีการพูดคุย แนะนำ ถ่ายทอดองค์ความรู้และแลกเปลี่ยนเรียนรู้แบบสนทนากัน ให้กับสมาชิกในกลุ่มได้ทราบและสามารถได้นำข้อมูลใหม่ ๆ มาปรับใช้ในการทำสวนของตัวเองต่อไป
	3.8 การใช้ “ข้อมูลข่าวสาร” ในการพัฒนาศักยภาพการทำสวนทุเรียน พบว่า
- แหล่งข้อมูลข่าวสาร ส่วนใหญ่เกษตรกรจะรับรู้ข่าวสารจากการติดตามทาง โทรทัศน์ อินเตอร์เน็ต เครือข่ายเกษตรกรต่าง ๆ การได้รับข่าวสารที่รวดเร็ว คือ จากแอพพลิเคชันไลน์กลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่ และจากการประชุมกลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่จะมีการพูดคุยแลกเปลี่ยนความรู้ใหม่ ๆ เกี่ยวกับการทำสวนทุเรียน
- ข้อมูลข่าวสารจากหน่วยงานรัฐ ได้แก่ เกษตรอำเภอ เกษตรจังหวัด องค์การบริหารส่วนตำบลทรายขาว ซึ่งทางหน่วยงานรัฐมีการจัดอบรมเกี่ยวกับการเกษตร หรือว่าศึกษาดูงานนอกสถานที่ 
- การใช้สื่อออนไลน์ในการประชาสัมพันธ์และเพื่อขายผลผลิตทุเรียนทรายขาว ในแอพพลิเคชันไลน์และเฟสบุ๊ค ซึ่งมีการโพสขายในออนไลน์ ทั้งรูปแบบผลสด และการแปรรูป คือ ทุเรียนกวน เมื่อมีลูกค้าสั่งก็จะจัดส่งทางไปรษณีย์หรือทางรถไฟ
- การประชาสัมพันธ์จากผู้บริโภคที่ได้รับประทานทุเรียนทรายขาว มีการกระจายข่าวถึงความประทับใจในรสชาติและราคาของทุเรียนทรายขาว ทำให้ทุเรียนทรายขาวเป็นที่รู้จักอย่างกว้างขวาง จากผลโหวตของนักชิมชาวไทยและชาวจีนว่าอร่อยติดอันดับ 1 ใน 5 ของทุเรียน ณ งานมหกรรมทุเรียนงานบางกอกอะเมซิ่งทุเรียนเฟสติวัล 2016 กรุงเทพฯ และทำให้ทุเรียนทรายขาวมีชื่อเสียงและเป็นที่รู้จักจนถึงทุกวันนี้

อภิปรายผลและสรุปผลการวิจัย
1) ต้นกำเนิดของทุเรียนทรายขาว พบว่า ทุเรียนทรายขาวดั้งเดิมมาจากเมืองนนทบุรี เมื่อ 70 กว่าปี มีเกษตรกรของตำบลทรายขาวได้มีโอกาสไปเรียนรู้วิธีการทาบกิ่งเพื่อขยายพันธุ์ทุเรียนที่เมืองนนทบุรี และได้นำพันธุ์ทุเรียนดังกล่าวใส่หม้อทะนน(หม้อดิน) เพื่อมาปลูกยังพื้นที่ทรายขาว และต่อเนื่องมาจนถึงปัจจุบัน ซึ่งคุณจรัส บุญตามช่วย เจ้าของสวนทุเรียนคนปัจจุบันพื้นที่แรกที่ปลูกต้นทุเรียนในตำบลทรายขาวได้เล่าถึงต้นกำเนิดของทุเรียนทรายขาว ในตำบลทรายขาวมีพันธุ์ทุเรียนที่หลากหลาย ซึ่งพันธุ์ทุเรียนที่ขึ้นชื่อของทรายขาว คือ พันธุ์หมอนทอง การเติบโตของต้นทุเรียนเป็นเพราะมาเติบโตในลักษณะพื้นที่และอากาศที่อุดมสมบูรณ์ของเทือกเขาสันกาลาคีรี ทำให้ดินมีแร่ธาตุ และมีกำมะถันสูง ส่งผลให้ไม้ผลที่เพาะปลูกในพื้นที่จึงมีรสชาติดีและมีความเป็นเอกลักษณ์ ซึ่งแต่ก่อนทุเรียนพันธุ์หมอนทองเปลือกจะหนาประมาณ 2 เซนติเมตร คือ ถ้าทุเรียนหนึ่งลูก 5 กิโลกรัม เนื้อทุเรียนจะประมาณ 1 กิโลกรัม แต่เมื่อมาปลูกที่ทรายขาวด้วยสภาพพื้นดินที่มีความอุดมสมบูรณ์ทุเรียนจะมีพัฒนาการจนปัจจุบันทำให้เปลือกทุเรียนพันธุ์หมอนทองเหลือเพียง 2 มิลลิเมตร คือ ถ้าทุเรียนหนึ่งลูก 5 กิโลกรัม เป็นเนื้อทุเรียนก็จะประมาณ 4 กิโลกรัม ซึ่งสอดคล้องใกล้เคียงกับงานวิจัยของ ศิริพร วรกุลดำรงชัย และคณะ (2554) ได้ทำการวิจัยเรื่องศึกษารูปแบบการแปรปรวนของสภาพภูมิอากาศต่อการผลิตทุเรียนในจังหวัดจันทบุรี พบว่า การแปรปรวนของสภาพภูมิอากาศมีผลกระทบต่อการผลิตทุเรียนในจังหวัดจันทบุรี โดยมีผลกระทบในขั้นตอนการพัฒนาการของทุเรียน ตั้งแต่การเตรียมความพร้อมต้นสำหรับการออกดอก การชักนำให้ออกดอก การพัฒนาการของดอก การติดผล การพัฒนาการของผล และการเก็บเกี่ยวตลอดจนคุณภาพของผลผลิต9
2) การบริหารจัดการสวนทุเรียนของเกษตรกรในตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี จากการศึกษาพบว่า 
2.1 แรงงานหลักในการทำสวนทุเรียนส่วนใหญ่ คือ สมาชิกในครอบครัว และมีการจ้างแรงงานชั่วคราว โดยจ้างในช่วงฤดูกาล คือ ขั้นตอนการตัดแต่งกิ่งและการเก็บเกี่ยวผลผลิต สอดคล้องกับงานวิจัยของ รตยาภรณ์ ชูภู่ (2554) ได้ทำการวิจัยเรื่อง การจัดการในกระบวนการผลิตต้นพันธุทุเรียนหมอนทองแบบเสียบยอดของเกษตรกรในจังหวัดชุมพร ผลการวิจัยพบว่า เกษตรกรมีการจ้างแรงงานจะนิยมจ้างแรงงานชั่วคราว8 
2.2 แหล่งที่มาของเงินทุนในการทำสวนทุเรียน เกษตรกรใช้เงินทุนของตนเอง สอดคล้องกับงานวิจัยของ รตยาภรณ์ ชูภู่ (2554) ผลการวิจัยพบว่า เกษตรกรส่วนใหญ่ใช้เงินทุนของตัวเองในการผลิต8 จากการลงทุนผลผลิตในแต่ละปีสามารถคืนทุนระยะยาว คือ ถ้าต้นทุเรียนลงทุน 10,000 บาทต่อต้น กว่าจะให้ผลผลิตได้ต้องใช้ระยะเวลา คือ ถ้าอายุ 10 ปีขึ้นไป สามารถคืนทุนได้เร็ว และยังสอดคล้องกับแนวคิดการบริหารของ โชติ บดีรัฐ (2558 , น. 3) คือ การบริหารสามารถประยุกต์ใช้กับองค์การใดองค์การได้เป้าหมายของผู้บริหารทุกคน คือ การสร้างกำไรการบริหารเกี่ยวข้องกับการเพิ่มผลผลิต โดยมุ่งสู่ประสิทธิภาพ วิธีการใช้ทรัพยากรโดยประหยัดที่สุดและประสิทธิผล เพื่อการบรรลุเป้าหมายคือประโยชน์สูงสุดและการบริหารสามารถนำมาใช้สำหรับผู้บริหารในทุกระดับชั้นขององค์การ6 
2.3 วัสดุอุปกรณ์หรือวัตถุดิบในการทำสวนทุเรียน พบว่า เกษตรกรมีเครื่องมือในการทำสวนทุเรียนเป็นของตัวเอง ได้แก่ เครื่องตัดหญ้า เครื่องสูบน้ำ สปริงเกอร์ ซึ่งเครื่องมือมีเพียงพอในการทำสวนทุเรียน เนื่องจากเครื่องมือที่ใช้งานอยู่มีความเหมาะสมกับสภาพพื้นที่ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีการเข้ามาช่วยเหลือโดยการให้ความรู้ ให้คำแนะนำ ส่วนปุ๋ยที่ใช้ในการทำสวน คือ ปุ๋ยธรรมชาติ และปุ๋ยเคมี เกษตรกรส่วนใหญ่จะทำปุ๋ยใช้เอง โดยใช้ประสบการณ์ของตนเอง และการเข้าร่วมการจัดอบรมของหน่วยงานเกษตรอำเภอและเกษตรจังหวัด สอดคล้องกับแนวคิดทรัพยากรในการบริหารของ ธงชัย สันติวงษ์ (2545, น. 14) กล่าวว่า วัสดุสิ่งของถือว่าเป็นปัจจัยที่มีปริมาณมูลค่าสูงไม่ต่างไปจากปัจจัยอื่น ๆ เพราะวัตถุดิบและสิ่งของวัสดุของเหล่านี้จะต้องมีการจัดหามาใช้ดำเนินการผลิต10 
2.4 วิธีการ “การจัดการ” ในการดูแลสวนทุเรียน พบว่า การตัดแต่งกิ่ง จะมี 2 ครั้ง คือ ครั้งแรกหลังจากช่วงเก็บเกี่ยวผลผลิต และหลังจากช่วงเปิดหน้าดอก การเก็บเกี่ยวผลผลิต คือ ทุเรียนทรายขาวจะกำหนดระยะเวลาการเก็บเกี่ยวผลผลิตหลังจากดอกบาน 120-130 วัน ลักษณะการเก็บเกี่ยว คือ การเก็บเกี่ยวผลผลิตร่วงจากต้นกับผลผลิตที่ตัดเอง วิธีการปลูกทุเรียน คือ ปลูกเป็นแถวเพื่อให้อากาศถ่ายเทและอย่าให้ชิดกัน เพื่อง่ายต่อการดูแล การให้น้ำ ซึ่งต้นทุเรียนจำเป็นต้องให้น้ำอย่างสม่ำเสมอ การให้ปุ๋ย คือ จะให้ปุ๋ยหลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิต เมื่อปุ๋ยใส่แล้วก็จะให้น้ำทันที และจะให้ปุ๋ยอีกครั้งหลังจากติดผลแล้ว 
2.5 การใช้เครื่องจักรกลและเทคโนโลยี มาใช้ในการทำสวน พบว่า เกษตรกรมีการใช้เครื่องจักรกล เครื่องมือ และเทคโนโลยี ได้แก่ เครื่องพ่นยาแรงสูง เครื่องสูบน้ำ ระบบการให้น้ำระบบใหม่ คือ สปริงเกอร์ และระบบการให้น้ำแบบอัตโนมัติแบบตั้งเวลา และการจ้างรถแบคโฮ ซึ่งจะใช้ในช่วงแรกของการทำสวนเพื่อยกร่อง 
2.6 การวางแผน “การตลาด” ในการขายผลผลิตจากสวนทุเรียน พบว่า ในชุมชนมีการรวมกลุ่มขายผลผลิต ซึ่งเกษตรกรจะเป็นสมาชิกของกลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่ผลผลิตที่ได้จากสวนทุเรียนจะมีการจำหน่ายในลักษณะกลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่ ความแตกต่างการขายกลุ่มกับการขายให้พ่อค้าคนกลาง คือ การขายให้กับกลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่จะรับซื้อในราคาจะสูงกว่าขายให้กับพ่อค้าคนกลาง กลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่ เป็นนโยบายของรัฐบาลเพื่อสนับสนุนเกษตรกรรายย่อยที่มีผลผลิตชนิดเดียวกันให้มีการรวมกลุ่มเพื่อขายผลผลิต รูปแบบการจำหน่ายผลผลิต เกษตรกรส่วนใหญ่จะจำหน่ายในรูปแบบการขายผลสด และมีการแปรรูปเป็นทุเรียนกวน สถานที่จำหน่ายผลผลิต คือ ศูนย์คัดแยกทุเรียนแปลงใหญ่ในพื้นที่ตำบลทรายขาว อำเภอโคกโพธิ์ จังหวัดปัตตานี ซึ่งไม่สอดคล้องกับงานวิจัยของ รตยาภรณ์ ชูภู่ (2554) ได้ทำการวิจัยเรื่อง การจัดการในกระบวนการผลิตต้นพันธุทุเรียนหมอนทองแบบเสียบยอดของเกษตรกรในจังหวัดชุมพร เนื่องมีความแตกต่างจากประเด็นของการตลาด ผลการวิจัยพบว่า การจัดจำหน่ายผลผลิตเกือบทั้งหมดขายที่แหล่งผลิต ส่วนใหญ่ขายให้แก่พ่อค้าคนกลาง เกษตรกรทุกรายมีการส่งเสริมการตลาด โดยใช้การส่งเสริมการขายแบบให้ส่วนแถม การส่งเสริมการตลาดโดยวิธีอื่นมีน้อย กลยุทธ์การตลาดที่โดดเดนกว่าคูแขง คือ ผลิตสินคาคุณภาพดีราคาถูก ทำเลดี และผู้ขายมีอัธยาศัยดี8 และยังสอดคล้องกับแนวคิดทรัพยากรทางการจัดการ ของ คณาจารย์สาขาวิชาการจัดการ คณะบริหารธุรกิจมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี (2556, น. 17-19) ในประเด็น การตลาด (Market) คือ การตลาดเป็นทรัพยากรที่สำคัญ ซึ่งการตลาดจะทำให้เกิดการซื้อขายสะดวกรวดเร็ว ผู้ซื้อกับผู้ขายสามารถติดต่อสัมพันธ์กันได้ตลอดเวลาการปฏิบัติกิจกรรมต่าง ๆ ทางการตลาดจะมีผลต่อระบบเศรษฐกิจอย่างมาก ทำให้เกิดการหมุนเวียนของปัจจัยการผลิต ช่วยสร้างความต้องการในสินค้าและบริการ ก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทางด้านเศรษฐกิจของประเทศได้อีกทางหนึ่ง11 
2.7 ขวัญและกำลังใจในการทำสวนทุเรียน พบว่า ปัจจัยที่สำคัญคือราคาผลผลิต ถ้าราคาดี ก็จะมีกำลังใจในการทำสวนต่อไป ปัจจุบันเกษตรกรมีความเพียงพอของรายได้จากการทำสวนทุเรียน เกษตรกรภูมิใจในอาชีพเกษตรและมีความตั้งใจที่จะอาชีพนี้ต่อไป เพราะเป็นอาชีพของบรรพบุรุษและได้เติบโตจากกอาชีพนี้ สอดคล้องกับแนวคิดทรัพยากรการบริหารของ ศิริวรรณ เสรีรัตน์ และคณะ (2546, น. 76) กล่าวถึง การปฏิบัติงานต้องให้ความสำคัญกับจิตใจของผู้ปฏิบัติงานให้มากขึ้น จึงเพิ่มในส่วนของขวัญและกำลังใจ7 และยังสอดคล้องกับแนวคิดทรัพยากรทางการจัดการ ของ คณาจารย์สาขาวิชาการจัดการ คณะบริหารธุรกิจมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี (2556, น. 17-19) ในประเด็นขวัญและกำลังใจ ในการทำงานที่มองเห็นถึงความสำคัญหรือคุณค่าจิตใจของผู้ปฏิบัติงานที่มีมากขึ้นผู้บริหารจึงต้องให้ความสำคัญกับความพึงพอใจ ในการปฏิบัติงานของคนงานมากยิ่งขึ้น11 
2.8 การใช้ข้อมูลข่าวสารในการพัฒนาศักยภาพการทำสวนทุเรียน พบว่า แหล่งข้อมูลข่าวสาร ส่วนใหญ่เกษตรกรจะรับรู้ข่าวสารจากการติดตามข่าวสารทาง โทรทัศน์ อินเตอร์เน็ต เครือข่ายเกษตรกรต่าง ๆ การได้รับข่าวสารที่รวดเร็ว คือ จากแอพพลิเคชันไลน์กลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่ และจากการประชุมกลุ่มทุเรียนแปลงใหญ่จะมีการพูดคุยแลกเปลี่ยนความรู้ใหม่ ๆ เกี่ยวกับการทำสวนทุเรียน และได้รับข้อมูลข่าวสารจากหน่วยงานภาครัฐ ได้แก่ เกษตรอำเภอ เกษตรจังหวัด องค์การบริหารส่วนตำบลทรายขาว การจัดอบรมเกี่ยวกับการเกษตร หรือว่าศึกษาดูงานนอกสถานที่  ปัจจุบันมีการใช้สื่อออนไลน์ในการประชาสัมพันธ์และเพื่อขายผลผลิตทุเรียนทรายขาว ในแอพพลิเคชันไลน์และเฟสบุ๊ค ซึ่งมีการโพสขายออนไลน์ ทั้งรูปแบบผลสด และการแปรรูป คือ ทุเรียนกวน ซึ่งมีความสอดคล้องกับแนวคิดทรัพยากรทางการจัดการของ คณะบริหารธุรกิจมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี (2556, น. 17-19) ในประเด็นข้อมูลข่าวสาร เมื่อก้าวเข้าสู่โลกาภิวัตน์ ระบบการสื่อสารที่ไร้พรมแดน เชื่อมโยงเป็นระบบเครือข่ายครอบคลุมทั่วโลก ทำให้การติดต่อสื่อสารรวดเร็ว หากธุรกิจไม่มีหรือไม่รู้ข้อมูลที่ทันสมัยก็จะเสียเปรียบธุรกิจอื่นที่เป็นคู่แข่ง11 
2.9 ข้อเสนอแนะเชิงนโยบายที่ได้จากการวิจัย พบว่า หน่วยงานที่เกี่ยวข้องควรให้การสนับสนุนการแปรรูปผลผลิตที่หลากหลายเพื่อสร้างรายได้ให้กับชุมชน และภาครัฐที่เกี่ยวข้องควรมาจัดการเรื่องแหล่งกักเก็บน้ำในพื้นที่ตำบลทรายขาว เนื่องจากตำบลทรายขาวมีแหล่งน้ำขนาดใหญ่แต่ไม่มีแหล่งน้ำที่จะกักเก็บน้ำเพื่อใช้ในการเกษตร
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