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บทความนี้ได้นำเสนอมาตรการภายใต้หลักกฎหมายล้มละลายอันเกี่ยวกับการช่วยเหลือผู้ประกอบการธุรกิจสตาร์ทอัพ ในยุคไทยแลนด์ 4.0 ทีประสบปัญหาในการดำเนินธุรกิจไม่ว่าจะเกิดจากแผนธุรกิจที่ผิดพลาด ขาดสภาพคล่องทางการเงิน จนนำไปสู่ภาวะหนี้สินล้นพ้นตัว โดยศึกษาจากนโยบายของรัฐบาลภายใต้แผนยุทธศาสตร์ชาติ และพระราชบัญญัติล้มละลาย พ.ศ. 2483 ผลการศึกษาพบว่า ธุรกิจสตาร์ทอัพเป็นธุรกิจที่ก่อตั้งได้โดยง่าย ใช้ทุนน้อย แต่อย่างไรก็ดีเมื่อมีการธุรกิจไปสักระยะหนึ่งก็มีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะใช้งบประมาณในการลงทุนที่สูงขึ้น จนอาจจะนำไปสู่ภาวะที่เรียกว่า หนี้สินล้นพ้นตัว กฎหมายล้มละลายได้มีมาตรการประนอมหนี้ทั้งก่อนและหลังการล้มละลาย เพื่อเป็นการรองรับการมีหนี้สิ้นล้นพ้นตัวดังกล่าว ทั้งยังเป็นการสนับสนุนและส่งเสริมให้ผู้ประกอบการสามารถดำเนินธุรกิจต่อไปหรือเริ่มต้นในการดำเนินธุรกิจใหม่ได้อย่างรวดเร็ว ซึ่งผลจากการใช้มาตรการที่กล่าวมาในข้างต้นยังเป็นการช่วยชำระสะสางหนี้สินทั้งหลายที่ผู้ประกอบการธุรกิจสตาร์ทอัพก่อขึ้นก่อนล้มละลายให้หมดไปภายในระยะเวลาอันสั้น จะเห็นได้ว่ามาตรการทางกฎหมายดังกล่าวมีส่วนช่วยเหลือและสนับสนุนทั้งผู้ประกอบการเอง เจ้าหนี้ของผู้ประกอบการ และประชาชนโดยทั่วไป ซึ่งสอดคล้องกับระบบเศรษฐกิจยุคใหม่ภายใต้นโยบายไทยแลนด์ 4.0 

คำสำคัญ ไทยแลนด์ 4.0 ธุรกิจสตาร์ทอัพ ล้มละลาย ประนอมหนี้ 
Abstract
This article aims at analyzing the measures under the bankruptcy law which are relating to provide support for startup entrepreneurs who encounter to any kinds of barriers regarding operation their businesses namely having wrong business plan, lacking of financial liquidity and so on which lead to become insolvency in the Thailand 4.0 Era. This study is based on government policies under the national strategic plan and the Bankruptcy Act BE.2483. The outcome illustrated that a startup business can be easily established and using low investment. However, in long term investment, the new entrepreneurs have to spend more on investment. This cause is likely to risk for a new investor to become insolvency. The bankruptcy law ensures to prevent these problems by stipulating that having composition measures both before and after becoming insolvency. Those resolutions not only to support but also to encourage a new business starter to operate business smoothly and faster for running new operation. The benefits of applying these measures are to clear off the debts in a short term. It can be said that those mentioned measures under bankruptcy law accord with new business model under the Thailand 4.0 Era.
Keyword: Thailand 4.0 Era. A startup business. Insolvency, Composition. 
บทนำ
จากอดีตจนถึงปัจจุบัน ประเทศไทยได้มีการปรับเปลี่ยนโมเดลทางธุรกิจมาหลายครั้งโดยเริ่มต้นจาก “Thailand 1.0” ที่มุ่งเน้นเกษตรกรรม เช่น การทำไร่ ไถ่นา ปลูกผัก เลี้ยงสัตว์ต่างๆ เพื่อนำผลผลิตไปขายและนำเงินมาใช้ดำรงชีวิต มาสู่ “Thailand 2.0” ที่มุ่งเน้นอุตสาหกรรมเบา ใช้ประโยชน์จากค่าจ้างแรงงานที่มีราคาต่ำ และทรัพยากรธรรมชาติที่อุดมสมบูรณ์เป็นปัจจัยหลักในการผลิต ซึ่งการผลิตในยุคนี้ประเทศไทยเริ่มจะมีการนำเครื่องไม้เครื่องมือบางชนิดมาใช้ ผลผลิตในยุคนี้ได้แก่ เสื้อผ้า กระเป๋า เครื่องประดับ อาหาร เป็นต้น จากนั้นประเทศไทยก็ได้มีการพัฒนาโมเดลทางธุรกิจอีกครั้งเป็นยุค “Thailand 3.0” โดยยุคนี้ได้มุ่งเน้นอุตสาหกรรมหนัก ซึ่งเป็นอุตสาหกรรมที่มีความสลับซับซ้อนมากยิ่งขึ้น ทั้งยังมุ่งเน้นดึงดูดเม็ดเงินผ่านการลงทุนจากต่างประเทศ เพื่อใช้ประเทศไทยเป็นฐานกำลังการผลิตและส่งออกไปยังต่างประเทศ โดยมีการนำเทคโนโลยีจากต่างประเทศมาใช้เป็นเครื่องมือที่สำคัญการผลิตภาคอุตสาหกรรมในยุคดังกล่าว [1]
สืบเนื่องจากยุค  “Thailand 3.0” โดยในตอนต้นของยุคดังกล่าวนั้น ประเทศไทยมีการเติบโตทางเศรษฐกิจอย่างต่อเนื่อง แต่อย่างไรก็ตามประเทศไทยก็ยังต้องเผชิญหน้ากับปัญหา “กับดักประเทศรายได้ปานกลาง” “กับดักความเหลื่อมล้ำ” และ “กับดักความไม่สมดุลในการพัฒนา” ดังนั้นจึงเกิดความพยายามปรับเปลี่ยนโมเดลทางธุรกิจเป็น “Thailand 4.0” เพื่อส่งเสริมความมั่นคง มั่งคั่งและยั่งยืนอย่างเป็นรูปธรรม ซึ่งหากประเทศไทยปฏิรูปโครงสร้างเศรษฐกิจได้สำเร็จ ก็อาจจะทำให้คนไทยหลุดพ้นจากความยากจนไปได้ 
ดังนั้น “Thailand 4.0” จึงเป็นการเปลี่ยนผ่านทั้งระบบใน 4 องค์ประกอบ คือ 1) เปลี่ยนจากระบบเศรษฐกิจแบบดั้งเดิม (Traditional Farming) ไปสู่การเกษตรสมัยใหม่ที่เน้นการบริหารจัดการและเทคโนโลยี (Smart Farming) ซึ่งนอกจากเกษตรกรจะอยู่ในฐานะผู้ผลิตและเกษตรกรต้องอยู่ในฐานะผู้ประกอบการด้วย (Entrepreneur) 2) เปลี่ยนจาก Traditional SMEs หรือ SMEs ที่มีอยู่และรัฐต้องให้ความช่วยเหลือตลอดเวลาไปสู่ Smart Enterprise และ Startups ที่มีศักยภาพที่สูงกว่า 3) เปลี่ยนจาก Traditional services ซึ่งเป็นการสร้างมูลค่าค่อนข้างต่ำไปสู่ High Value Services 4) เปลี่ยนจากแรงงานทักษะต่ำไปสู่แรงงานที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญและทักษะสูง [2]
จะเห็นได้ว่าภายใต้การเปลี่ยนผ่านดังกล่าวส่งผลกระกระทบให้ภาคธุรกิจทั้งในด้านบวกและด้านลบ รัฐบาลจึงต้องมีมาตรการในช่วยเหลือผู้ประกอบธุรกิจที่ประสบปัญหาที่เกิดจากการแข่งขันที่สูงขึ้น ซึ่งหนึ่งในนั้นคือมาตรการทางกฎหมาย โดยการนำกฎหมายล้มละลายเข้ามามีส่วนในการจัดการขับเคลื่อนระบบเศรษฐกิจให้ดำเนินต่อไปได้
 “กฎหมายล้มละลาย หมายถึง กฎหมายที่บัญญัติขึ้นเพื่อใช้เป็นมาตรการที่สะดวกและประหยัดกว่าวิธีการตามปกติในการบริหารจัดการทรัพย์สินของบุคคลผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัว ทั้งนี้เพื่อนำเงินที่ได้จากการขายทรัพย์สินของลูกหนี้มาแบ่งชำระหนี้ให้แก่เจ้าหนี้ทั้งหลาย” [3] โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อคุ้มครองบุคคล 3 ประเภท ได้แก่ เจ้าหนี้ ลูกหนี้ และบุคคลทั่วไป กล่าวคือ คุ้มครองให้เจ้าหนี้ได้รับการชำระหนี้จากกองทรัพย์สินของลูกหนี้ โดยให้เจ้าหนี้ได้รับชำระหนี้ตามสิทธิของตนเองมากที่สุด ทั้งนี้เมื่อศาลมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์ในคดีล้มละลายแล้วเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ย่อมเป็นผู้มีอำนาจแต่เพียงผู้เดียวในการจัดการและรวบรวมทรัพย์สินของลูกหนี้ โดยการขายทรัพย์สินของลูกหนี้และนำเงินมาแบ่งเฉลี่ยให้แก่เจ้าหนี้ทั้งหลาย ในด้านของตัวลูกหนี้นั้น กฎหมายล้มละลายเป็นหนึ่งในมาตรการที่สนับสนุนให้ลูกหนี้หลุดพ้นจากภาวะที่มีหนี้สินล้นพ้นตัวโดยสามารถกลับมาดำเนินการจัดการทรัพย์สินของตนเองได้อย่างปกติ และในกรณีของบุคคลทั่วไปนั้นกฎหมายล้มละลายได้มีมาตรการเพื่อป้องกันความเสียหายในการที่ลูกหนี้อาจจะก่อหนี้ซึ่งตนไม่มีความสามารถในการชำระหนี้โดยการโฆษณาคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์ในราชกิจจานุเบกษาเพื่อให้บุคคลทั่วไปได้รับทราบว่าบุคคลรายใดเป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัว 
ภายใต้นโยบายไทยแลนด์ 4.0 ของรัฐบาลที่ปรับเปลี่ยนโครงสร้างทางเศรษฐกิจไปสู่ “เศรษฐกิจที่ขับเคลื่อนโดยนวัตกรรม” กล่าวคือเปลี่ยนแปลงจากระบบเศรษฐกิจที่ว่า “ทำมาก ได้มาก” เป็น “ทำน้อย ได้มาก” [4] ทำให้เกิดการแข่งขันทางด้านธุรกิจระหว่างผู้ประกอบการรายเดิมและผู้ประกอบการรายใหม่เพิ่มมากขึ้น และหากผู้ประกอบการรายใดไม่สามารถดำเนินกิจการตรงกับความต้องการในตลาดได้ ผู้ประกอบการรายนั้นก็อาจขาดสภาพคล่องทางการเงินจนนำไปสู่ภาวะการมีหนี้สินล้นพ้นตัว ซึ่งรัฐควรมีมาตรการในการช่วยเหลือผู้ประกอบการโดยการนำกฎหมายล้มละลายมาเป็นเครื่องมือช่วยเหลือบุคคลเหล่านั้นให้สามารถฟื้นตัวจากภาวะหนี้สินล้นพ้นตัวโดยเร็ว

วัสดุ อุปกรณ์ และวิธีการดำเนินการ
บทความเรื่องนี้เป็นการศึกษาเอกสารจากนโยบายของรัฐ “ไทยแลนด์ 4.0” ในด้านเศรษฐกิจ และพระราชบัญญัติล้มละลาย พ.ศ. 2483 ในเรื่องของการประนอมหนี้ก่อนล้มละลาย การประนอมหนี้หลังล้มละลาย และผลของการปลดจากการล้มละลาย เพื่อแสดงให้เห็นถึงมาตรการทางกฎหมายที่จะเข้ามารองรับและช่วยเหลือผู้ประกอบการที่ประสบกับภาวะล้มเหลวจากการดำเนินธุรกิจอันจะนำไปสู่ภาวะผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัวภายใต้สถานการณ์การแข่งขันทางธุรกิจในยุคไทยแลนด์ 4.0 
ผลการศึกษา
นโยบายไทยแลนด์ 4.0 มุ่งเน้นให้ผู้ประกอบการดำเนินธุรกิจโดยอาศัยเทคโนโลยี นวัตกรรม และความคิดสร้างสรรค์ ที่เรียกว่า  เศรษฐกิจและสังคมดิจิทัล (Digital Economy หรือ DE) หมายถึง เศรษฐกิจและสังคมที่ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (หรือเรียกว่าเทคโนโลยีดิจิทัลเพื่อให้ทันยุคสมัย) เป็นกลไกสำคัญในการขับเคลื่อนการปฏิรูปกระบวนการผลิต การดำเนินธุรกิจ การค้า การบริการ การศึกษา การสาธารณสุข การบริหารราชการแผ่นดิน รวมทั้งกิจกรรมทางเศรษฐกิจและสังคมอื่นๆ ที่ส่งผลต่อการพัฒนาทางเศรษฐกิจ การพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนในสังคม และการจ้างงานที่เพิ่มขึ้น [5] ซึ่งเป็นจุดเริ่มต้นของธุรกิจเริ่มต้น หรือสตาร์ทอัพ
ธุรกิจเริ่มต้น หรือสตาร์ทอัพ หมายถึง ธุรกิจที่จัดตั้งขึ้น โดยคนหรือกลุ่มคน มีรูปแบบและแนวคิดในการดำเนินธุรกิจแบบใหม่ที่ไม่เคยมีมาก่อนและสามารถขยายธุรกิจได้ในระยะเวลาอันสั้น ซึ่งรูปแบบของการลงทุนธุรกิจประเภทนี้สามารถระดมทุนได้จากกลุ่มเล็ก ๆ เช่น ครอบครัวหรือเพื่อน และขยายผลไปยังกลุ่มนักลงทุนที่สนใจตลอดจนสถาบันที่สนับสนุนธุรกิจสตาร์ทอัพซึ่งเป็นการระดมจากมูลค่าเล็กน้อยไปสู่เม็ดเงินที่มหาศาล จะเห็นได้ว่า ธุรกิจสตาร์ทอัพเป็นธุรกิจใช้งบประมาณในการลงทุนที่ไม่สูงมากนัก แต่เน้นความคิดสร้างสรรค์และนวัตกรรมมาเป็นปัจจัยสำคัญในการดำเนินธุรกิจ เช่น การใช้สื่อสังคมออนไลน์ที่เข้าถึงง่ายและแพร่หลาย อาทิ facebook, Instagram, youtube ในการนำเสนอสินค้าและบริการเพื่อดึงดูดความสนใจของผู้บริโภค และอำนวยความสะดวกในการซื้อสินค้าและบริการโดยไม่มีข้อจำกัดในด้านเวลาและสถานที่ นอกจากนี้ธุรกิจสตาร์ทอัพยังสามารถเป็นสื่อกลางที่สามารถดึงดูดผู้ประกอบการขนาดใหญ่ให้เข้ามาสนับสนุนการดำเนินธุรกิจลักษณะนี้โดยการเข้ามาร่วมลงทุนเพื่อขยายกิจการให้มีขนาดใหญ่ขึ้น [6] ทำให้ผู้ประกอบการธุรกิจสตาร์ทอัพต้องแบกรับภาระที่หนักขึ้น เช่น ค่าใช้จ่ายจากการจ้างลูกจ้างเพิ่มเติม การขนส่งและจัดเก็บสินค้า ตลอดจาค่าใช้จ่ายในการโฆษณา เป็นต้น ซึ่งค่าใช้จ่ายเหล่านี้ทำให้ผู้ประกอบธุรกิจสตาร์ทอัพจำเป็นต้องลงทุนเพิ่มมากขึ้น การลงทุนเช่นว่านี้อาจได้มาจากการระดมทุนเพิ่มเติมหรือการกู้ยืมเงิน 
ปัจจัยดังกล่าวทำให้ผู้ประกอบการธุรกิจสตาร์ทอัพต้องปรับตัวให้สอดคล้องกับเทคโนโลยีนวัตกรรมและความต้องการของตลาดอยู่ตลอดเวลา เนื่องจากธุรกิจสตาร์ทอัพเป็นธุรกิจที่จัดตั้งขึ้นโดยง่าย จึงทำให้เกิดการแข่งขันที่ค่อนข้างสูง หากผู้ประกอบการธุรกิจสตาร์ทอัพดำเนินนโยบายหรือปรับตัวไม่เท่าทันต่อการเปลี่ยนแปลงของเศรษฐกิจและสังคมยุคดิจิทัลก็อาจทำให้ผู้ประกอบการประสบภาวะล้มเหลวในการดำเนินธุรกิจและเกิดการขาดทุนสะสม ขาดสภาพคล่องทางการเงิน สูญเสียความสามารถในการชำระหนี้อันจะนำไปสู่ภาวะมีหนี้สินล้นพ้นตัว ซึ่งหากปล่อยให้ผู้ประกอบการที่มีศักยภาพแต่ดำเนินการทางธุรกิจผิดพลาดตกเป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัวในระยะเวลายาวนาน นอกจากจะเป็นการตัดโอกาสการดำเนินธุรกิจของผู้ประกอบการแล้วยังอาจส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจในภาพรวมของชาติอีกด้วย จึงจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีมาตรการในการช่วยเหลือให้ผู้ประกอบการดังกล่าวสามารถประกอบธุรกิจต่อไปได้ หรือเริ่มต้นประกอบธุรกิจใหม่ภายในระยะเวลาไม่นานนัก ซึ่งหนึ่งในนั้นก็คือมาตรการทางกฎหมายตามพระราชบัญญัติล้มละลาย พ.ศ. 2483
พระราชบัญญัติล้มละลาย พ.ศ. 2483 เป็นมาตรการทางกฎหมายที่เพิ่มความสะดวกในการชำระสะสางหนี้สินของบุคคลผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัวให้หลุดพ้นจากภาวะดังกล่าวโดยเร็วที่สุด ซึ่งภาวะหนี้สินล้นพ้นตัวนั้น หมายถึง การมีหนี้สินมากกว่าจำนวนทรัพย์สินที่มีอยู่ และถ้าบุคคลธรรมดาผู้ใดเป็นหนี้เจ้าหนี้ผู้เป็นโจทก์คนเดียวหรือหลายคนรวมกันไม่น้อยกว่าหนึ่งล้านบาท แต่หากเป็นนิติบุคคลเป็นหนี้เจ้าหนี้ผู้เป็นโจทก์คนเดียวหรือหลายคนรวมกันไม่น้อยกว่าสองล้านบาท ซึ่งหากหนี้นั้นเป็นหนี้ที่มีกำหนดจำนวนแน่นอนบุคคลดังกล่าวก็อาจถูกฟ้องให้ตกเป็นบุคคลล้มละลาย โดยไม่ต้องคำนึงว่าหนี้นั้นเป็นหนี้ที่ถึงกำหนดชำระแล้วหรือไม่ (มาตรา 9) 
กระบวนการพิจารณาคดีล้มละลาย เริ่มจากการยื่นคำฟ้องหรือคำร้องต่อศาลล้มละลายเพื่อขอให้ศาลพิพากษาให้ลูกหนี้ตกเป็นบุคคลล้มละลาย เมื่อศาลพิจารณาแล้วเห็นว่าลูกหนี้ตกเป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัว และเป็นหนี้ที่กำหนดจำนวนได้แน่นอน ไม่ว่าหนี้นั้นจะถึงกำหนดชำระแล้วหรือไม่ต่อเจ้าหนี้ผู้เป็นโจทก์คนเดียวหรือหลายคนดังที่กล่าวมาแล้วนั้น ศาลจะมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์เด็ดขาด ซึ่งจะส่งผลให้เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์เป็นผู้มีอำนาจแต่เพียงผู้เดียวในการจัดการทรัพย์สินของลูกหนี้ และศาลจะดำเนินกระบวนการพิจารณาต่อไป โดยจะยังไม่พิพากษาให้ลูกหนี้ตกเป็นบุคคลล้มละลายในทันที แต่จะให้โอกาสให้ลูกหนี้สามารถดำเนินการประนอมหนี้ก่อนล้มละลายในการประชุมเจ้าหนี้ครั้งแรก ซึ่งหากการประนอมหนี้เป็นผลก็จะทำให้ลูกหนี้หลุดพ้นจากการเป็นบุคคลล้มละลาย แต่หากการประนอมหนี้ก่อนล้มละลายไม่เป็นผลที่ศาลก็จะพิพากษาให้ลูกหนี้ตกเป็นบุคคลล้มละลายและนำทรัพย์สินของลูกหนี้ที่เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์รวบรวมไว้ออกจำหน่ายเพื่อนำเงินมาแบ่งเฉลี่ยชำระให้แก่บรรดาเจ้าหนี้ทั้งหลายของลูกหนี้ แต่ทั้งนี้ไม่ตัดสิทธิลูกหนี้ที่ขอประนอมหนี้ภายหลังการล้มละลายได้ 
จากกระบวนการล้มละลายดังกล่าวจะเห็นได้ว่า กฎหมายล้มละลายมีมาตรการอยู่ 2 มาตรการ ได้แก่ การประนอมหนี้ก่อนล้มละลาย และการประนอมหนี้หลังล้มละลาย ซึ่งการประนอมหนี้ หมายถึง การที่ลูกหนี้ตกลงกับเจ้าหนี้โดยขอชำระหนี้แต่เพียงบางส่วน เช่น ลูกหนี้เสนอคำขอประนอมหนี้โดยจะขอชำระหนี้ต่อเจ้าหนี้เป็นจำนวนร้อยละ 80 ของจำนวนหนี้ทั้งหมด เป็นต้น หรือขอชำระหนี้โดยวิธีการอื่น หรือลูกหนี้ขอชำระหนี้ให้แก่เจ้าหนี้เป็นจำนวนเท่าเดิมแต่ชำระโดยวิธีการผ่อนเป็นงวด ๆ ไป เป็นต้น 
การประนอมหนี้ก่อนล้มละลายนั้น ลูกหนี้สามารถเสนอคำขอประนอมหนี้ต่อที่ประชุมเจ้าหนี้ครั้งแรก โดยข้อเสนอในการประนอมหนี้นั้นต้องมีลักษณะดังที่กล่าวมาข้างต้น ซึ่งระยะเวลาในการยื่นคำขอประนอมหนี้นั้น พระราชบัญญัติล้มละลาย พ.ศ. 2483 มาตรา 45 กำหนดให้ยื่นคำขอประนอมหนี้ได้ในระยะเวลา ดังต่อไปนี้
1) ภายในกำหนดระยะเวลา 7 วัน นับตั้งแต่วันที่ลูกหนี้ได้ยื่นคำชี้แจงเกี่ยวกับกิจการและทรัพย์สินตามมาตรา 30 กล่าวคือ ลูกหนี้ต้องชี้แจงว่าเป็นหุ้นส่วนกับใครหรือไม่ภายในระยะเวลา 24 ชั่วโมงนับจากวันที่ศาลมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์เด็ดขาด นอกจากนั้นลูกหนี้ยังมีหน้าที่ยื่นคำชี้แจงเกี่ยวกับกิจการและทรัพย์สินของตนภายใน 7 วัน นับตั้งแต่วันที่ศาลมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์เด็ดขาด 
2) ภายในกำหนดระยะเวลาที่เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์เห็นสมควรให้ลูกหนี้ยื่นคำขอประนอมหนี้
แต่อย่างไรก็ตามในทางปฏิบัติแม้ลูกหนี้จะยื่นคำขอประนอมหนี้ล่วงเลยกำหนดระยะเวลาตามข้อ 1) หรือ 2) เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ก็มักจะรับคำขอประนอมหนี้เพื่อเสนอให้ที่ประชุมเจ้าหนี้ครั้งแรกพิจารณาคำขอประนอมหนี้ต่อไป แต่ทั้งนี้ลูกหนี้จะต้องยื่นคำขอประนอมหนี้ก่อนที่ประชุมเจ้าหนี้ครั้งแรกจะลงมติอย่างหนึ่งอย่างใด [7]
คำขอประนอมหนี้ต้องมีรายละเอียดตามที่ มาตรา 45 กำหนดไว้ ดังนี้ ลำดับการชำระหนี้ตามพระราชบัญญัติล้มละลาย พุทธศักราช 2483  จำนวนเงินที่ขอประนอมหนี้ แนวทางและวิธีการในการปฏิบัติตามคำขอรับชำระหนี้ กำหนดเวลาชำระหนี้ การจัดการกับทรัพย์สินอันเป็นหลักประกัน(ถ้ามี) ผู้ค้ำประกัน (ถ้ามี) 
ซึ่งการพิจารณาคำขอประนอมหนี้นั้น เจ้าหนี้จะต้องเลือกลงมติทางใดทางหนึ่ง กล่าวคือ ขอให้ศาลพิพากษาให้ลูกหนี้ล้มละลาย หรือยอมรับคำขอประนอมหนี้ของลูกหนี้ โดยการยอมรับคำขอประนอมหนี้นั้นที่ประชุมเจ้าหนี้ครั้งแรกจะต้องมีมติพิเศษ การลงมติพิเศษนั้นแตกต่างจากการลงมติทั่วไปตรงที่มติพิเศษต้องประกอบด้วยหลักเกณฑ์ 2 ประการ ตามมาตรา 6 ดังนี้
1) จำนวนเสียงข้างมากของเจ้าหนี้ที่มาประชุม
2) จำนวนหนี้ 3 ใน 4 ส่วนของหนี้ทั้งหมดของเจ้าหนี้ทั้งหมดที่มาประชุม 
แต่แม้คำขอประนอมหนี้ของลูกหนี้จะได้รับการยอมรับโดยการลงมติพิเศษจากที่ประชุมเจ้าหนี้แล้วก็ตาม คำขอประนอมหนี้ดังกล่าวก็ยังไม่มีผลผูกพันกับเจ้าหนี้ทั้งหลายจนกว่าศาลจะเห็นชอบกับคำขอประนอมหนี้ ซึ่งการที่ศาลจะเห็นชอบกับคำขอประนอมหนี้ได้นั้นต้องเป็นไปตามเงื่อนไขตามที่กำหนดไว้ในมาตรา 51 และมาตรา 53 กล่าวคือ 
1) ห้ามมิให้ศาลเห็นชอบกับคำขอประนอมหนี้จนกว่าจะได้มีการไต่สวนลูกหนี้โดยเปิดเผย ซึ่งการไต่สวนลูกหนี้โดยเปิดเผยนั้น เป็นช่องทางที่ทำให้ศาลทราบถึงความประพฤติและข้อเท็จจริงในการจัดการทรัพย์สินต่าง ๆ ของลูกหนี้เพื่อประกอบการพิจารณาออกคำสั่งเห็นชอบกับคำขอประนอมหนี้ (มาตรา 51)
2) ห้ามมิให้ศาลเห็นชอบกับคำขอประนอมหนี้ หากคำขอประนอมหนี้ไม่มีข้อความให้ชำระหนี้ก่อนหรือหลังตามที่ได้บัญญัติไว้ในมาตรา 130 (มาตรา 53 (1)) กล่าวคือ ให้ชำระหนี้แก่เจ้าหนี้ตามลำดับ ดังต่อไปนี้
          (1)    ค่าใช้จ่ายในการจัดการมรดกของลูกหนี้
          (2)    ค่าใช้จ่ายของเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์ในการจัดการทรัพย์สินของลูกหนี้
          (3)    ค่าปลงศพลูกหนี้ตามสมควรแก่ฐานานุรูป
          (4)    ค่าธรรมเนียมในการรวบรวมทรัพย์สินตามมาตรา 179 (3)
          (5) ค่าธรรมเนียมของเจ้าหนี้ผู้เป็นโจทก์และค่าทนายความตามที่ศาล หรือเจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์กำหนด
          (6) ค่าภาษีอากรที่ถึงกำหนดชำระภายในหกเดือนก่อนมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์ และเงินที่ลูกจ้างมีสิทธิได้รับก่อนมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์เพื่อการงานที่ได้ทำให้ลูกหนี้ซึ่งเป็นนายจ้างตามมาตรา 257 แห่งประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์และตามกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงาน
          (7)   หนี้อื่น ๆ
          ถ้ามีเงินไม่พอชำระเต็มจำนวนหนี้ในลำดับใดให้เจ้าหนี้ในลำดับนั้นได้รับเฉลี่ยตามส่วน
3) ห้ามมิให้ศาลเห็นชอบถ้าการประนอมหนี้นั้นไม่เป็นประโยชน์แก่เจ้าหนี้โดยทั่วไป หรือทำให้เจ้าหนี้ได้เปรียบเสียเปรียบกัน (มาตรา 53 (2))
4) ห้ามมิให้ศาลเห็นชอบกับคำขอประนอมหนี้หากปรากฏข้อเท็จจริงอย่างหนึ่งอย่างใดซึ่งหากลูกหนี้ต้องล้มละลายแล้วไม่มีเหตุจะปลดลูกหนี้จากการล้มละลายได้เลย กล่าวคือ ลูกหนี้เป็นบุคคลล้มละลายทุจริต (มาตรา 53 (2))
หากศาลพิจารณาแล้วเห็นว่า คำขอประนอมหนี้ไม่มีลักษณะต้องห้ามดังที่ได้กล่าวมาแล้วข้างต้น ศาลก็จะมีคำสั่งเห็นชอบด้วยการประนอมหนี้ ซึ่งจะส่งผลให้คำขอประนอมหนี้ดังกล่าวผูกพันเจ้าหนี้ทั้งหลาย
จากเหตุผลที่กล่าวมาทั้งหมดข้างต้น จะเห็นได้ว่า พระราชบัญญัติล้มละลาย พ.ศ. 2483 มีมาตรการส่งเสริมให้ผู้ประกอบการธุรกิจสตาร์ทอัพสามารถดำเนินธุรกิจต่อไปได้แม้จะตกเป็นผู้มีหนี้สินล้นพ้นตัวในตอนต้นก็ตาม เนื่องจากเมื่อศาลมีคำสั่งเห็นชอบกับการประนอมหนี้แล้ว ผลของคำสั่งเห็นชอบดังกล่าวย่อมส่งผลให้มูลหนี้เดิมที่ลูกหนี้เป็นหนี้ต่อเจ้าหนี้ทั้งหลายเป็นอันระงับลง และผูกพันตามมูลหนี้ใหม่ที่เกิดขึ้นตามคำขอประนอมหนี้  อีกทั้งหากเจ้าหนี้รายใดละเลยไม่ยื่นขอรับชำระหนี้ภายในกำหนดระยะเวลา 2 เดือนนับตั้งแต่วันที่โฆษณาคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์เด็ดขาด ศาลฎีกาได้วินิจฉัยมาโดยตลอดว่าเจ้าหนี้รายนั้นย่อมหมดสิทธิที่จะบังคับชำระหนี้แก่ลูกหนี้ต่อไป (คำพิพากษาศาลฎีกาที่ 2392/2528, 6621/2538, 4797/2545)
ส่วนการประนอมหนี้หลังล้มละลายนั้น พระราชบัญญัติล้มละลาย พ.ศ. 2483 มาตรา 63 ให้นำบทบัญญัติในเรื่องของการประนอมหนี้ก่อนล้มละลายมาบังคับใช้โดยอนุโลม แต่การประนอมหนี้หลังล้มละลายนั้นกฎหมายเปิดโอกาสให้ลูกหนี้สามารถยื่นคำขอประนอมหนี้ได้ไม่จำกัดจำนวนครั้งแต่ในการยื่นคำขอประนอมหนี้ต้องมีระยะห่างจากการขอประนอมหนี้ครั้งสุดท้ายที่ไม่เป็นผลไม่ต่ำกว่า 6 เดือน ซึ่งผลของการประนอมหนี้หลังล้มละลายนั้นมีผลเสมือนกับการประนอมหนี้ก่อนล้มละลายทุกประการ 
อย่างไรก็ดีแม้การประนอมหนี้ก่อนล้มละลายและการประนอมหนี้หลังล้มละลายจะไม่ประสบผลสำเร็จ จนทำให้ผู้ประกอบธุรกิจสตาร์ทอัพตกเป็นบุคคลล้มละลายอันจะทำให้เจ้าพนักงานพิทักษ์ทรัพย์มีอำนาจรวบรวมทรัพย์สินทุกชนิดที่บุคคลดังกล่าวมีอยู่ก่อนล้มละลายจนถึงวันที่ปลดจากการล้มละลาย และนำทรัพย์สินนั้นออกขายเพื่อนำเงินสุทธิมาเฉลี่ยชำระให้แก่เจ้าหนี้ทั้งหลาย ซึ่งเมื่อเจ้าหนี้ได้รับการชำระหนี้แล้วไม่ว่าจะได้รับชำระเพียงใดก็ตาม ลูกหนี้ย่อมหลุดพ้นจากหนี้สินทั้งหมดที่มีอยู่เดิม
อนึ่งโดยหลักแล้วเมื่อศาลพิพากษาให้ตกเป็นบุคคลล้มละลายแล้ว บุคคลนั้นย่อมปลดจากล้มละลายทันทีเมื่อพ้นกำหนดระยะเวลาสามปีนับแต่วันที่ศาลได้พิพากษาให้ล้มละลาย (มาตรา 81/1) ซึ่งผลจากการปลดจากการล้มละลายนั้นส่งผลให้ลูกหนี้หลุดพ้นจากหนี้สินทั้งปวงที่ลูกหนี้มีขึ้นก่อนวันที่ศาลมีคำสั่งพิทักษ์ทรัพย์เด็ดขาดเว้นแต่เป็นหนี้ภาษีอากร จังกอบของรัฐบาลหรือเทศบาล หนี้สินที่เกิดจากการทุจริตฉ้อโกงของบุคคลล้มละลาย หรือหนี้สินซึ่งเจ้าหนี้มิได้เรียกร้องเนื่องจากการทุจริตฉ้อโกงที่บุคคลดังกล่าวมีส่วนเกี่ยวข้องสมรู้ จะเห็นได้ว่า ผลจากการปลดล้มละลายนั้นทำให้ผู้ประกอบธุรกิจสตาร์ทอัพที่เคยมีหนี้สินล้นพ้นตัวหลุดพ้นจากหน้าที่ที่จะต้องชำระหนี้ที่มีอยู่เดิมทั้งหมดก่อนล้มละลาย ทำให้สามารถเริ่มต้นประกอบธุรกิจใหม่ได้อีกครั้งโดยง่าย อันจะส่งผลดีต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศในภาพรวม
เพื่อเป็นการสนับสนุนให้ผู้ประกอบธุรกิจสตาร์ทอัพสามารถดำเนินธุรกิจเห็นหว่าควรต้องนำมาตรการทางภาษีมาช่วยสนับสนุนกลไกในเรื่องของการประนอมหนี้ ดังนี้
1. การใช้มาตรการทางภาษีเพื่อจูงใจให้เจ้าหนี้ทั้งหลายเห็นชอบกับการประนอมหนี้โดยการลดหย่อนภาษีเงินได้ที่ได้รับจากการชำระหนี้อันเป็นผลจากการประนอมหนี้ก่อนล้มละลายและหลังล้มละลาย 
2. การใช้มาตรการทางภาษีเพื่อจูงใจให้เจ้าหนี้รายเดิมสนับสนุนทุนให้แก่ลูกหนี้ผู้ประกอบธุรกิจสตาร์ทอัพที่สามารถประนอมหนี้ได้สำเร็จ
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