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บทคัดย่อ
	  ในช่วงต้นปี 2563 ที่ผ่านมาได้มีการแพร่ระบาดของเชื้อไวรัส Covid – 19  เหตุการณ์นี้ส่งผลกระทบด้านเศรษฐกิจของการค้าชายแดน ที่ทำให้อุปสงค์ความต้องการของต่างประเทศในการซื้อสินค้าชะลอลดลง ด่านอำเภอเบตง จังหวัดยะลา ถือเป็นเส้นทางที่สร้างมูลค่าเศรษฐกิจให้กับประชาชนในพื้นที่ และเศรษฐกิจในประเทศ  การศึกษานี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาผลกระทบการค้าชายแดนไทย-มาเลเซีย อำเภอเบตง จังหวัดยะลา ในช่วงวิกฤต Covid-19  ปี 2563 โดยใช้วิธีการศึกษาจากเอกสาร เว็บไซต์ และหนังสือ โดยการวิเคราะห์เนื้อหา (Content Analaysis) และนำแนวคิดผลกระทบการค้าชายแดน  มาศึกษาวิเคราะห์ และสังเคราะห์ข้อมูล   
[bookmark: _Hlk67612649][bookmark: _Hlk70423709][bookmark: _Hlk70246711]            ผลการศึกษาพบว่า ผลกระทบการค้าชายแดนไทย – มาเลเซีย อำเภอเบตง จังหวัดยะลา ในช่วงวิกฤต Covid – 19           ปี 2563  มีมูลค่าการส่งออกปริมาณเพิ่มขึ้นร้อยละ 7.03 แต่มูลค่าการนำเข้าลดลงร้อยละ 21.96 เนื่องจากปี 2562 มีการนำเข้าสินค้าที่มีมูลค่าสูง และการจัดเก็บรายได้ศุลกากรเบตงในปี 2563 ต่ำกว่าประมาณการ เมื่อเปรียบเทียบกับการจัดเก็บรายได้ศุลกากรเบตงปี 2562 ที่สูงกว่าประมาณการ เนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 ที่ส่งผลให้มีการห้าม ประชาชนเดินทางผ่านเข้าออกประเทศทางด่านศุลกากรเบตง ซึ่งที่ผ่านมาพื้นฐานเศรษฐกิจของอำเภอเบตงขับเคลื่อนด้วยการบริโภคของนักท่องเที่ยวจากประเทศมาเลเซียเป็นหลักการที่ไม่มีนักท่องเที่ยวจากประเทศมาเลเซียเข้ามาทำให้ความต้องการสินค้า กลุ่มเครื่องอุปโภคบริโภคในพื้นที่ลดลง
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Abstract
	In early 2020, there was an outbreak of the Covid-19 virus, which affected the economy of border trade. Which causes the demand for foreign demand for purchases of goods to slow down Betong District Checkpoint, Yala Province, is considered a route that creates economic value for people in the area. And the domestic economy. The objective of this study was to study the impacts of Thai-Malaysian border trade in Betong District, Yala Province during the Covid-19 Crisis of 2020 by using the method of studying from documents, websites and books by analyzing the content (Content Analaysis) and applying the impact concept. Border trade Come to study and analyze And synthesize information.
[bookmark: _GoBack]	The results of the study showed that The impact of Thai-Malaysia border trade, Betong District, Yala Province, during the Covid-19 crisis in 2020, the export value increased by 7.03%, but the value of imports decreased by 21.96% due to the import of valuable goods. high And the 2020 Betong customs revenue collection is lower than expected. Compared with the 2019 Customs Betong revenue collection. That is above estimate Due to the situation of the coronavirus outbreak. Resulting in a ban People traveling through the country through the Betong Customs House. In the past, the economic fundamentals of Betong District were driven by the consumption of tourists from Malaysia as the principle that there were no tourists from Malaysia, causing demand for products. Consumer goods in the area decreased. 
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