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บทคัดย่อ
[bookmark: _Hlk68357565]การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อการวิเคราะห์สภาพปัญหาการจัดการทรัพยากรทางทะเลของกลุ่มประมงพื้นบ้านชุมชนแหลมนก ตำบลบานา อำเภอเมือง จังหวัดปัตตานี เป็นการวิจัยเชิงคุณภาพ (Qualitative Research) โดยนักวิจัยลงพื้นที่ไปศึกษาด้วยการสัมภาษณ์บุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการจัดการทรัพยากรทางทะเล ใช้วิธีการสัมภาษณ์เชิงลึก (In-depth interview) แบบไม่เป็นทางการในการเก็บรวบรวมข้อมูล โดยนำทฤษฎีการวิเคราะห์ SWOT Analysis มาใช้ในการศึกษาปัจจัยภายนอกและปัจจัยภายใน ซึ่งการวิเคราะห์สภาพปัญหาในการจัดการทรัพยากรทางทะเลใช้การสัมภาษณ์จากกลุ่มผู้ให้ข้อมูลหลัก ประกอบไปด้วยทั้งหมด 4 กลุ่ม จำนวนทั้งสิ้น 28 คน ดังนี้ กลุ่มองค์กรที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการจัดการทรัพยากรทางทะเล ผู้นำชุมชน ชาวบ้าน และเจ้าหน้าที่ภาครัฐที่เกี่ยวข้อง ใช้วิธีการเลือกกลุ่มตัวอย่างแบบเจาะจง (Purposive sampling) แล้วนำมาวิเคราะห์นำเสนอผลการวิจัยในรูปแบบเชิงพรรณนา
[bookmark: _Hlk68352153]ผลการวิจัยพบว่า การวิเคราะห์สภาพปัญหาในการจัดการทรัพยากรทางทะเลของกลุ่มประมงพื้นบ้านชุมชนแหลมนก ตำบลบานา อำเภอเมืองปัตตานี จังหวัดปัตตานี ประกอบด้วยดังนี้ 1) ชุมชนมีข้อได้เปรียบด้านพื้นที่ในการจัดการทรัพยากรทางทะเล 2) ชุมชนมีข้อเสียเปรียบด้านการขาดความรู้ในการจัดการทรัพยากรทางทะเลอย่างยั่งยืน 3) ชุมชนได้รับโอกาศในการสนับสนุนจากหน่วยงานภาครัฐและเอกชนในพื้นที่ 4) ชุมชนได้รับผลกระทบจากการขยายตัวของชุมชนเมือง
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Condition Analysis of Marine Resource Management Problems of Local Fisheries Group, Laem Nok Community, Ba Na Subdistrict, Mueang District, Pattani Province
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Abstract
This research aimed to analyze the problem of marine resource management of the local fishery group, Laem Nok community, Ban Subdistrict, Muang District, Pattani Province. It is a qualitative research where researchers study by interviewing people involved in marine resource management. An informal In-depth interview was used to collect data. By applying the theory of SWOT Analysis to study external and internal factors. The analysis of problems in marine resource management was conducted by interviews with key informants. There are four groups of 28 people, as follows: organizations involved in marine resource management, community leaders, villagers and related government officials. Purposive sampling was used to analyze the research results in descriptive form.
The results of the research were as follows: Analysis of the problems in marine resource management of the local fishery group, Laem Nok community, Ban Na Subdistrict, Mueang Pattani District Pattani Province They are as follows: 1) The community has space advantages in marine resource management 2) The community has disadvantage in the lack of knowledge in sustainable marine resource management 3) The community has the opportunity to support the organization. Public and private sectors in the area 4) The community was affected by urbanization.
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