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บทคัดย่อ
	การศึกษาวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ เพื่อศึกษาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการบริหารงาน         ขององค์การบริหารส่วนตำบลบาตง โดยใช้กลุ่มตัวอย่างคือประชาชนที่อาศัยอยู่ในเขตองค์การบริหาร         ส่วนตำบลบาตงโดยใช้สถิติในการวิเคราะห์ ได้แก่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
	ผลการวิจัยพบว่าการมีส่วนร่วมของประชาชนต่อการบริหารงานปกครองส่วนท้องถิ่นด้านการมี      ส่วนร่วมในการตัดสินใจและด้านการมีส่วนร่วมในผลประโยชน์ อยู่ในระดับปานกลางส่วนด้านการมีส่วนร่วมในการปฏิบัติดำเนินงาน และด้านการมีส่วนร่วมในการประเมินผลอยู่ในระดับน้อย
 นอกจากนี้ ประชาชนต้องการเสนอแนะการทำงานของ อบต. และร้องทุกข์เรื่องราวต่าง ๆ ได้หลากหลายช่องทาง ขณะเดียวกันต้องการให้ อบต. ชี้แจงผลการร้องทุกข์ ชี้แจงการใช้งบประมาณ ผ่านสื่อประชาสัมพันธ์ของ อบต. ให้มากขึ้นและประชาชนต้องการให้ อบต. เป็นผู้ทำหน้าที่ประสานงานกลุ่มประชาชน เพื่อเข้าร่วมกิจกรรมสามารถแสดงความคิดเห็นและข้อเสนอแนะเพื่อใช้เป็นแนวทางวางแผนพัฒนา อบต.    เพื่อประโยชน์ด้านความเป็นอยู่ และคุณภาพชีวิตของประชาชนควรเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามาร่วมควบคุมตรวจสอบการปฏิบัติงาน และการใช้จ่ายเงินงบประมาณตามแผนพัฒนาของ อบต. เพื่อการบริหารให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด
คำสำคัญ ประชาชน, การมีส่วนร่วม, อบต.
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Abstract
	This research aimed to study the participation of people in the administration of the Batong Subdistrict Administrative Organization. The sample were people in the Batong Subdistrict Administrative Organization. The statistics were analyzed including percentage, mean and standard deviation. 
	The results of the research showed that people, participation in decision-making and participation in benefits at a moderate level, while participation in operations and the participation in the evaluation was at a low level.
	 In addition, people require SAO to get their complaint about various channels. At the same time, SAO must clarify the results of budget use through the public relations media of the SAO to the public and the SAO must be the coordinates the people's group to participate in activities and suggestions the guideline for the development of the SAO to benefit of livelihood and the quality of life. SAO should people participate in controlling and inspecting operations and spending the budget according to the development plan of the SAO for the most efficient administration.
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