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บทคัดย่อ
การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) ประเมินศักยภาพทางการจัดการท่องเที่ยว และ 2) ศึกษาแนวทางการจัดการท่องเที่ยวอุทยานธรณีโลกสตูล การดำเนินงานวิจัยใช้ระเบียบวิธีการวิจัยแบบผสมผสาน โดยการเก็บข้อมูลเชิงปริมาณ ใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือในการเก็บข้อมูล กลุ่มตัวอย่าง คือนักท่องเที่ยวที่เข้ามาท่องเที่ยวในพื้นที่อุทยานธรณีโลกสตูล เก็บรวบรวมข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามจากกลุ่มตัวอย่าง คือ นักท่องเที่ยวที่เข้ามาท่องเที่ยวในพื้นที่อุทยานธรณีโลกสตูล จำนวน 384 คน โดยวิธีการสุ่มตัวอย่างอย่างง่าย วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้สถิติพรรณา และข้อมูลเชิงคุณภาพใช้แบบสัมภาษณ์ เป็นเครื่องมือในการเก็บข้อมูลจากกลุ่มผู้ให้ข้อมูลสำคัญจำนวน 10 คน ประกอบด้วย ผู้แทนหน่วยงานภาครัฐและผู้ประกอบการที่เกี่ยวข้อง โดยวิธีการสัมภาษณ์เชิงลึก วิเคราะห์ข้อมูลโดยวิธีการวิเคราะห์เชิงเนื้อหา และตรวจสอบความน่าเชื่อถือโดยวิธีการตรวจสอบแบบสามเส้า 
[bookmark: _GoBack]ผลการวิจัยพบว่า 1) ศักยภาพทางการจัดการท่องเที่ยวอุทยานธรณีโลกสตูล ส่วนใหญ่มีศักยภาพอยู่ในระดับสูง     ( = 4.26, S.D. = 0.75) แต่เมื่อพิจารณาจากองค์ประกอบทางการท่องเที่ยว พบว่า การเข้าถึงแหล่งท่องเที่ยวในด้านระบบขนส่งสาธารณะยังเป็นปัญหา ( = 4.17, S.D. = 0.82) 2) แนวทางการจัดการท่องเที่ยวอุทยานธรณีโลกสตูลควรทำงานร่วมกันแบบบูรณาการภายใต้ความร่วมมือของหน่วยงานภาครัฐและภาคเอกชน ซึ่งจะส่งผลให้เกิดโอกาสในการพัฒนาแหล่งท่องเที่ยว และพัฒนาขีดความสามารถในการรองรับด้านโครงสร้างพื้นฐานด้านการใช้นวัตกรรมและเทคโนโลยีใหม่ ๆ รวมถึงการสร้างอัตลักษณ์ที่เป็นพื้นฐานของการผลิตและนำเสนอรูปแบบผลิตภัณฑ์ด้านการท่องเที่ยวใหม่ ๆ ให้กับนักท่องเที่ยวเพื่อนำไปสู่การพัฒนาการบริหารจัดการการท่องเที่ยวอุทยานธรณีโลกสตูลให้มีความยั่งยืนต่อไป 
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Potential and Guidelines for Tourism Management in Satun UNESCO Global Geopark
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Abstract
[bookmark: _Hlk72219863]The study aims to investigate the potential assessment of tourism management and study of guidelines for tourism management in Satun UNESCO Global Geopark. It was a mixed method research. The data of quantitative research were collected by tourists with simple random sampling, the total of 384 sets. The data were analyzed with descriptive statistics. The data of qualitative research were collected by related government and tourism entrepreneur, the total of 10 sets. The data were analyzed with content analysis and validated with triangulation design model.
The results showed that: 1) Satun UNESCO Global Geopark’s potential assessment of tourism management has a high level of potential ( = 4.26, S.D. = 0.75). However, accessibility are limited due to the public transportation to various tourist attractions is still remains problematic ( = 4.17, S.D. = 0.82).     2) guidelines for tourism management in Satun UNESCO Global Geopark with local government and private representatives are consisted develop capacity to support infrastructure with use of innovation and new technology, includes creating an identity and to presenting a new tourism product for tourists to sustainable development of tourism management in Satun UNESCO Global Geopark.
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