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บทคัดย่อ
การศึกษานี้มีวัตถุประสงค์เพื่อวิเคราะห์ผลของนโยบายทางเศรษฐกิจของสหรัฐอเมริกาต่อสถานการณ์เศรษฐกิจของประเทศไทย เพื่อเตรียมตัวรับมือ และรักษาผลประโยชน์ให้ประเทศได้รับประโยชน์สูงสุด เนื่องจากการที่สหรัฐอเมริกาได้เปลี่ยนรัฐบาลนั้นส่งผลให้นโยบายทางเศรษฐกิจได้เปลี่ยนแปลงไปด้วย ส่งผลต่อเศรษฐกิจของทุกประเทศทั่วโลก รวมถึงประชาคมอาเซียน และประเทศไทย โดยทำการศึกษานโยบายด้านเศรษฐกิจของรัฐบาลสหรัฐอเมริกา แนวโน้มสถานการณ์เศรษฐกิจที่จะเกิดขึ้น และการรับมือด้วยวิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลทุติยภูมิ ทบทวนวรรณกรรม และเรียบเรียงเป็นข้อความเชิงพรรณนา
ผลการศึกษาพบว่านโยบายทางเศรษฐกิจของสหรัฐอเมริกาในปัจจุบันส่งผลต่อเศรษฐกิจของประเทศไทยโดยแบ่งเป็นประเด็นดังต่อไปนี้ 1) ประเทศไทยควรทบทวนการเข้าร่วมข้อตกลงต่างๆ ที่ส่งผลต่อเศรษฐกิจ 2) ควรตระหนักถึงปัญหาด้านสิทธิมนุษยชน สิทธิแรงงาน และสิ่งแวดล้อม เนื่องจากรัฐบาลสหรัฐอเมริกาให้ความสำคัญกับปัญหาเหล่านี้ ซึ่งจะส่งผลต่อการเจรจาการค้าและความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจ 3) ประเทศไทยควรวางตัวให้เหมาะสมเพื่อรักษาดุลอำนาจ รวมถึงสร้างสัมพันธมิตรที่ดี เพื่อรักษาผลประโยชน์และเพิ่มการต่อรองกับประเทศมหาอำนาจอย่างสหรัฐอเมริกาและสาธารณรัฐประชาชนจีน ซึ่งเป็นคู่แข่งกันทางยุทธศาสตร์
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Abstract
The objective of this study is to analyze the effect of United State economic policy on the economic situation of Thailand. To prepare, cope and safeguard the country in maximum benefit. Due to the change in the United States government, the economic policy has also changed. The change in economic policy of the United States government will affect the economies of all countries of the world including the ASEAN Community and Thailand. This academic article studying economic policy of the United States government, trends in the upcoming economic situation and coping with secondary data collection methods, literature review and compiled into descriptive text.
The study found that the current United States economic policy affects the Thai economy by dividing them into the following points 1) Thailand should review the participation of various agreements that affect to the economy. 2) Should be aware of human rights, labor rights and environmental issues because the United States government has focused on these issues. This will affect trade negotiations and economic relations. 3) Thailand should act appropriately in order to maintain balance of power Including building a good alliance to protect the country benefit and increasing bargaining with powers such as the United States and the China Which are strategic competitors.
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