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Factors affecting the savings behavior of Phang-Nga Provincial Community Development Office personnel.
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บทคัดย่อ
	การวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมการออมของบุคลากรสำนักพัฒนาชุมชนจังหวัดพังงา กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ คือ บุคลากร สำนักพัฒนาชุมชนจังหวัดพังงาที่ทราบจำนวนที่แน่นอน คือ 59 คน 
จึงใช้กลุ่มเป้าหมายด้วยวิธีเลือกแบบเฉพาะเจาะจง ใช้โปรแกรมสำเร็จรูปวิเคราะห์ข้อมูลทางสถิติ โดยสถิติเชิงพรรณนาใช้ค่าความถี่ ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนและค่าสถิติเชิงอนุมาน (Chi-Square) ที่ระดับนัยสำคัญ 0.5 จากผลการศึกษาพบว่า ส่วนใหญ่เป็นเป็นเพศหญิง อายุ 35 – 55 ปี ระดับปริญญาตรี สถานภาพโสด เป็นข้าราชการ และมีอายุงาน 1 – 5 ปี รายได้ต่อเดือน 10,000 – 20,000 บาท ค่าใช้จ่ายต่อเดือน 10,000 – 20,000 บาท  มีภาระหนี้สิ้นต่อเดือน อยู่ที่ 5,000 – 10,000 มีจำนวนเงินออมต่อเดือน 1,000 – 5,000 บาท มีการออมกับกลุ่มออมทรัพย์และมีความถี่ ในการออมอย่างสม่ำเสมอเป็นประจำและข้อมูลเกี่ยวกับวัตถุประสงค์โดยรวม
ด้านค่าใช้จ่ายฉุกเฉิน อยู่ในระดับมาก และด้านการใช้ในชีวิตประจำวัน และด้านการพัฒนาตนเองหรือในอนาคต ด้านครอบครัว อยู่ในระดับปานกลาง โดยพบว่าบุลกรมีการออมเงินเพื่อใช้จ่ายยามเกษียณเป็นส่วนใหญ่ 
เมื่อทดสอบสมมุติฐาน พบว่า ปัจจัยด้านเพศ อายุงาน ค่าใช้จ่าย ภาระหนี้สิ้นที่ต้องชำระ จำนวนเงินออม การออมกับสำนักพัฒนาชุมชนและความถี่ในการออม มีความสัมพันธ์กับปัจจัยที่มีผลต่อพฤติกรรมการออมของบุคลากร
สำนักพัฒนาชุมชนจังหวัดพังงา
คำสำคัญ: การออม , พฤติกรรมการออม  
Abstract
The objective of this research is to study factors affecting the savings behavior of personnel of the Community Development Office, Phang -Nga Province. The sample group used was personnel from the Phang -Nga Provincial Community Development Office, the exact number of which was known, which was 59 people. Therefore, the target group was used using a specific selection method. Use a program to analyze statistical data. The descriptive statistics used frequency, percentage, mean, deviation and inferential statistics (Chi-Square) at a significance level of 0.5 From the study results it was found that Most are female, aged 35 - 55 years, have a bachelor's degree, are single, are civil servants and have 1 - 5 years of service. Monthly income is 10,000 - 20,000 baht, monthly expenses are 10,000 - 20,000 baht, with a total monthly debt burden of 5,000 – 10,000 have a monthly savings amount of 1,000 – 5,000 baht. There is savings with savings groups and there is frequency. on regular regular savings and information on overall objectives Emergency expenses at a high level and use in daily life and in terms of personal or future development, family was at a moderate level. It was found that most of them were saving money to spend in retirement. When testing the hypothesis, it was found that factors such as gender, length of service, expenses, debt to be paid, amount of savings, saving with the Community Development Office and frequency of saving.It is related to the factors affecting the savings behavior of the personnel of the Community Development Office, Phang- Nga Province.
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